


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๙ (สมัยสามัญนติิบัญญัติ) เปนพิเศษ 
วันพุธที่ ๓ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 
เรื่องหารือ 
  ผูอภิปราย 
  - นายครรชิต ทับสุวรรณ      ๑ 
  - นายอสิ มะหะมัดยังก ี      ๒ 
  - นายสุวโรช พะลัง       ๒ 
  - นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล               ๕ 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม           ๖, ๘ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย                ๗ 
  - นายประเสริฐ จันทรรวงทอง               ๙ 

ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม     ไมมี 

ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานแจงตอที่ประชุม 
 - รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ            ๑๐ 
ประกาศแตงตั้งรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง 
  ผูอภิปราย 
  - นายสามารถ แกวมีชัย             ๑๒ 
 - รับทราบศาลฎีกาไดมีคําสั่งรับคํารองของคณะกรรมการ         ๑๒
การเลือกตั้งเมื่อวันที่ ๒๙ สิงหาคม ๒๕๕๑ รองขอใหศาลฎีกาสั่งใหมีการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร เขตเลือกตั้งที่ ๒ ใหม แทนนายจิรพนัธ ลิ้มสกุลศิริรัตน  
และนายนที สุทินเผือก 



 หนา 

 - รับทราบการถายทอดการพิจารณารางพระราชบัญญัติ         ๑๒ 
งบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ทางสถานีวิทยุกระจายเสียง 
แหงประเทศไทยและสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภาตามปกติแลว อนุญาตใหมี 
การถายทอดการประชุมทางสถานีโทรทัศนแหงประเทศไทย และทเีอ็นเอ็น ๒๔  
ทรู วิชั่น (TNN 24 True Vision) จนกวาการพิจารณาจะเสร็จสิน้ 
 - รับทราบเรื่องการอภิปรายของสมาชกิกับขอกําหนด          ๑๓ 
ในประกาศสถานะฉุกเฉิน ในเขตทองที่กรุงเทพมหานคร  
  ผูอภิปราย 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย            ๑๐ 
  - นายสุทิน คลังแสง       ๑๘, ๓๖ 
  - นายธนิตพล ไชยนันทน             ๑๙ 
  - นายบุญจง วงศไตรรัตน              ๒๐, ๓๐ 
  - นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ     ๒๒, ๒๙ 
  - นายชลนาน ศรีแกว                     ๒๕ 
  - นายอาคม เองฉวน                     ๒๕ 
  - รอยโท กุเทพ ใสกระจาง                     ๒๗ 
  - นายเชน เทอืกสุบรรณ                             ๓๐ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย                     ๓๓, ๓๕ 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ                             ๓๕ 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล                            ๓๖ 

ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม   ไมมี 

ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว 
 รางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป                          ๓๘ 
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ (คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว) 



 หนา 

  ผูอภิปราย 
  - นายสุรพงษ สบืวงศล ี             ๓๙ 
  - นายจุติ ไกรฤกษ              ๔๓, ๒๒๖, ๒๘๙ 
  - นายเทพไท เสนพงศ          ๔๘, ๕๑, ๕๔, ๕๖, 
                ๕๗, ๕๙, ๖๔, ๖๗ 
  - นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย             ๕๑ 
  - นายอํานวย คลังผา             ๕๔ 
  - นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน             ๕๗, ๓๑๔ 
  - นายปวีณ แซจึง                      ๕๘ 
  - นายจตุพร พรหมพันธุ     ๖๐, ๖๔,  ๖๕, ๖๗, ๖๘, ๗๑, 
                  ๗๒, ๗๔, ๘๗, ๙๐, ๙๑, ๓๓๕, 
                ๓๓๖, ๓๓๗, ๓๓๘, ๓๔๐, ๓๔๑ 
  - นายประกอบ รัตนพันธ              ๖๑, ๒๐๑ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย   ๖๔, ๑๑๓, ๑๔๖, ๑๔๙, 
                ๓๓๕, ๓๓๖, ๓๔๓, ๔๐๒ 
  - นายสุวโรช พะลัง                ๖๖, ๙๙, ๑๐๗, 
                ๑๑๐, ๑๑๗, ๑๔๕, ๒๓๑ 
  - นายชาญชัย อิสระเสนารักษ     ๖๘, ๗๒, ๒๗๘, ๓๙๗ 
  - พันเอก วินยั สมพงษ                        ๖๙, ๗๕ 
  - นายธนา ชรีวินิจ                            ๗๑, ๘๘, ๙๐ 
  - นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ                    ๗๕ 
  - นายชวน หลีกภัย                              ๘๕ 
  - นายอสิ มะหะมัดยังก ี                             ๘๘ 
  - นายธนิตพล ไชยนันทน                     ๙๐, ๓๓๘ 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล  ๙๑, ๒๓๓, ๒๔๐, ๓๐๒, ๓๗๙ 



 หนา 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม           ๙๒, ๓๔๔, ๓๔๘, ๓๖๔ 
  - นายชลนาน ศรีแกว    ๙๒, ๑๐๖, ๑๔๑, ๑๖๔, ๓๖๕ 
  - นายไพจิต ศรีวรขาน                                       ๑๐๘ 
  - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ                       ๑๐๙ 
  - นายวิทยา บุรณศิริ                         ๑๑๔, ๒๒๘, ๓๐๗ 
  - นายเอกพจน ปานแยม                         ๑๑๙, ๑๔๔, ๑๔๕ 
  - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล                 ๑๑๙ 
  - นายสามารถ พิริยะปญญาพร                 ๑๒๐ 
  - นายชินวรณ บุณยเกียรติ                  ๑๒๒, ๒๖๙ 
  - นายกอรปศักดิ์ สภาวส ุ                  ๑๓๑ 
  - นายชุมพล จุลใส                   ๑๓๘, ๑๔๒ 
  - นาวาตรี สุธรรม ระหงส           ๑๔๖, ๒๐๐, ๒๒๐, ๒๒๗, ๒๒๘ 
  - นายทองดี มนิสสาร                  ๑๔๘ 
  - นายลาภศกัดิ์ ลาภาโรจนกิจ                 ๑๔๙ 
  - นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ           ๑๕๔, ๑๖๒ 
  - นายจมุพฏ บุญใหญ                      ๑๖๑ 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย                   ๑๖๗, ๓๒๖, ๓๗๔ 
  - นายวิรัตน กัลยาศิริ                      ๑๖๙ 
  - นายเชน เทอืกสุบรรณ                      ๑๗๔ 
  - นายฮอชาลี มาเหร็ม                      ๑๗๘ 
  - นายประพนธ นลิวัชรมณี                     ๑๘๒ 
  - นายอลงกรณ พลบุตร                      ๑๘๖, ๓๘๔ 
  - นายอันวาร สาและ                     ๑๙๓ 
  - นายนคร มาฉิม                       ๒๐๖, ๔๑๕ 
  - นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ                      ๒๑๐ 



 หนา 

  - นายบัญญัติ เจตนจันทร                      ๒๑๔ 
  - นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ                  ๒๓๙, ๓๔๐ 
  - นายสมควร โอบออม           ๒๔๐, ๒๘๗, ๓๔๓, ๔๐๘ 
  - นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล                                                   ๒๔๒ 
  - นายพิเชษฐ พันธุวิชาตกิุล                   ๒๕๐, ๒๖๖, ๒๙๘ 
  - นางผุสด ีตามไท                              ๒๕๙ 
  - นางสาวเฉลิมลักษณ เก็บทรัพย                    ๒๖๒, ๓๙๓ 
  - นายไพจิต ศรีวรขาน                           ๒๖๖ 
  - นายเจะอามิง โตะตาหยง                             ๒๗๓, ๓๒๒ 
  - นายสุรวิทย คนสมบูรณ                        ๒๘๓ 
  - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ                        ๒๙๑ 
  - นายนิยม เวชกามา                         ๒๙๕, ๓๖๗ 
  - นายเธียรชยั สุวรรณเพ็ญ                        ๒๙๙ 
  - นายบัณฑูร สุภัควณิช                              ๓๐๙ 
  - นายเจือ ราชสีห                              ๓๑๔ 
  - นายนริศ ขาํนุรักษ                              ๓๑๘ 
  - นายวิเชียร ขาวขํา                              ๓๓๔ 
  - นายอรรถพร พลบุตร                        ๓๓๘, ๓๖๙ 
  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี                      ๓๓๙ 
  - นายอภิชาติ สุภาแพง                            ๓๔๐ 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ                            ๓๔๑ 
  - นายอดุลย วันไชยธนวงศ                      ๓๔๓, ๓๔๗ 
  - นายธีระ สลักเพชร                            ๓๕๑ 
  - นายอภิชาต ศักดิ์เศรษฐ                           ๓๕๓ 
  - นายสุธา ชนัแสง                                 ๓๖๑ 



 หนา 
  - นายเผดิมชัย สะสมทรพัย                                ๓๗๔ 
  - นางรัชฎาภรณ แกวสนทิ                                ๓๗๕ 
  - นายชนินทร รุงแสง                                      ๔๐๔ 
  - นายองอาจ คลามไพบูลย                                ๔๑๐ 
 

--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๙ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ 
วันพุธที่ ๓ กนัยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
------------------------ 

 
เร่ิมประชุมเวลา ๙.๔๐ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๖๓ คน 
 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกครับ ที่คาง
คราวที่แลวนะครับ ทานเลขาชื่ออยูกับใคร เนื่องจากเราคางนะครับ ประธานยังคาง 
ทานผูมีรายชื่อดังตอไปนี้นะครับไดระบายความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในเขต 
ของทาน  มีทานครรชิต ทับสุวรรณ อยูไหมครับ และ ทานอสิ มะหะมัดยังกี กับ ทานสุวโรช 
พะลัง ที่คางอยูนะครับ เชิญทานครรชิตเลยครับ สัก ๒ – ๓ นาที นะครับ 
  นายครรชิต ทับสุวรรณ (สมุทรสาคร)  :  ไดครับ กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่เคารพครับ กระผม นายครรชิต ทับสุวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด
สมุทรสาคร พรรคประชาธิปตย ครับ วันนี้ขอโอกาสสภาใชเวลาหารือทานประธานครับ
เกี่ยวกับความวิตกกังวลของพี่นองประชาชนโดยเฉพาะพี่นองประชาชนที่อาศัยอยูชายฝง
อาวไทยหลาย  ๆ  จังหวัดนะครับ  มีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้งจังหวัดเพชรบุ รี 
ประจวบคีรีขันธ ชุมพร สมุทรสงคราม โดยเฉพาะจังหวัดสมุทรสาครซึ่งกระผมเปนผูแทน
อยูนะครับ มีความวิตกกังวลเกี่ยวกับเร่ืองคลื่นพายุซัดฝง ซึ่งพวกเราก็เร่ิมจะคุนชื่อรูจักกัน
เร่ืองสตอรม เซิรจ (Storm surge) มีทานผูทรงคุณวุฒิหลาย ๆ ทานจากหลายหนวยงาน
ออกมาพยากรณและก็คาดการณวาอาจจะเกิดคลื่นพายุซัดฝงอันนี้นะครับ ก็นําความ
วิตกกังวลมาสูพี่นองประชาชนโดยเฉพาะบริเวณอาวไทย ทานประธานครับคลื่นพายุซัดฝง 
นี่นะครับจริง ๆ แลวจะคาดการณหรือพยากรณก็ไมยากนะครับ เพราะวาเวลาที่จะเกิด
คลื่นพายุซัดฝงนี่นะครับก็จะมีพายุลมแปรปรวน ฟาฝนก็ไมเปนใจทองฟามืดครึ้ม แตคราวนี ้
ขอวิตกกังวลของพี่นองประชาชนก็คือวาเวลามันเกิดคลื่นอันนี้ -------------------------------- 
           - ๒/๑ 



 ๒ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ       เพทาย ๒/๑ 
 
ถามีปรากฏการณนี้เกิดขึ้นมานี่ครับเขาจะระมัดระวังปองกันอยางไร หรือวาจะเกิด 
ในพื้นที่ไหนที่แนนอน เพราะผูทรงคุณวุฒิบางทานก็บอกวาอาจจะเกิดบริเวณพื้นที่อาว ก 
นะครับ ก็คือสมุทรสาคร สมุทรสงคราม กรุงเทพฯ แลวก็สมุทรปราการ บางทานก็บอกวา
อาจจะเกิดที่เพชรบุรี ชุมพร ประจวบคีรีขันธ คราวนี้ก็นําความวิตกกังวลมาสูพี่นอง
ประชาชนที่อาศัยหรือมีภูมิลําเนาอยูบริเวณนั้น ขอใชเวลาสภานะครับสั้น ๆ กราบเรียน
ทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของครับไดใหความรูความเขาใจแกพี่นอง
ประชาชนนะครับวาพื้นที่ไหนที่มีโอกาสที่จะเกิดขึ้นไดชัดเจนนะครับ แลวก็ใหความ
ระมัดระวังครับ กราบเรียนทานประธานสั้น ๆ ครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ขอบคุณครับ 
เชิญทานนายแพทยอสิครับ  เชิญครับ 
  นายอสิ  มะหะมัดยังกี  (สตูล )   :   เรียนทานประธานสภาที่ เคารพ 
ผม นายแพทยอสิ มะหะมัดยังกี ส.ส. สตูล ประชาธิปตยนะครับ ผมอยากหารือ 
ทานประธานในเรื่องทางหลวงสาย ๔๑๖ ซึ่งอยูระหวางตําบลกําแพง อําเภอละงู ไปยัง
อําเภอทุงหวา มีถนนเสียหายเปนอยางมากครับจนเปนที่นาเปนหวงวาจะเกิดอันตราย
จากผูที่สัญจรไปมาอาจจะเกิดอุบัติเหตุได ซึ่งตอนแรกก็มีขาววาจะมีการสรางไปแลว 
ไดมีงบประมาณแลวแตผานมาถึงตอนนี้มีขาวออกมาอีกครั้งวาไมมีงบประมาณ 
เพื่อจะสราง  ทางที่ เสียนี้อยูที่ประมาณกิโลเมตรที่  ๒๐  ครับ  ผมก็คิดวาจะขอให 
ทานประธานชวยแจงไปยังผูที่ รับผิดชอบใหชวยซอมแซมถนนทางหลวงสาย ๔๑๖ 
ระหวางตําบลกําแพง  อําเภอละงูไปยังอําเภอทุงหวา เพื่อใหผูสัญจรไปมาได รับ 
ความสะดวกและก็ได รับความปลอดภัยดวยครับ  จะขอบพระคุณเปนอยางสูง 
ขอบคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ขอบคุณครับ 
คุณหมอครับ เชิญคุณสุวโรช พะลัง ครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย 
กราบขอบคุณทานประธานครับที่ไดกรุณาใหผมไดมีโอกาสไดหารือทานประธาน 



 ๓ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ       เพทาย ๒/๒ 
 
คงมี ๒ เร่ืองทานประธานครับ 

ในเรื่องที่ ๑ ครับ คงเปนเรื่องเขตพื้นที่ ก็คือในเรื่องที่ผมเคยกราบเรียน 
ผานทานประธานไปยังรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังครับทานประดิษฐ  
ภัทรประสิทธิ์ เร่ืองการตั้งจุดผอนปรนชั่วคราวที่บริเวณตําบลรอบ ๆ อําเภอทาแซะ 
จังหวัดชุมพร  ซึ่งเปนรอยตอระหวางประเทศเพื่อนบาน  แลวก็เคยกราบเรียนวา 
มีรายละเอียดตาง ๆ ไปแลวนะครับ และทานรัฐมนตรีเองก็บอกวาไดมอบหมายให
ผูรับผิดชอบไปดําเนินการ บังเอิญวันนี้ทานนั่งอยูก็เลยถือโอกาสกราบเรียนทวงถาม 
ในเรื่องนี้เพื่อที่จะใหมีการบันทึกไวเปนลายลักษณอักษร ในเรื่องแรกครับ 
  ในเรื่องที่ ๒ ทานประธานครับ เปนเรื่องของสภาเราตอกรณีที่เกิดขึ้นจาก
เหตุการณที่เกิดขึ้นเมื่อคืนวานนี้ ซึ่งอันนี้ผมในฐานะสวนตัวตองชื่นชมทานประมุข 
ทานประธานสภาซึ่งไดกรุณา ไดเล็งเห็นถึงความสําคัญในเรื่องดังกลาววานาจะมี
เหตุการณที่ไมดีไมงาม ทานก็เลยอาศัยตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ เรียกประชุมรัฐสภา
เพื่อที่จะรับฟงความคิดเห็น  ใหทานนายกรัฐมนตรี ใหฝายบริหารได รับทราบวา 
ความคิดเห็นของสมาชิกรัฐสภามีความคิดเห็นตอกรณีที่เกิดขึ้นนี้อยางไร ซึ่งก็เปนที่ 
นาเสียดายนะครับทานนายกรัฐมนตรีไมไดฟงความเห็นของสภาเลย เถียงทุกชอท (Shot) 
เถียงทุกครั้ง เถียงทุกเรื่อง จนกระทั่งหาขอสรุปไมได เสียดายงบประมาณของสภา 
เสียดายเจตนาที่ดี ๆ ของทานประธานรัฐสภา แลวก็ที่สุดครับนํามาสูเหตุการณทําราย
หลังจากวันนั้นมา แลวก็เปนที่เศราสลดทั้งบาดเจ็บ ทั้งสูญเสียชีวิต ทานประธานครับ  
ฝายบริหารจะคิดอยางไรก็เร่ืองของเขาอยาไปสนใจเขาเลยครับ เอาฝายรัฐสภาของเรา 
ฝายสภาเราและทานเปนประมุข ทานเปนประธาน เพราะฉะนั้นเหตุการณที่เกิดขึ้นนี้ครับ
มันเปนเหตุการณที่สลดหดหู เปนเหตุการณที่นําความโศกเศรามาสูพี่นองประชาชน 
คนไทยทั้งประเทศไมวาจะเปนฝายใด ซึ่งผมเชื่อวาในสภาแหงนี้และพี่นองประชาชน 
คนไทยทั้งประเทศนะครับ ---------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๓/๑ 
 



 ๔ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                ลักขณา ๓/๑ 
 
ไมอยากจะเห็นเหตุการณดังกลาวแตประการใด แตเมื่อเหตุการณดังกลาวเกิดขึ้นแลว  
ในฐานะที่เราเปนฝายนิติบัญญัติ อยากจะหารือทานประธานครับ เปนไปไดหรือไมถาหาก
ทานประธานในฐานะที่เปนประมุขจะไดออกแถลงการณแสดงความเสียใจตอเหตุการณ 
ที่เกิดขึ้น ในฐานะที่เปนประมุขของฝายรัฐสภาตอกรณีที่เกิดขึ้นสักครั้งหนึ่ง หรือแสดงทาที
ตาง ๆ ตอกรณีดังกลาวนี้ อยางนอย ๆ ก็เห็นวาทานประมุขฝายนิติบัญญัติ เปนตัวแทน
ของพวกผม ไมเห็นดวยตอกรณีที่เกิดขึ้นซึ่งมันเปนเรื่องกรณีที่คนไทยฆาฟนกันเอง แตเมื่อ
เหตุการณเกิดขึ้นแลว ทานก็ไดพยายามที่จะใชสภามาเปนแหลงในการแกไขปญหา  
แตนาเสียดายเหมือนที่ผมไดกราบเรียน เพราะฉะนั้นเมื่อเกิดขึ้นแลวนะครับเราก็ขอ 
แสดงความเสียใจตอเหตุการณที่ เกิดขึ้น ตอญาติ ตอพี่ ตอนองของผูบาดเจ็บก็ดี  
ของผูสูญเสียชีวิตก็ตาม  ซึ่งเมื่อวานนี้ผมไดตามทานผูนําฝายคาน  ทานหัวหนา 
พรรคประชาธิปตยไปเยี่ยมที่โรงพยาบาลวชิระ เห็นแลวก็นาเสียใจมาก แลวก็ใหกําลังเขา 
แลวก็บอกวาเราเปนคนไทยอยาฆาฟนกันเลย เลือดมันก็เปนเลือดคนไทยกันทั้งนั้น 
เพราะฉะนั้นก็เลยหารือทานประธานในเรื่องที่ ๑  
  ในเรื่องที่ ๒ มันมีขาวที่ผมคิดวา ในฐานะที่เราอยูในสภาดวยกัน และมีขาว
พาดพิงมาวา มีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรบางฝาย บางพรรคเขาไปเกี่ยวของตอกรณี
ดังกลาว ซึ่งเราก็มีกรรมาธิการสามัญอยูแลว แลวก็ทานในฐานะที่เปนประมุขและ 
เปนเรื่องที่มีความสําคัญอยูในความสนใจของประชาชน เปนไปไดหรือไมในเรื่องที่ ๒  
ถาทานจะไดกรุณาตรวจสอบขอเท็จจริงจากขาวที่ปรากฏ แลวก็ตั้งกรรมการขึ้นมาหรือ 
จะดําเนินการประการหนึ่งประการใดในการที่จะไตสวนหาความจริงใหปรากฏวา  
มีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของเราเขาไปเกี่ยวของกับฝายหนึ่ งฝายใดตอกรณี 
ที่บาดเจ็บและฆากันตายของคนไทย ตอกรณีที่เกิดขึ้นในคืนดังกลาวนั้นหรือไม ถามี  
ผมคิดวาเรื่องดังกลาวมันไมเหมาะสมเลย ซึ่งเราเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่จะไปทํา
ใหเกิดการสูญเสียเลือดเนื้อและชีวิตตอกรณีดังกลาว และดําเนินการตามขอบังคับตอไป 
ก็เลยกราบเรียนหารือตอทานประธานทั้งหมด ๒ เร่ืองดวยกัน ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณทานสุวโรชครับ  
ผูที่ยกมือนะครับ หลังจากที่คางคราวที่แลว มีรายชื่อดังตอไปนี้ คุณสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล  



 ๕ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                ลักขณา ๓/๒ 
 
คุณพิษณุ หัตถสงเคราะห คุณเอกพจน ปานแยม คุณเรวัต และคุณสุธรรม มีอยู ๕ ทาน 
ผมจะขออีกเพียง ๒ ทานเทานั้น นอกนั้นก็ขอคาง คุณสุรพงษกอน เชิญครับ ขอสั้น ๆ 
หนอยนะครับ เพราะวางบประมาณเรายาวครับ 
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม)  :  กราบเรียนประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม 
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ ผมมีเร่ืองที่จะหารือทาน ๓ เร่ืองดวยกัน 
  เรื่องแรกคือวันนี้เรามานั่งออกกฎหมายพระราชบัญญัติงบประมาณ  
แตกฎหมายที่ออกไปแลวยังบังคับใชไมไดเลย เราจะมาเสียเวลาออกกฎหมายทําไม 
กันอีกครับ อายตัวเองบางครับ อันนี้เปนประเด็นแรก เพราะวันนี้มีกลุมตาง ๆ ออกมา  
ไมเคารพกฎหมาย มาประทวงมาชุมนุมกัน อางกฎหมายที่ตัวเองคิดวาถูกตอง บานเมือง
อยูไมได อันนี้คือประเด็นแรก 
  ประเด็นที่ ๒ การอภิปรายที่ทานประธานสภาไดเปดรัฐสภารวมกันเมื่อ  
๒ – ๓ วันที่ผานมา เพื่อที่จะแกไขปญหาการชุมนุมประทวง ผมเห็นวาเพื่อนสมาชิกตางก็
ออกมาเรียกรองใหนายกรัฐมนตรีลาออก ทั้ง ๆ ที่มีผูกระทําผิดกฎหมายอยูขางนอกสภา
เปนจํานวนมาก กลับไมใหความสําคัญในประเด็นเหลานี้ ผมคิดวาการที่มาอางวารัฐบาล
บริหารบานเมืองไมได  นายกสมควรที่จะลาออกนั้น  ผมคิดวาไมถูกตอง  วันนั้น 
ผมอยากจะอภิปรายแตผมเปนลําดับที่ ๑๒ ของพรรคพลังประชาชน ไมมีโอกาส 
ไดอภิปราย ผมอยากจะเสนออยางนี้ครับวา ทําไมรัฐบาลไมทําประชามติ ฟงเสียง 
สวนใหญของประชาชนทั้งประเทศ เพราะวันนี้ประชาชนในตางจังหวัดไมเห็นดวยกับการ
ประทวงของพันธมิตรก็ เยอะมากมาย  ทําประชามติสิครับ  กฎหมายประชามติ 
ผานไปแลวแตตอนนี้ยังรออยูที่ ส.ว. ---------------------------------------------------------------- 
 

- ๔/๑ 
 
 



 ๖ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            วชิราภรณ ๔/๑ 
 
ผมคิดวาออกเปนพระราชกําหนดครับ ทําประชามติถามเลยวาจะเอากับรัฐบาลสมัครไหม 
หรือจะเอากับกลุมพันธมิตร งาย ๆ งบประมาณแผนดินวันนี้เรามาพิจารณาเปนลาน ๆ 
กับเงินไมกี่พันลานบาทเพื่อจะทําประชามติทําไมไมคิดจะทํา แลววันนี้อีกเรื่องหนึ่งครับ  
  เรื่องที่ ๓ ที่เมื่อกี้เพื่อนสมาชิกไดพูดวามี ส.ส. ไปรวมชุมนุม ใครเปนคน 
เร่ิมกันกอนละครับ ส.ส. ในสภาแหงนี้ไปรวมกับกลุมพันธมิตรมากอนแลวมากลาวหา
อยางนั้น แตวันนี้ที่นาเกลียดที่สุดก็คือการแยงศพของประชาชนที่ไดตายไปเมื่อ ๒ วันนี้ 
หาคนผิดมาไมได วันนี้ผมตองการเรียกรองนะครับวาตํารวจที่ดูแลความสงบเรียบรอย
จะตองหาตัวคนกระทําความผิดมาใหได และพฤติกรรมที่ไปแยงศพเพื่อจะอางวาเปน
กลุมตัวเองนั้นเปนพฤติกรรมที่นาละอายแกใจ ผมเกิดมาเปนคนไทยผมอายจริง ๆ ครับ
ทานประธาน ขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ  
  (นายวงรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธานครับ ประทวงครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อยาเพิ่งประทวงอะไรเลย
นะครับคุณหมอ ปรึกษาเฉย ๆ ครับ เดี๋ยวผมจะไมใหปรึกษานะครับ ขออีกสัก ๒ คน  
เชิญนั่งลงกอนเถอะครับคุณหมอครับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธานที่เคารพครับ เพราะวา
สิ่งนี้เปนเอกสิทธิ์ของผมในการที่จะชี้แจงครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เมื่อทานไมเชื่อประธาน
แลวก็ผมวาประชุมตอไปไมไดครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธาน ผมใชสิทธิ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมอยากขอความกรุณา
วิป (Whip) นะครับ ชวยกรุณาผมบางเถอะครับ คือผมไมอยากจะใหมีประทวงอะไร 
หรอกครับ คือตอนนี้เราไปดวยความเรียบรอยนะครับ แลวก็อยากจะใหปรึกษาหารือ 
ตามขอบังคับ ขอ ๑๗ สักเล็กนอยกอนที่จะเขาสูระเบียบวาระของงบประมาณ เพราะ 



 ๗ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            วชิราภรณ ๔/๒ 
 
งบประมาณเราเปนตั้งเลยครับ แลวก็ผูแปรญัตติตั้ง ๑๖๓ คน แลวคณะกรรมาธิการ 
ก็แปรญัตติเกือบทุกมาตรา ผมก็หวงวามันจะไมเสร็จครับ ก็อยากจะขอความกรุณานะครับ 
ผมขอปดการดําเนินการปรึกษาหารือครับ  บัดนี้  มีผู เขาประชุมครบองคประชุม 
แลวนะครับ  
  (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ผมขอ
ประทวงทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณที่เหลือผมขอคางไป
คราวหนานะครับ ทานเลขา ชวยจดชื่อเอาไวดวยนะครับ  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพ  
ผม บุญยอด สุขถิ่นไทย  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็มีอะไรทั้งอะไรหลาย ๆ 
ทานนะครับ จะประชุมหรือไมประชุมครับ  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ยังไมถึงขั้นนั้นครับ  
ทานประธาน บุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขต ๔ 
พรรคประชาธิปตยครับ  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ของทานจะให 
คุณบุญยอดพูดกอนหรือวาจะใหคนประทวงคนแรกพูดครับ ลงมติกันเอง  พรรค
ประชาธิปตย ๓ ทาน  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ถาทานประธานใหเปน
ลําดับอยางนี้การประชุมก็จะดําเนินตอไปได 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมอวรงคทานประทวง
ตลอด 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  เพราะทานไมใหเขาพูดครับ 
ไมใหเขาอภิปรายตามขอบังคับ ขอ ๖๓ ก็เลยตองมีคนอื่นขึ้นมาประทวงตอ ถาหากทาน
ใหพูดตั้งแตแรกทานจบแลวไปครับ  



 ๘ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            วชิราภรณ ๔/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานก็ประทวงตอ แลวก็
ทนายใหญอยูขางหลังทานก็ประทวงตออีก ก็เลยไมรูจะใหใครกอน เอาคนแรกกอน 
เถอะครับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม ประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก ความจริง 
เร่ืองการประทวงไมนาจะเปนเรื่องยากเย็นอะไรครับทานประธาน เพราะวามันเปนไปตาม
ขอบังคับการประชุม และวันนี้ผมใชสิทธิตามขอบังคับการประชุม  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมไดเถียงวาทานทํา
ผิดขอบังคับ ผมไมไดเถียงเลย ยังไมไดเถียง 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ผมขอรองทานประธานครับ สั้น ๆ 
กระชับ ๆ ครับ อยากจะชี้แจงใหกับพี่นองประชาชนรับทราบ เนื่องจากวาการประชุมครั้งนี้
มีการถายทอดใหกับพี่นองประชาชนไดรับทราบ มีสมาชิกทานหนึ่งพยายามพาดพิงมาที่
พรรคประชาธิปตย วาพรรคประชาธิปตยสง ส.ส. ไปรวมการชุมนุมของพันธมิตร  
ผมอยากจะกราบเรียนวาพรรคประชาธิปตยถือวาเปนเอกสิทธิ์ของแตละคน แตจุดที่เรา 
ย้ําไวเลยวาการไปชุมนุมของ ส.ส. แตละคนไปรวม หรือไปสังเกตการณ หรือไปเยี่ยม 
ตองไมทําใหประชาชนเดือดรอน  ทุกคนก็อยู ในความสงบ  แตสิ่ งที่ เกิดขึ้นของ 
พรรคพลังประชาชนเอา ส.ส. เขาไป 
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ) เปนพิเศษ            วัชรี ๕/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ประทวงพอแลวครับ 
ผมจะวินิจฉัย คุณหมอครับ ผมจะวินิจฉัยครับ ที่คุณหมอพูดก็ถูกแลวครับ ก็มีประทวง 
อีกแลว ทางฝายพรรคพลังประชาชนก็ประทวง ฝายพรรคประชาธิปตยก็ประทวง ก็ใหผม
นั่งสมาธิสักนิดหนึ่ง แลวผมจะวินิจฉัยอยางไร ๒ คนจะเอาใครกอน ๓ คนดวยซ้ํา  
เอาโคราชกอนก็ได เชิญ 
  (นายประเสริฐ จันทรรวงทอง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม ประเสริฐ จันทรรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา พรรค 
พลังประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อกี้นี้ที่ผูอภิปรายจากพรรคพลังประชาชนนั้น
ก็ไมไดกลาวพาดพิงถึงบุคคลอ่ืนใหเสียหายแตอยางใด ผมคิดวาเรื่องนี้นาจะจบไดแลว 
นะครับ แลวก็ตามที่เพื่อนสมาชิกหลายคนนั้นไดหารือ จริง ๆ แลวการชุมนุมมันมีทั้ง  
สองฝกสองฝาย หลายคนก็ไปอยูกลุมพันธมิตรก็มีนะครับ ผมคิดวาถาคุยเรื่องนี้ไมจบ 
ขอใหทานประธานไดยุติเร่ืองนี้เถอะครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอนนี้ผมขอความกรุณา
หยุดหารือนะครับ ขอเปดประชุมเลย  
  ขณะนี้มีผูเซน็ชื่อ ๒๕๓ ทาน ครบองคประชุมแลวนะครับ ผมขอดําเนินการ
ประชุมนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑ เร่ืองกระทูถาม ไมมี 
  (นายสุวโรช พะลัง ไดยนืและยกมือขึน้) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญนั่งลงครับคุณสุวโรช 
คุณพูดแลว  
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ทานรัฐมนตรี 
ชวยวาการกระทรวงการคลังจะตอบคําถามของผม 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ยังครับ ไมใชเร่ืองเวที 
ที่จะตอบกระทูถาม วันนี้คือการพิจารณางบประมาณ ทานไมไดยกมือตอบหรอกครับ  
ผมไมอนุญาต 



 ๑๐ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ           วัชรี ๕/๒ 
 
  ระเบียบวาระที่ ๒ รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ประกาศ
แตงตั้งรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง เชิญทานเลขา อานพระบรมราชโองการ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   

“พระบรมราชโองการ 
ประกาศ 

แตงตั้งรองประธานสภาผูแทนราษฎร 
 

-------------------- 
 

(พระปรมาภิไธย) ภูมิพลอดุลยเดช ปร.  
 

  พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มีพระบรมราชโองการ
โปรดเกลาฯ  ใหประกาศวา โดยที่ นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภา
ผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลาออกจากตําแหนงรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง 
และสภาผูแทนราษฎรไดลงมติเมื่อวันที่ ๑๓ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๕๑ เลือก นายสามารถ 
แกวมีชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร เปนรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง  
จึงแตงตั้งใหนายสามารถ แกวมีชัย เปนรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง  
ตามความในมาตรา ๑๒๔ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ตั้งแตบัดนี้เปนตนไป 
  ประกาศ ณ วันที่ ๒๗ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๕๑ เปนปที่ ๖๓ ในรัชกาลเปนปที ่
๖๓ ในรัชกาลปจจุบัน 
 
ผูรับสนองพระบรมราชโองการ 
 
       นายสมัคร สุนทรเวช 
            นายกรัฐมนตรี” 
 



 ๑๑ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ           วัชรี ๕/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญนั่งครับ เชิญ 
ทานรองวัชรินทร ไปเชิญทานรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง คุณสามารถขึ้นมา
ทําหนาที่ เชิญทานรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง มีอะไรจะกลาวที่ประชุม เชิญ 
  (นายวัชรินทร จอมพลาพล รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ไดเชิญนายสามารถ แกวมีชัย ขึ้นบัลลังกทําหนาที่ 
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรองประธาน 
   
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                         ศิริวรรณ ๖/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานประธาน ทานสมาชิกที่เคารพครับ กอนอื่นกระผมตองกราบขอบพระคุณที่ทานไดให
ความไววางใจมอบใหผมทําหนาที่รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง ก็ขอ 
ตั้งปณิธานวาจะปฏิบัติหนาที่อยางดีที่สุด ภายใตบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญและขอบังคับ
การประชุมสภาผูแทนราษฎร การปฏิบัติหนาที่ดังกลาวจะประสบผลสําเร็จหรือไมอยางไร
นะครับ ก็ขึ้นอยูกับความรวมมือของเพื่อนสมาชิกดวย ในสวนตัวของผมก็พรอมที่จะ 
วางตนเปนกลางเพื่อประโยชนของสถาบันนิติบัญญัติ แลวก็เพื่อประโยชนของบานเมือง
ตอไปครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ระเบียบวาระตอไป
รับทราบคําสั่งศาลฎีกา  
  ดวยผูพิพากษาหัวหนาคณะในศาลฎีกา ไดมีหนังสือแจงวา ศาลฎีกาไดมี
คําสั่งรับคํารองของคณะกรรมการการเลือกตั้งเมื่อวันที่ ๒๙ สิงหาคม ๒๕๕๑ รองขอให
ศาลฎีกาสั่งใหมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เขตเลือกตั้งที่ ๒ ใหม แทน 
นายจิรพันธ ลิ้มสกุลศิริรัตน และนายนที สุทินเผือก เมื่อศาลฎีกาไดรับคํารองแลวจึงทําให
บุคคลดังกลาวปฏิบัติหนาที่ตอไปไมได และไมใหนับบุคคลดังกลาวเขาในจํานวนรวมของ
สมาชิกเทาที่มีอยูของสภาผูแทนราษฎรตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๓๙ วรรคสอง และ
วรรคสาม ดังนั้นปจจุบันจึงมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจํานวน ๔๗๐ ทานนะครับ 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไปเปนเรื่องรับทราบ 
เร่ืองการถายทอดการประชุมทางวิทยุกระจายเสียงและโทรทัศน  
  ดวยในการประชุมเพื่อพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจาย
ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว  
ในวันนี้นอกจากมีการถายทอดทางสถานีวิทยุกระจายเสียงแหงประเทศไทยและสถานี
วิทยุกระจายเสียงรัฐสภาตามปกติแลว ผมไดอนุญาตใหมีการถายทอดการประชุม 
ทางสถานีโทรทัศนแหงประเทศไทย และทีเอ็นเอ็น ๒๔ ทรู วิชั่น (TNN 24 True Vision) 
สถานีขาว ๒๔ ชั่วโมงจนเสร็จการประชุมดวย จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบนะครับ 



 ๑๓ 
สผ ๙ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               ศิริวรรณ ๖/๒ 
 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  รับทราบเรื่องการอภิปราย
ของสมาชิกกับขอกําหนดในประกาศสถานการณฉุกเฉิน ซึ่งทางสภาก็ไดทําสําเนาแจก 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไปแลวนะครับ  ตามที่ ได มีประกาศสถานการณฉุกเฉิน 
ในเขตทองที่กรุงเทพมหานครนั้น  ในการประชุมสภาผูแทนราษฎรเพื่อพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติงบประมาณในวันนี้ เปนการปฏิบัติหนาที่ตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ
แหงราชอาณาจักรไทย ซึ่งไดใหอํานาจหนาที่รัฐสภาในการตรากฎหมายและการควบคุม
การบริหารราชการแผนดิน แมวาการประชุมสภาผูแทนราษฎรจะไมตองหามตามความ 
ในประกาศสถานการณฉุกเฉินและขอกําหนดก็ตาม  แตในการประชุมสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรอาจมีการพูดหรือมีเอกสารใด ๆ ที่อาจเขาขายขอหามตามขอกําหนด 
หากมีการถายทอดภาพหรือเสียงการประชุมอาจมีปญหาได ดังนั้นในการอภิปราย  
ผมใครขอความกรุณารวมมือจากทานสมาชิกผูทรงเกียรติของสภาโปรดระมัดระวังและ 
หลีกเลี่ยงการอภิปรายที่อาจเขาขายขอหามตามขอกําหนดดังกลาวนะครับ เชิญครับ 
ทานวิปฝายคาน 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย กอนเขาสูระเบยีบ
วาระการประชุมวาดวยเรื่องของงบประมาณรายจายประจําป ซึ่งมีความสําคัญเปน 
อยางยิ่งในการที่จะไปใชเงินงบประมาณดวยความโปรงใสเพื่อดูแลแกไขปญหาของพี่นอง
ประชาชน ซึ่งฝายคานของเราก็คิดวาเปนเรื่องที่จะตองทําหนาที่ในการตรวจสอบ
งบประมาณอยางเต็มที่ ------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 



 ๑๔ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     ณัฐชนก ๗/๑ 
 
แตผมมีเร่ืองหารือทานประธานซึ่งเปนเรื่องสําคัญของสภานิติบัญญัติของเราเบื้องตนนี้
กอนก็คือวา วันอาทิตยที่ผานมาเราไดมีการเปดประชุมรัฐสภา มีการพูดถึงเรื่องปญหา
วิกฤตการณของประเทศ ในวันนั้นมีการถายทอดสด ก็ถือวาเปนความรับผิดชอบของ 
สภานิติบัญญัติของเราอยางหนึ่งในการชวยกันเสนอความคิดความเห็นเพื่อที่จะแกไข
ปญหาวิกฤตการณอันเกิดจากความขัดแยงระหวางรัฐบาลกับกลุมการเมืองภาค
ประชาชนภายนอก แตทานประธานจะเห็นครับวาแมวารัฐสภาจะประชุมไปแลว 
เมื่อวันอาทิตย แตวันตอเนื่องกันมาปญหาวิกฤตการณดังกลาวกลับไมไดลดลง มีความ
ขัดแยงกันมากขึ้นถึงขั้นมีการปะทะกัน ผมเห็นวาสภาเรานาจะใชชวงเวลาเบื้องตนตรงนี้
ในการพูดถึงปญหาวิกฤตการณของประเทศกันสักชวงเวลาหนึ่ง อยางนอยที่สุดคําพูดของ
ทาน พลเอก อนุพงษ เผาจินดา ประทานโทษเอยนามทาน ในฐานะเปนหัวหนาคณะ 
ผูแกไขปญหาสถานการณฉุกเฉินยังใชคําพูดในทํานองวา สภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ควรรับผิดชอบมากกวานี้ ผมคิดวาวันนี้เราจะทําไมรูไมชี้ลุกขึ้นพูดถึงเรื่องงบประมาณโดย
ไมพูดถึงปญหาที่เกิดขึ้นในประเทศ ก็ดูเหมือนวาสภานิติบัญญัติจะไมใสใจทุกขยาก 
ความเดือดรอน ความทุกขกังวลของพี่นองประชาชนทั่วประเทศ ผมยกประเด็นปญหานี้
ขึ้นมาก็เพราะวาวันนี้กระทั่งรัฐบาลเองก็ยังเสนอเอกสารที่ใชในการประกาศสถานการณ
ฉุกเฉินในเขตทองที่กรุงเทพมหานครใหกับสภาผูแทนราษฎรของเรา ผมกราบเรียน 
ทานประธานวาปญหาที่เกิดขึ้น 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  รัฐบาลเขาไมไดใหนะครับ 
ผมไปขอเขามาครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เขาไมไดใหนะครับ  
ผมไปขอเขามา  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ก็แกไขไปดวยทานประธาน ก็ไปขอ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เพราะเราถือตามกฎหมาย
ครับ 
 



 ๑๕ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               ณัฐชนก ๗/๒ 
 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ถูกตองครับ เอกสารตาง ๆ มา  
ซึ่งผมคิดวาเปนเรื่องที่ถูกตองแลวนะครับ แตผมกราบเรียนทานประธานวาในเมื่อ 
สภานิติบัญญัติของพวกเราทั้งหลายถูกตั้งคําถามวาตองรับผิดชอบมากกวานี้ เราก็ควรจะ
แสดงความรับผิดชอบ การที่สภาวันนี้มีการถายทอดสดทั่วประเทศคนเขาก็อยากฟง
เหมือนกันวา ส.ส. ของเขาที่เลือกกันมาทั้งประเทศจะรับผิดชอบตอสถานการณนี้อยางไร
ผมกราบเรียนทานประธานวาเมื่อวันอาทิตยมีการพูดกันถึงเรื่องแนวทางในการแกไข
ปญหาของประเทศ ทานนายกรัฐมนตรีก็ตอบคําถามของพวกเราและก็ยืนยันแนวทางของ
ทานที่ทานใชคําวา รักษาระบอบประชาธิปไตย แตหลังจากนั้นในวันรุงขึ้นมีการขับเคลื่อน
กลุมผูชุมนุมกลุมหนึ่งที่เรียกตัวเองวาเปนกลุม นปช. มาปะทะกับกลุมพันธมิตรที่เชิงสะพาน
มัฆวาน มีความรุนแรงเกิดขึ้นถึงขั้นมีคนเสียชีวิต มีคนบาดเจ็บ และความรุนแรงเหลานั้น
ยังดํารงอยู แลวก็หวาดระแวงวาจะเกิดขึ้นอีก ผมยกตัวอยางตรงนี้ขึ้นมาเพื่อชี้ใหกับ 
ทานประธานเห็นวาสภานี้ก็ตองถามเหมือนกันครับวาพวกเราเองในสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ กรอบการทํางานเราอยูในสภา เราเสนอความคิดความเห็นไปยังฝายบริหาร เมื่อ
ทานนายกรัฐมนตรียืนยันรับปากวาทานจะดูแลปญหาสถานการณ รักษาระบอบ
ประชาธิปไตยของประเทศ แตเมื่อเกิดเหตุการณความรุนแรงเกิดขึ้น ผมก็ตองมีสิทธิถาม
ในฐานะสภานิติบัญญัติวาความรับผิดชอบของรัฐบาลอยูตรงไหน เราไมเคยไดยินเลย
ครับ ทานรองนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย  พลตํารวจเอก  
โกวิท  วัฒนะ  ทานไดแสดงความรับผิดชอบอยางไรบางในฐานะที่ เปนคนซึ่ ง 
ทานนายกรัฐมนตรีมอบหมายใหดูแลการแกไขปญหาสถานการณกอนหนาที่จะมีการ
ประกาศพระราชกําหนดสถานการณฉุกเฉิน วันนี้ไมมีเลยครับ ผมคิดวาวันนี้ความจริง 
ทานนายกรัฐมนตรีก็ดี ทานรองนายกรัฐมนตรีโกวิทก็ดี ควรจะมาสภา เพราะตองทราบ 
อยูแลววันนี้อยางไรเสียสภาตองหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมาพูดถึง จะรับผิดชอบตอความรุนแรง 
ที่เกิดขึ้น คนบาดเจ็บลมตายเหลานี้อยางไร นี่เปนสิ่งที่เราตองทวงถามครับ ไมอยางนั้น
สภานิติบัญญัติเราก็จะถูกตราหนาวาพวกเราไมรับผิดชอบ ทั้ง ๆ ที่เราไดแสดงความ
รับผิดชอบไปแลว แตฝายบริหารเองตางหากวันนี้ที่ทําเหมือนกับวาเรื่องนี้ไมนาจะมีอะไร 
ทานนายกรัฐมนตรียังหัวเราะไดครับเมื่อวานนี้ครับ นี่คือสิ่งที่ตองทวงถามครับ เวลาชวงตนอยางนี้ 



 ๑๖ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     ณัฐชนก ๗/๓ 
 
ทานนายกรัฐมนตรีตองมา ทานรองนายกรัฐมนตรีตองมาเพื่อชี้แจงวาจะทําอยางไร  
แตเร่ืองที่มันกระทบมากกวานั้น ทานประธานครับ ทานทราบไหมครับวาวันอาทิตยที่เรา
ประชุมกันอยู ที่กลุมมีการชุมนุมกันขางหนานะครับ ตอนกลางดึกประมาณสี่ทุม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานวิปฝายคานครับ  
ผมอยากจะขอความกรุณาใหทานดูขอบังคับ ขอ ๒๑ กอนนะครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ไหนนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบังคับ ขอ ๒๑ ครับ  
ผมจะดําเนินการ การประชุม ใหที่ประชุมพิจารณาเฉพาะเรื่องที่อยูในระเบียบวาระ 
การประชุม และตองดําเนินการพิจารณาตามลําดับระเบียบวาระการประชุมที่จัดไว  
เวนแตที่ประชุมจะลงมติเปนอยางอื่น  
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๗ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริลักษณ ๘/๑ 
 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ อันนี้กอนเขาวาระ
งบประมาณนะครับ ผมก็หารือทานประธาน ผมวาเรื่องสภานิติบัญญัติของเรามันอยูใน
คาบเกี่ยวของเรา  ทานประธานครับ  วันที่ มีการมาชุมนุมหนาสภาสี่ทุมนี่นะครับ  
ทานทราบไหมครับวาในสภานี้มีการพบกันของ ส.ส. ซึ่งเปนรัฐมนตรีคนหนึ่งในรัฐบาล 
มีการไปพบกันที่หองรับรอง มีคนรูเห็นหลายทานครับ มีการพูดถึงการเอากลุมคนมา  
ตอนแรกบอกเอา ๒,๐๐๐ คน แตได ๑,๒๐๐ คน  มีการพูดโทรศัพทนะครับวามีการ
รายงานเอยอางถึงเลขาธิการนายกรัฐมนตรีตลอดเวลามีการโทรศัพทไปถึงหนึ่งในแกง 
ออฟ โฟร (Gang of Four) มีการพูดถึงการจัดคนมาชุมนุมตอเนื่องจนกระทั่งไปถึงวันที่ ๓ 
ที่  ๔  ประเด็นอยางนี้ทานประธานครับ  มีคนรู เห็นหลายคนในหองรับรองคืนนั้น  
ทานประธานคิดวาเปนเรื่องปกติธรรมดาหรือครับ หลังจากวันนั้นแลวก็มีการขับเคลื่อน
ของกลุมผูชุมนุมจริง ๆ เกิดขึ้นนะครับ ทานประธานครับ เราทําไมรูไมชี้เสมือนกับวา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอความกรุณา 
เถอะครับ ขอใหอยูในระเบียบวาระนะครับ ไมอยางนั้นมันเดินไปไมไดการประชุม ถาทาน
จะกรุณา ถาทานเห็นวาการประชุมนี้ควรจะใชขอบังคับ ขอ ๒๑ ทานก็เสนอญัตติขึ้นมา 
แลวก็มติของสภาจะมีความเห็นเอาเรื่องนี้มาพิจารณากอนงบประมาณก็สามารถที่ทําได
ครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผมหยิบยกเรื่องนี้
ขึ้นมาหารือ คือถาทานประธานเห็นดวย เร่ืองสําคัญของประเทศนี้นะครับ แลวก็กระทบ 
ตอสภานิติบัญญัติ วันนี้คนขางนอกเขาถามหาความรับผิดชอบของสภานิติบัญญัติ เราจะ
ไมพูดอะไรเลยหรือครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ทานพูดแลวครับ พูดจน
จบแลว 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ก็ฟงผมพูดใหจบสิครับ ผมกําลัง
เรียงลําดับเร่ืองกอน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เรียนขอความกรุณาวา 
ใหเขาสูระเบียบวาระ 



 ๑๘ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริลักษณ ๘/๒ 
 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  มันเปนเรื่องที่เกิดขึ้นในสภานะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาทานไมใชระเบียบวาระ 
ขอบังคับการประชุมก็ไมมีความหมาย ในการประชุมนี้ก็ไมมีความหมาย ถาทานจะ
ดําเนินการตามขอบังคับ ขอ ๒๑ ก็เสนอญัตติขึ้นมา ผมก็พรอมที่จะใหสภาวินิจฉัย ไมใช
จะมาอภิปรายกันตรงนี้ในกรณีเร่ืองนี้ เพราะทุกฝายทั้งฝายรัฐบาลทั้งฝายคาน ตางคน 
เขาก็จะออกความคิดความเห็นก็ไมตองพิจารณาเรื่องงบประมาณเลย  
  นายสาทิตย  วงศหนองเตย  (ตรัง )   :   หรือวาทานประธานคิดวา 
สภานิติบัญญัติของเราไมควรหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมาพูดหรือครับ คือวันนี้เขาถามหา 
ความรับผิดชอบเรานะครับ 
  (นายสุทิน คลังแสง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   แคนี้กอนนะครับ 
คืออยางนี้ คือวันนี้ไมควรหยิบยกมาพูด ไมควรครับ ประทวงอะไรครับ คุณสุทิน คลังแสง 
  น า ย สุ ทิ น  คลั ง แ ส ง  (มห า ส า ร ค า ม )   :   ผม  สุ ทิ น  คลั ง แ ส ง  
พรรคพลังประชาชน มหาสารคาม ทานประธานครับ ผมวาพฤติกรรมเชนนี้ไมอยูใน
ขอบังคับเลย ไมฟงทานประธานเลย เร่ืองที่ทานอยากใหพูด เราไมกลัวหรอกครับ เอาสัก
วันหนึ่งเรื่องนี้เต็ม ๆจะไดรูวาใครคือตัวการจริง ๆ แตวันนี้มันเปนวาระเรื่องงบประมาณ 
ก็วาเรื่องนี้ไปกอนถาทานอยากจะพูดเรื่องนี้ ผมขอใหเสนออีกวาระอื่น ขอเสนอญัตติ 
อีกทีหนึ่ง  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวินิจฉัยแลว ผมก็เรียน
ขอความกรุณาคุณสาทิตยนะครับ คือถาทานจะเอาเรื่องนี้ขึ้นมาก็ใหเสนอญัตติขึ้นมา
เสนอแลวก็ที่ประชุมมีมติวาใหพิจารณาเรื่องนี้กอน ก็จะพิจารณา คือถาจะอภิปราย 
ผมไมใหอภิปรายแลวครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  เราใชเวลาหารือกันในชวงนี้  
  (นายธนิตพล ไชยนันทน ไดยืนและยกมือขึ้น)   
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมหยุดหารือ เขาสู
ระเบียบวาระการประชุม ตามระเบียบแลวครับ เชิญครับ ประทวงอะไรอีกครับ เชิญครับ 



 ๑๙ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริลักษณ ๘/๓ 
 
จึงไมตองประชุมงบประมาณหรอกครับ ประทวงไปตลอดวัน ขางหลังนั่นก็ประทวงอีกแลว
มีอะไรคุณอํานวย 
  นายธนิตพล  ไชยนันทน  (ตาก)   :   ทานประธานครับ  ผม  ธนิตพล 
ไชยนันทน  ครับ  กราบเรียนทานประธานครับวา  จริง  ๆ  แลวสิ่ งที่ทานสาทิตย  
วงศหนองเตยไดอภิปรายในสภานั้น  ถือเปนการหารือในกรอบของการอภิปราย
งบประมาณ ในฐานะของวิปฝายคานครับ เพราะฉะนั้นทานประธานไมมีสิทธิที่จะให 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมไดเขาเนื้อหาเรื่อง
งบประมาณแมแตนิดเดียว คือเปนเรื่องของนอกเรื่องงบประมาณทั้งสิ้น ทุกคนก็ฟงครับ
  นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก)  :  แตเร่ืองนอกงบประมาณที่เกี่ยวของกับ
เร่ืองของงบประมาณทานประธาน คนตายนอกสภาเนื่องจากปญหาของการชุมนุม 
ทานประธานคิดวาไมสําคัญหรือครับ  แลววิปฝายคานไดหารือทานประธานถึง 
การอภิปรายวาควรจะมีเร่ืองของนายกรัฐมนตรีเขามาฟงเรื่องนี้ ทานประธานคิดวา 
ไมสําคัญหรือครับ ผมไมเห็นดวยครับ ทานประธานควรจะใหทานวิปฝายคานไดอภิปราย
ถึงวิธีการอภิปรายงบประมาณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมอยูในระเบียบวาระ 
ผมไมอนุญาต  
  นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก)  :  วิปฝายคานครับทานประธานครับ ไมได
พูดในเรื่องของการหารือครับ 
 

- ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๐ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ) เปนพิเศษ        ศิริลักษณ (๒) ๙/๑ 
 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   :   ผมวินิจฉัยครับ  
ไมอนุญาตใหอภิปรายตอครับ ขอใหหยุด หยุดทุกฝาย หยุดกอนครับ ใหหยุดครับ  
ขอความกรุณาหยุดเถอะครับ คุณอํานวยก็หยุด คุณบุญจงก็หยุด 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  ทานครับผมมีเหตุผลจะชี้แจง
ทานประธานทราบ เพื่อที่ประชุมแหงนี้เขาใจตรงกัน และจะทําใหการประชุมเรานั้นเดินได
อยางปกติ ผมขออนุญาตเพียง ๑ นาที เทานั้น ทุกฝายจะไดฟงและก็มีเหตุผลตรงกัน  
แลวเราจะไดเดินประชุมตอครับ ผมขออนุญาต ๑ นาที เทานั้น ทั้งเพื่อนฝายคานดวยครับ 
ขออนุญาตดวยครับ ทานผูนําฝายคาน ขอ ๑ นาที ครับ ใหเราเขาใจตรงกันแลวทุกอยาง
เราจะเดินการประชุมไดอยางดี  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาอยางนั้นคุณสาทิตย 
คุณธนิตพลชวยกรุณานั่งลงกอนครับ  
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม  บุญจง  วงศ ไตรรัตน  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดนครราชสีมา  
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ ทานประธานไดดําเนินการประชุม เมื่อสักครูก็มี
เพื่อนสมาชิกจากซีกฝายคานไดแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับสถานการณบานเมืองที่เกิดขึ้น 
วันนี้ผมเชื่อวาทุกคนในสภาแหงนี้รูและเขาใจวาบานเมืองเรานั้นไมปกติ ถาปกติคงไมมี 
การประกาศภาวะฉุกเฉิน ความหวงใยของทุกคนไมวาอยูซีกฝายคานหรือซีกรัฐบาลก็ตาม 
๑. เราเปนคนไทย เราอยากเห็นบานเมืองปกติ ทานประธานครับ ผูเสียชีวิต ผูบาดเจ็บ 
เมื่อวานทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรและคณะก็เดินทางไปเยี่ยม นั่นคือ 
การแสดงถึงคนไทยที่ตองการดูแลคนไทยดวยกัน ผมก็มีโอกาสไดไปเยี่ยมครับ เพราะ
ผูตายเปนคนอําเภอบัวใหญ  นครราชสีมา ผูบาดเจ็บเปนคนตําบลในเมือง นครราชสีมา 
เปนคนจังหวัดอุบลราชธานี จังหวัดพิจิตร เปนคน กทม. เราไปเยี่ยมในฐานะเปนคนไทย 
แลวตองการใหกําลังใจเขา แลวตองการเห็นบานเมืองปกติสุข ทานประธานที่เคารพครับ 
วันนี้ทานประธานดําเนินการประชุมเขาสูระเบียบวาระ นั่นคือการพิจารณางบประมาณ 
ป ๒๕๕๒ ฉะนั้นความหวงใยที่ทุกคนตองการจะพูดปญหาบานเมืองวันนี้ วาควรจะแก 
อยางไร นายกควรปฏิบัติอยางไร หรือแมแตกลุมที่ไมเห็นดวยกับรัฐบาลนั้นควรจะ 



 ๒๑ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        ศิริลักษณ (๒) ๙/๒ 
 
เดินอยางไร ทุกคนมีความคิดอยูในสมองทั้งนั้น แตวันนี้เราตองเขาใจครับวาการประชุม
สภาแหงนี้ยอมมีกติกา ถาสังคมใด การชุมนุมใดไรกติกา อยาหวังเลยครับบานเมือง 
จะสงบ วันนี้ผมไมไดพูดวาคนกลุมไหน ใครคนใดไมเคารพกติกา ผมไมพูด แตผมตองการ
ใหสมาชิกในที่ประชุมแหงนี้ซึ่งเปนตัวแทนของปวงชนชาวไทยยึดกติกาเปนสิ่งสําคัญ  
เราจะตองเปนแบบอยาง แตถาที่ประชุมแหงนี้ไรกติกา อยาหวังเลยครับขางนอกเขาจะ
เคารพ ทานประธานที่เคารพครับ สิ่งที่ผมจะชี้ใหทานประธานเห็นและเพื่อนสมาชิกเห็นวา
วันนี้การดําเนินการประชุมของทานประธานเขาสูระเบียบวาระแลว เมื่อเขาสูระเบียบวาระ 
สิ่งที่เราตองปฏิบัติตามก็คือขอบังคับการประชุมครับ ขอบังคับการประชุมสภาผูแทน 
ราษฎร พ.ศ. ๒๕๕๑ ทานประธานที่เคารพครับ เขียนชัดเจนในขอ ๒๑ ขออนุญาตตอง
อานใหฟงเพื่อความชัดเจนของทุกคนและทุกฝาย การประชุม ใหที่ประชุมพิจารณาเฉพาะ
เร่ืองที่อยูในระเบียบวาระการประชุม และตองดําเนินการพิจารณาตามลําดับระเบียบ
วาระการประชุมที่จัดไว เวนแตที่ประชุมจะลงมติเปนอยางอื่น อันนี้แปลความวาเมื่อเขาสู
ระเบียบวาระแลว ถาที่ประชุมเห็นวาจะคุยกันเรื่องอื่น หารือเร่ืองอื่นก็ตองลงมติ เชน 
ขณะนี้ทานประธานเขาสูระเบียบวาระการประชุมเร่ืองงบประมาณแลว แสดงวาที่ประชุม
ก็ตองวากันเรื่องงบประมาณ ใครแปรญัตติไว ใครสงวนคําแปรญัตติไวก็วากันไป แตถา 
ที่ประชุมเห็นวาจะเอาเรื่องอยางอื่นมาคุยกันก็ทําได ก็เสนอและก็ขอมติที่ประชุม
เปลี่ยนแปลงกัน ทานประธานที่เคารพครับ สวนขอหารือที่ทุกคนสอบถามเปนหวงกัน 
ก็คือวา เขาเขียนชัดเจนครับในขอ ๑๗ ของขอบังคับการประชุมบอกวา กอนเขาสูระเบียบ
วาระการประชุมสภา --------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 



 ๒๒ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              นภัสสร ๑๐/๑ 
 
ประธานสภาผูแทนราษฎรอาจอนุญาตใหสมาชิกปรึกษาหารือปญหาที่ เกี่ยวกับ 
ความเดือดรอนของประชาชนหรือปญหาอื่นใดได  ตามหลักเกณฑและวิธีการที่
ประธานสภาผูแทนราษฎรกําหนด และใหประธานสภาสงเรื่องดังกลาวใหรัฐมนตรีหรือ
หนวยงานของรัฐที่เกี่ยวของชี้แจงภายในสามสิบวัน และแจงใหสมาชิกทราบ นี่คือสิ่งที่ผม
กําลังชี้ ใหทานประธานทราบวา ทานประธานปฏิบัติหนาที่ถูกตองตามขอบังคับ 
การประชุมแลว ฉะนั้นผมเปนสมาชิก เพื่อนสมาชิกทุกคนก็ตองยึดขอบังคับการประชุม 
ผมไมไดทวงติงเลยวาสิ่งที่ทานสมาชิกหารือปญหาวันนี้ไมใชเร่ืองสําคัญ เร่ืองสําคัญครับ 
ฉะนั้นถาเราจะเอาเรื่องที่หารือเมื่อสักครู เร่ืองภาวะฉุกเฉินตาง ๆ มาคุยกันก็ตองขอมติ 
ที่ประชุมวาจะทําอยางนี้ไหม ถาที่ประชุมเห็นอยางนี้ก็เดินตอตามที่ประชุมเห็นครับ 
ฉะนั้นผมจึงเรียนวาทานประธานปฏิบัติหนาที่ถูกตามระเบียบขอบังคับการประชุม 
แลวครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานผูนําฝายคาน
ครับ 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร)  :   
ทานประธานที่ เคารพ กระผม นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
พรรคประชาธิปตย กอนอื่นตองขอขอบคุณทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ขอประทานโทษ
เอยนามนะครับ คุณบุญจงที่ไดชี้แจงแนวคิดเกี่ยวกับเร่ืองของการดําเนินการประชุม  
ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวาพวกเราไมขัดนะครับ  การวินิจฉัยของ 
ทานประธาน ขออนุญาตใชเวลาสั้น ๆ เทานั้นเองเพื่ออธิบายใหเห็นวาเรายืนอยูตรงไหน  
  ประเด็นแรกนี่อยากจะกราบเรียนวากระผมเคยเตือนทานประธาน 
หลายครั้ง ไมใชตัวทานประธานเองนะครับ หมายถึงวาผูทําหนาที่เปนประธาน วาบางครั้ง
เวลาเพื่อนสมาชิกยกมือเพื่อที่จะปรึกษาหารือในเรื่องใดก็ตาม ทานประธานอยาเพิ่ง 
ดวนสรุปวาไดเขาสูระเบียบวาระนั้น ระเบียบวาระนี้แลว ยกตัวอยางเชน สมมุติวาเราจะ
เขาระเบียบวาระในเรื่องของงบประมาณ กระผมถือวาระเบียบวาระนั้นเริ่มตนขึ้นก็เมื่อ
ทานประธานคณะกรรมาธิการลุกขึ้นแลวก็รายงานตอที่ประชุม หากทานยังไมได 
ทําเชนนั้น ก็ไดกราบเรียนผูทําหนาที่เปนประธานหลายครั้งวาก็ถือวายังไมไดเขา แตถา 



 ๒๓ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                นภัสสร ๑๐/๒ 
 
ทานประธานวินิจฉัยใหเขาก็อีกเรื่องหนึ่ง แตวาอยากจะกราบเรียนวามิฉะนั้นตอไปก็จะ 
กลายเปนวาผูมีสิทธิหารือหรือไมขึ้นอยูกับวาทานประธานเห็นหรือไมเห็น หรือเลือก 
ที่จะเห็น หรือเลือกที่จะไมเห็น แลวก็ดําเนินการอานวาเขาสูระเบียบวาระแลว อันนี้ 
ก็กราบเรียนไวเบื้องตนนะครับ ประเด็นที่ ๑ 
  ประเด็นที่ ๒ เมื่อวานนี้ผมไดมีโอกาสกราบเรียนทานประธาน ทั้งทาง
โทรศัพท แลวก็ตอทาน รวมทั้งทานรองประธานสภาผูแทนราษฎรดวยครับวาพวกกระผม
ที่ประชุมพรรคกันนี่ มีความไมสบายใจวา ถาวันนี้เราประชุม เปดประชุมขึ้นมาแลวก็มีการ
ดําเนินการไปตามระเบียบวาระทันทีทันใด ประหนึ่งวาเราไมรูรอนรูหนาวกับสถานการณนี่
ก็กังวลวาพี่นองประชาชนก็อาจจะมองวาสภาของเราใหความสําคัญอยางเต็มที่หรือยัง
กับสถานการณที่เกิดขึ้น แลวบังเอิญวาเมื่อวานนี้ทางทานผูบัญชาการทหารบกในฐานะ  
ที่ทานเปนประธานคณะทํางานที่จะตองคลี่คลายสถานการณตามการประกาศภาวะ
ฉุกเฉิน ทานไดแถลงขาวแลวก็พูดชัดเจนประการหนึ่งก็คือวา ทานมองวาฝายนิติบัญญัติ 
พูดงาย ๆ ก็คือจะตองมีบทบาทในการคลี่คลายสถานการณมากกวานี้ กระผมก็ได 
กราบเรียนหารือทานประธานวาเปนไปไดไหมที่เราหยิบเร่ืองนี้มาพูดกันบาง ซึ่งทาน 
ก็ไดตอบกับผมวาเรื่องงบประมาณก็มีความสําคัญ ซึ่งกระผมก็เห็นดวย ขณะเดียวกัน
ทานรองประธานทานหนึ่งก็บอกกับผมวาจริง ๆ ก็ทําได แตวากําหนดกรอบเวลาเสีย 
จะเปนกี่นาที จะเปนชั่วโมงหนึ่งหรืออะไรก็แลวแต กระผมก็นึกวาพวกเราจะไดรับโอกาส
อยูบาง แตวาถาทานประธานเห็นวามันไมเหมาะสมทานก็มีสิทธิที่จะวินิจฉัย พวกเรา 
ก็ตองเคารพ ทีนี้ประเด็นที่อยากจะกราบเรียนก็คือวาเหตุที่เราไมสามารถเสนอเปนญัตติ
แลวเลื่อนขึ้นมาได เนื่องจากวาขณะนี้เปนสมัยประชุมนิติบัญญัติ ถาเราเสนอเปนญัตติ
ขึ้นมามันก็ไมสามารถที่จะหยิบยกขึ้นมาพิจารณาได จนกวาจะมีการเรียกประชุมรัฐสภา  
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 



 ๒๔ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)  เปนพิเศษ     สาริศา ๑๑/๑ 
 
ก็กราบเรียนทานประธานวาสถานการณจึงเปนวาเราเลือกหารืออยางนี้ ทีนี้ผมก็ 
กราบเรียนอยางนี้ครับวาถาทานจะวินิจฉัยจริง  ๆ  วาไมใหพวกเราพูดขอใหเขา
งบประมาณเลยก็ไดครับ แตวาสิ่งที่เพื่อนสมาชิกหารือก็อยากจะใหมีการตรวจสอบ
ขอเท็จจริง เพราะภาวะฉุกเฉินที่มีการประกาศออกมานั้น ทานผูรับผิดชอบไดบอกชัดเจน
แลววาคือภาวะที่ประชาชน ๒ กลุมปะทะกันดวยความรุนแรง สิ่งที่ทานประธานวิปฝายคาน
หารือทานประธานเมื่อสักครูนี้ก็คือวา มันมีบุคคลที่มายืนยันวามีการใชสภาแหงนี้ เมื่อคืน
วันอาทิตยที่เกี่ยวของกับการกอใหเกิดภาวะฉุกเฉินนั้น กระผมกราบเรียนวาถาทานประธาน 
จะไมอนุญาตใหเราพูดเรื่องนี้ ก็คงจะตองขอรบกวนทานประธานวาทานลงจากบัลลังก
เมื่อไร ขอพวกเราไดเอาขอเท็จจริงที่เราไดมานําเสนอตอทานประธานตอสาธารณะได
หรือไม เพราะวาอยากจะกราบเรียนทานประธานวาที่ทานประธานบอกมีการถายทอด
ทางโทรทัศน ทันทีที่ประธานวิปฝายคานพูดเรื่องนี้ก็งดแพรภาพการประชุมสภาออกไป  
ก็ไมเขาใจเหมือนกันนะครับวาที่ขอกําหนดตาม พ.ร.ก. บอกวาการนําเสนอขาวสารอะไร
ตาง ๆ ก็ตองอยูบนความเปนจริงมันจะเปนอยางไร ก็กราบเรียนทานประธานวาสุดแลวแต
ทานเถอะครับ เพราะวาทานมีอํานาจในการที่จะวินิจฉัย เราก็ตองเคารพใหพูดเราก็จะพูด 
ไมใหพูดก็ตองขอรบกวนทานประธานแหละครับ วาขอโอกาสพวกเราไดนําขอเท็จจริง
เหลานี้เสนอตอทาน แลวก็ตอสาธารณะตอไป 
  (นายชลนาน ศรีแกว ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมจะขอปรึกษานะครับ 
คือวายังไมไดเขาระเบียบวาระที่ ๔ ในการพิจารณางบประมาณ ผมก็จะถามที่ประชุม 
โดยขอมติที่ประชุมวาเราจะควรปรึกษาหารือเรื่องนี้ คือถาเสนอญัตติมันเสนอไมได 
เนื่องจากสมัยนิติบัญญัติ ถาปรึกษาหารือในฐานะที่เราเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
หรือไม 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาตประทวงครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานจะประทวงเร่ืองอะไร
ครับ 
 



 ๒๕ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)  เปนพิเศษ     สาริศา ๑๑/๒ 
 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานครับ อยูทางนี้ครับ ผม ชลนาน 
ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดนาน ผมขออนุญาต
ประทวงทานประธานครับ ในขอ ๘ แลวก็ในขอ ๒๑ ที่ทานประธานไดกรุณาแจงสมาชิก
ทราบตามขอบังคับ ทานประธานครับ ถาทานประธานปรึกษาหารือใหพวกเรามีมตินั่น 
มันก็เหมือนกับเปนการเสนอญัตติ ซึ่งอยางไรมันทําไมไดอยูแลว ทานประธานครับ 
เพราะฉะนั้นการใหคําปรึกษาหารือหรือจะใหสมาชิกปรึกษาหารือเปนขอวินิจฉัยของ 
ทานประธานตามขอบังคับ ขอ ๑๗ อยูแลวครับ ประธานมีความเห็นจะใหปรึกษาหารือ 
ก็เปนดุลยพินิจของทานประธาน ตรงนี้เองเปนเรื่องของญัตติ สภาเราพิจารณาไดครับ 
โปรดพิจารณาครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาอยางนั้นเอาอยางนี้
ไหมครับ ทานอาคม เองฉวน จะมีอะไรครับ 
  นายอาคม เองฉวน (กระบี่)  :  ทานประธานครับ ผม อาคม เองฉวน 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกระบี่ ผมรูสึกตกใจนะครับเมื่อสักครูทานประธานจะให
ที่ประชุมตัดสิน เพราะนั่นมันหมายถึงเอาเสียงขางมากมาบังคับสภา ที่จริงทานประธาน 
มีอํานาจตามขอบังคับ ขอ ๒๕ ประธานมีอํานาจปรึกษาหารือที่ประชุมในปญหาใด ๆ 
กําหนดวิธีการตรวจสอบองคประชุม สั่งพักการประชุม เลื่อนการประชุม หรือเลิก 
การประชุมเปนอํานาจของประธานอยูแลว ทานประธานอยาไปใชมตินะครับ และผมขอ
ใชขอบังคับ ขอ ๘ (๒) ทานประธานครับ ผมใชเวลาสั้น ๆ เพราะทานก็รูวาผมพูดนอย 
ในสภานี้ ประธานตองรักษาบรรยากาศการประชุมสภาเพื่อใหการประชุมเปนไปดวย 
ความเรียบรอย นี่ขอที่ ๑ นะครับ  
  ขอที่ ๒ ประธานตองใหโอกาสสมาชิกแสดงเหตุผลกอนจะวินิจฉัย  
ถาประธานไปตัดบทอยูเร่ือยอยางนี้เสียบรรยากาศครับ เพราะวาอยาคิดวาประธาน 
มีอํานาจ ผมรูแลววาประมุขของเรามีอํานาจ แตวาตองใหโอกาสสมาชิก  
  ขอที่ ๓ บัดนี้นะครับนิติบัญญัติเปน ๑ ใน ๓ องคกรของประชาธิปไตย 
ในประเทศนี้  ฝายบริหารทุกคนก็ รูอยูแลววาวันนี้ยังแกปญหาไมได  ผมไมไดวา 
 



 ๒๖ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)  เปนพิเศษ     สาริศา ๑๑/๓ 
 
แกไมไดนะครับ ยังแกปญหาไมได ฝายตุลาการก็กําลังตุลาการภิวัตนอยูก็เหลือแตฝาย
ทานประธาน ทานไมอยากจะมีชื่อในประวัติศาสตรหรือครับ นิติบัญญัติชวยเขาหนอย --- 
 

      - ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๗ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         สุทธิกานต ๑๒/๑ 
 
ผมจึงอยากจะใหทานประธานไดใชเหตุใชผลในการทําหนาที่ ทานอยาไปรีบรอนที่จะเอา
งบประมาณไปพัฒนาประเทศ งบประมาณประเทศเอาไปก็ได แตวามันตองเปนเหตุ 
เปนผลใหสภานี้เขาไดแสดงออกกอน เพราะทุกคนนี้มาจากทุกภาคสวนของประเทศนี้  
ทานประธานครับ อยาคิดวาปญหาที่ เกิดขึ้นนี้ มันไมเล็กนอยนะครับ มันเล็กนอย  
เพื่อนสมาชิกฝายรัฐบาลก็บอก ประเทศกําลังเกิดภาวะฉุกเฉินประกาศออกมาเปน 
พระราชกําหนด เพราะฉะนั้นประธานอยาใหพวกผมเขาใจผิด คิดวาประธานกลัว  
จะกระทบถึงตัวประธาน ไมกระทบนะครับ เพราะถาทานไมดําเนินการอะไรไมกระทบ 
เพราะฉะนั้นอยาไปกลัว และอยาแสดงอาการรอนรน เพราะจะทําใหคนเขาใจผิดได 
ขอบคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   ผมไมไดรอนรน 
ไปไหน เชิญกุเทพครับ 
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน  
ทานประธานครับ แมทานประธานจะยังไมอนุญาตใหมีการปรึกษาหารือ ก็ได มี 
ทานสมาชิกไดใชเวลาอธิบายความเกินเลยไปจนกระทั่งวาอาจจะเกิดความเสียหายได 
เพราะการอภิปรายไดมีการเสนอขอมูลบางอยางซึ่งเปนเรื่องที่พวกเราก็ไมรู ทําให
สาธารณชนอาจจะเกิดความสงสัย เพราะฉะนั้นการที่ทานประธานแมจะยังไมไดเปด
โอกาสใหปรึกษาหารืออยางเปนทางการ ก็ไดมีการใชสิทธิตรงนั้นไปแลว ประเด็นตรงนี้ 
ผมกราบเรียนทานประธานวา ทานไมไดทําอะไรผิดพลาด ทานก็ตองการอยากให 
การประชุมนี้เปนไปดวยความราบรื่น วันนี้เปนการประชุมพิจารณารางพระราชบัญญัติ
งบประมาณรายจายประจําป  พ .ศ .  ๒๕๕๒  ในวาระที่  ๒  ซึ่งขณะนี้กรรมาธิการ 
ก็มานั่งอยู แตก็ยังมีคนเรียกรองใหทานนายกรัฐมนตรีมาตรงนี้ ก็ดูเหมือนวาไมเขาใจ
ประเพณีในการพิจารณาเรื่องนี้เลย ทานประธานก็คงทราบวาการพิจารณาระหวาง
สมาชิกกับกรรมาธิการนั้นก็จะมีประธานคณะกรรมาธิการและคณะมานั่งชี้แจง แตเมื่อ 
จะเอาเรื่องอื่นขึ้นมา กระผมเองก็ตองแสดงทาทีวาในขณะนี้เมื่อมีเสียงเรียกรองใหฝาย 
นิติบัญญัติมาชวยกันดูแลปญหาบานเมือง ประเด็นก็คือวาขณะนี้มีการไมปฏิบัติ 



 ๒๘ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         สุทธิกานต ๑๒/๒ 
 
ตามกฎหมาย ฝายนิติบัญญัติเปนฝายออกกฎหมาย เมื่อมีการไมปฏิบัติตามกฎหมายก็
เปนเรื่องที่พวกเราตองกังวลอยู แตทาทีที่แสดงออกเราไมไดไปพูดถึงเรื่องการไมปฏิบัติ
ตามกฎหมายเทาที่ควร ซึ่งเปนทาทีที่แปลกสําหรับฝายที่เปนฝายออกกฎหมาย การไป
กลาวหาวามีคนพยายามเคลื่อนขบวนทําใหเกิดความวุนวายก็เปนขอกลาวหาที่ออกมา
ตอเนื่อง ซึ่งก็เปนเรื่องประเด็นการเมือง เพราะฉะนั้นถาเผื่อวาวันนี้พูดกัน สามารถระบุ
ออกมาไดวาใครเปนใคร และใชเวลาในวงจํากัด ผมเองก็คิดวาเปนเรื่องที่จะตองทําให
ชัดเจน การไปกลาวหากันอยางเลื่อนลอยวามีคนไปโทรศัพทแลวทําใหเกิดกระบวนการ
มันเปนเรื่องที่เสียหาย ทานประธานตองเขาใจวาการที่มีคนทําผิดกฎหมายไปอยูในที่ที่ไม
เหมาะสม ไปอยูในสถานที่ราชการ ประชาชนที่เขาเคารพกฎหมายเขาก็เดือดรอน เขาก็
อยากจะแสดงทาที แลวการที่เขาไปชุมนุมเขาเดินเพื่อที่แสดงทาทีนั้นมันเกิดขึ้นได แตเมื่อ
เกิดขึ้นแลวทําไมมาโยนวามีคนไปเกี่ยวของ ทานประธานที่เคารพ กระผมกราบเรียนวา
เมื่อมีการประกาศภาวะฉุกเฉินตาม พ.ร.ก. บริหารราชการในสถานการณฉุกเฉิน  
ตองเรียนวา พ.ร.ก. นี้ออกตั้งแตป ๒๕๔๘ การใชมาตรการทาง พ.ร.ก. ก็เปนการใช 
ตามกฎหมาย และกฎหมายตรงนี้แหละครับ ทานประธานครับ เมื่อฝายปฏิบัติเขาจะใชวิธี
ตามกฎหมายก็เปนเรื่องที่ตองดู เขาวาเขาจะปฏิบัติอยางไร ฝายเราถาจะแสดง 
ความคิดเห็นอยางไรก็ตองใหเปนไปตามกรอบนี้ดวย เพราะฉะนั้นผมกราบเรียน 
ทานประธานวา อยากลาวหากันเลื่อนลอยเลย สภาแหงนี้มีปญหาก็กลาวหากันเลื่อนลอย 
การเปนหวงประชาชนทุกคนมีสิทธิเปนหวงไดหมด ทานไปเยี่ยมประชาชนได พวกเราไป
เยี่ยมประชาชนไดก็ เปนหลักขั้นพื้นฐานของความเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
แตเมื่อพูดถึงประชาชนแลวก็มาโยงใยวาไปชักนําประชาชนมาในทางเสียหาย อยางนี้ 
เปนเรื่องที่ไมบังควร มันทําใหเกิดความเสื่อมเสียตอสถาบัน เพราะฉะนั้นกราบเรียน 
ทานประธานวาขึ้นอยูกับดุลยพินิจของทานครับ ผมเห็นดวยวาทานมีอํานาจตามขอบังคับ
ที่จะใหพิจารณาปรึกษากันได แตควรจะมีกรอบกําหนดเวลา และพูดเฉพาะประเด็น 
ที่จะแกปญหาใหได ----------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๓/๑ 



 ๒๙ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๑๓/๑ 
 
สภานี้ถูกปรามาสวาพูดกันเสียเปลา แกปญหาไมได เพราะเรามากลาวหากันและกัน 
อยากฟงขอเสนอดี ๆ วาจะแกอยางไร ลองพูดมาดูสิครับ แตอยาไปบอกวาคนนั้น 
ไปยุคนนี้ใหมาตีคนโนน มันไมมีทางที่จะยุติปญหาได อยากฟงในวาระ ๒๐ นาทีตอไปนี้
ถาใหทางฝายคานเขาไดพูดวาควรแกอยางไร โดยไมตองกลาวหาคนอื่น ผมก็คิดวา 
นาจะฟงครับ หลังจากนั้นก็เขาสูวิธีพิจารณางบประมาณ ก็จะทําใหเกิดความเรียบรอยได 
ขอบคุณครับ ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมปรึกษาทานผูนํา 
ฝายคานนะครับ ที่ทานเสนอแนวทางเมื่อสักครูนี้วา ใหทานนําขอปรึกษาไปปรึกษา 
เมื่อเชานี้ ผมเรียนทานผูนําฝายคานในที่ประชุมนี้วา ผูสื่อขาวไดถามผม ผมก็ไดนําคําพูด
ของผูนําฝายคานที่ไดปรึกษาผมเมื่อวานนี้ บอกวาเรื่องงบประมาณเปนเรื่องสําคัญ แต
เร่ืองการประกาศภาวะฉุกเฉินนี้ก็เร่ืองสําคัญ ที่ทางทานผูบัญชาการทหารบกทานไดมีดําริ
วาเปนเรื่องของสภา อันนี้ผมเลยบอกวาผมจะนําไปปรึกษาหารือกับทานประธานวุฒิสภา
และผูนําฝายคาน วาเราจะทําอยางไรตอไปใหเปนหลักเปนฐานในระบบของรัฐสภา ไมใช
วาเราจะมากลาวกันลอย ๆ ทุกฝาย เราตองเอาหลักนี้เปนหลัก ผมไดพูดไปแลว ฉะนั้น 
ผมคิดวากรณีเร่ืองนี้จะตองมีการประชุมรัฐสภา ในความคิดของกระผม แตแลวแตวา 
ทานผูนําฝายคานหรือวาทานประธานวุฒิสภาทานจะมีความเห็นเปนอยางอื่น เราจะ
ปรึกษาหารือรวมกันทั้ง ๓ ฝาย ผมขออยางนี้ไดไหมครับทานผูนําฝายคาน เชิญ 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานประธานที่เคารพ
ครับ ผม อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ที่กราบเรียน 
ทานประธานไปแลวนะครับวาจะเคารพดุลยพินิจของทาน คือขอแยกเปน ๒ เร่ืองนะครับ  

เร่ืองแรก ก็คือวาในสถานการณทั้งหมดทั่วไปเลย ถาทานมีดําริวาจะเชิญ
กระผมแลวก็ทานประธานวุฒิสภาเพื่อปรึกษากันเกี่ยวกับวาจะดําเนินการตอไปอยางไร 
กระผมยินดีใหความรวมมือเต็มที่  

สวนเรื่องที่ เพื่อนสมาชิกไดนําเสนอขอมูล  ถาทานประธานเห็นวา 
ไมเหมาะสมที่จะเสนอตรงนี้ ก็ขอรบกวนทานประธานวา ทานลงจากบัลลังกขอให 
 



 ๓๐ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๑๓/๒ 

 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ผมจะ 
เอาแนวทางของผูนําฝายคานครับ ฉะนั้นเรื่องนี้ก็เปนการจบไปนะครับ ผมขอดําเนินการ
ประชุมตอไป  

ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม ไมมีนะครับ 
ระเบียบวาระที่ ๔  มีอะไร คุณเชนครับ 

  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ขออนุญาตทานประธานครับ  
ผม เชน เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุราษฎรธานี กอนที่ทานประธาน
จะดําเนินการประชุม ผมใครขอปรึกษาทานประธานเรื่องหนึ่งนะครับ ตามประกาศ
สถานการณฉุกเฉินในทองที่เขตกรุงเทพมหานคร แลวที่ทานประธานไดกรุณาสําเนา 
คําสั่งมา ผมเห็นขอกําหนด ขอ ๔ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณเชนครับ ผมวา 
เดี๋ยวเราปรึกษาหารือตามที่ผูนําฝายคานไดแนะนํา เดี๋ยวทานก็ไปพบกับผมแลว 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ผมปรึกษาทานประธานนิดเดียว
วาเรากําลังจะกระทําตอไปนี้ เราจะละเมิดประกาศภาวะฉุกเฉินหรือไม ที่จริงผมเอง 
ผมเห็นดวยอยูแลว เพราะวาวันนี้ไมคอยมีใครนับถือประกาศภาวะฉุกเฉินนี้อยูแลว  
ในประกาศภาวะฉุกเฉินขอนี้ ตามขอกําหนดที่ออกตามมาตรา ๘ แหงพระราชกําหนด 
  (นายบุญจง วงศไตรรัตน ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   มีผูประทวงครับ  
คุณเชนครับ เชิญครับ คุณบุญจงประทวงเรื่องอะไรครับ 

นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม
บุญจง  ว งศ ไ ต ร รั ตน  สมาชิ กสภาผู แ ทน ร าษฎร  จั ง ห วั ดนคร ร าชสี ม าจาก 
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ เมื่อสักครูทานผูนําฝายคานทานไดกรุณามาเสนอ
แนวคิดในทางปฏิบัติ ซึ่งเปนที่เขาใจวาหากทานประธานไดกรุณาวินิจฉัยอยางไรแลว 
ท านผู นํ า ฝ า ยค าน  --------------------------------------------------------------------------------
                     ๑๔/๑                          



 ๓๑ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๑๔/๑ 
 
และทานจะเอาขอที่ทานเตรียมหารือไว เกี่ยวกับทานที่ทราบทั้งหมดนั้นไปหารือ 
ทานประธานซึ่งก็จบแลว วันนี้ผมวาทานประธานดําเนินการประชุม ทานประธานไดกรุณา
ยึดขอบังคับการประชุมเขาวาระไดเลยครับทานประธาน 
  (นายเชน เทือกสุบรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ผมวินิจฉัย
ถูกตองครับ ทานเชนครับ ผมขอความกรุณาเถอะครับ เดี๋ยวเราคอยพูดกัน 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ทานประธานจะฟงการประทวง
ของผมใหจบกอนไดไหมครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไหนครับ  
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ทานประธานจะฟงการประทวง
ของผมใหจบกอนไหมครับแลวทานประธานกรุณาวินิจฉัย ผมเคารพการวินิจฉัย 
ของทานประธาน 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   :   คุณประทวงผม 
ในขอบังคับขอไหนครับ  
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ครับ ผมประทวงทานประธาน 
วาขณะนี้ทานประธานกรุณาเอาประกาศภาวะฉุกเฉินมาใหพวกเราในสภานี้นะครับ 
แตในประกาศภาวะฉุกเฉินบอกวาตามขอกําหนดนะครับระบุในวรรคสามวา ๑. หามมิให
ชุมนุมหรือม่ัวสุม ณ ที่ใด ๆ ตั้งแต ๕ คนขึ้นไปในเขตทองที่กรุงเทพมหานคร หรือกระทํา
การใดอันเปนการยุยงใหเกิดความไมสงบเรียบรอย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาทุกคนก็ไดอานแลว
ครับ 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  เดี๋ยวนะครับ ผมเรียนทานประธาน
อยางนี้ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานประทวงตามหนังสือ 
ทุกคนมีอยูแลวครับ  



 ๓๒ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๑๔/๒ 
 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  เดี๋ยวนะครับ ตามพจนานุกรม 
เขาเขียนวา ชุมนุม กริยา หมายถึง การประชุม การรวมกัน ผมถามทานประธานอยางเดียวครับ 
จริง ๆ แลวผมก็เห็นดวยเห็นใจเพื่อนสมาชิกหลายคน เพื่อนสมาชิกเพื่อนผมที่เพิ่ง 
ประทวงเมื่อสักครูนี้ครับ คุณบุญจง วงศไตรรัตน ส.ส. นครราชสีมา ผมเห็นใจทานมาก 
มีทีวี มีสื่อวิทยุ โทรทัศนตาง ๆ ไปออกวาทานนําผูชุมนุมมา วันนี้ทานก็บอกวาประชาชน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาจะไปกันใหญแลว 
คุณเชน  ผมขอใหคุณงดไดครับ  ทานเลขาพรรคประชาธิปตยไดสอนดีมากครับ 
ขอบพระคุณทานเลขาพรรคประชาธิปตยครับ ตองอยางนี้สิครับเลขาคุมไดครับ 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  ทานประธานครับ ผมตอง 
ขออนุญาตครับ ทานประธานครบั 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ ผมวาเขาไมพูด
อะไรครับ ทานเลขาพรรคทานมาหามแลว 
  นายบุญจง  วงศไตรรัตน  (นครราชสีมา)  :   ดวยความเคารพครับ  
เมื่อสักครูเอยชื่อผมชัดเจนแลวมีผูเสียชีวิต แลวเดี๋ยวจะเขาใจผมผิดวาผมพาเขาไป
เสียชีวิต เมื่อสักครูเอยชื่อผมชัดเจน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมเขาใจหรอก คุณไมได 
พาใครไปเสียชีวิตหรอกครับ 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน  (นครราชสีมา)  :  ทานประธานเขาใจถูกครับ  
แตผมตองการที่จะขออนุญาตใชสิทธิพาดพิงสั้น ๆ เล็กนอยครับ ทานประธานที่เคารพ 
กระผม บุญจง วงศไตรรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร นครราชสีมา พรรคพลังประชาชน  
ดวยความเคารพครับ ของทานเชน เทือกสุบรรณ เพื่อนผมเองครับ ฉะนั้นสิ่งที่ทานเชน  
ไดนําเสนอทั้งหมดนั้นก็เปนวิธีคิด เพียงแตผมบอกวาวันนี้ เราเขาสูระเบียบวาระ 
การประชุมแลวก็ขอใหดําเนินการประชุมตอไป สวนประเด็นทานเชนสงสัยวาเหตุการณ 
ที่เกิดขึ้นเปนอยางไรครับเดี๋ยวผมก็หารือทานเชนได เพราะพรรคพวกเพื่อนฝูงครับ 
 
 



 ๓๓ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๑๔/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เพื่อนกันก็คุยกันไมเปนไร 
คุณบุญยอดขอความกรุณาพอแลวครับ เอาสักนิดหนอยคุณบุญยอด เพราะวาเห็นยกมือ
แตเชา 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณทานประธานครับ 
บุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขต ๔ ประชาธิปตยครับ 
ทานประธานครับ ขออนุญาตที่จะตองพูดกับทานนิดเดียว เพราะวาพระราชกําหนด 
ภาวะฉุกเฉินนั้นอยูในกรุงเทพมหานคร ผมเปน ส.ส. ที่กรุงเทพมหานครก็เปนบานของผม
นะครับ เหตุการณที่เกิดขึ้นเราทุกคนทราบวาเปนความรุนแรงซึ่งพวกเราไมอยากใหเกิด 
ใชไหมครับ ผมหารือทานประธานนิดเดียวครับวากอนจะไปประชุมในวาระอื่น ๆ ตอไป  
นี่นะครับ เหตุการณที่ผานมานั้นมีคนเสียชีวิตและมีคนบาดเจ็บจํานวนมาก ผมขอปรึกษา
ทานวาอยากจะใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและผูที่ไปอยูในที่ประชุมแหงนี้ไดกรุณาลุกขึ้น
ยืนไวอาลัยใหกับความสูญเสียที่เกิดขึ้นครับ แลวแตทานประธานครับ แลวแตสมาชิก 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ยังไมตองถึงขนาดนั้น 
หรอกครับทานบุญยอด 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  มีความรุนแรงเกิดขึ้น 
ทานประธาน มีคนเสียชีวิตนะครับ เขาชื่อ ณรงคชัย กอบไธสงค เปนประชาชนคนไทย 
นะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณบุญยอดไวอาลัย 
คนเดียวกอนก็แลวกันครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ผมขออนุญาตขอให
ประธานวินิจฉัยนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือไมมีในระเบียบวาระ 
ผมไมสามารถที่จะทําไดครับ ระเบียบวาระการประชุมมันมีอยูครับ  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานผมขอให
สมาชิกประชาธิปตยทั้งหมดนะครับไดกรุณาลุกขึ้นยืนเพื่อไวอาลัยเปนเวลา ๑ นาที 
ขอบพระคุณครับ ขออนุญาตทานประธานครับ 



 ๓๔ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานนัท ๑๔/๔ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มันไมอยูในระเบียบวาระ
ครับคุณบุญยอด 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย  (กรุงเทพมหานคร)  :  ผมขออนุญาตขออํานาจ 
ทานประธานวาทานประธานกรุณาวินิจฉัยที่จะอนุญาตเทานั้นเองครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมก็ไมรูจะทําอยางไรครับ 
วาอยางไรทาน 
  (นายสุชาติ ลายน้ําเงิน ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  ทานประธานครับ ผมประทวงครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๕ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ) เปนพิเศษ     เพทาย ๑๕/๑ 
 
  นายสุ ช าติ  ลายน้ํ า เ งิ น  (ลพบุ รี )   :  กราบ เ รี ยนท านประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ ผม สุชาติ ลายน้ําเงิน พรรคพลังประชาชน ลพบุรี ผมขอ
ประทวงผูกําลังหารือเมื่อกี้นี้ วันนี้สภากําลังจะเดินทางไปสูงบประมาณ ผมขออนุญาต
ทานประธานใชขอบังคับแลวเรียกประชุมครับ เพราะเดี๋ยวจะมีเร่ืองอื่นตอไปเร่ือย ๆ วันนี้
สภาก็ขอใหใชหนาที่ของสภา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ผมขอ 
ความกรุณาคุณบุญยอด คุณบุญยอดไดพูดแบบนี้ ศพที่ตายนั้น ขอบคุณทานบุญยอด
อยางมากอยูแลวครับ  ไมตองหวงหรอกครับ  ก็ขอขอบคุณนะครับคุณบุญยอด 
เราดําเนินการตอไปดีกวาครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ผมเพียงขอใหสมาชิก 
ในสภาผูแทนราษฎรของเราและผูที่ เขารวมการประชุมไดแสดงถึงความเสียใจตอ
เหตุการณที่เกิดขึ้น เพียงเทานั้น ถาทานไมอนุญาต ผมเสียใจอยางยิ่งนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ก็เสียใจทุกคน ผมนัง่
อยูตรงนี้ผมก็ยังเสียใจครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย  (กรุงเทพมหานคร)  :  เราจะใหเวลา ๑ นาที 
สําหรับคนที่เสียชีวิต 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  แตมันไมมีในระเบียบ
วาระครับ ผมก็ไมสามารถที่จะปฏิบัติได 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานมีอํานาจไหมครับ 
ตามระเบียบวาระครับ ทานมีอํานาจในการวินิจฉัยไดและอนุญาตไดครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวินิจฉัยแลวครับ 
ไมสามารถจะทําไดครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ผมขอใหพรรคประชาธิปตย 
ลุกขึ้นยืนเพื่อไวอาลัยครับ ทานอนุญาตไหมครับ  
 
 



 ๓๖ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              เพทาย ๑๕/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมรูจะอนุญาตอยางไร
มันไมมีในระเบียบวาระครับ ขอความกรุณาคุณบุญยอดครับ ก็คงพอสมควรแลวครับ 
  (นายสุทิน คลังแสง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสุทิน คลังแสง (มหาสารคาม)  :  ทานประธานครับ ผม สุทิน คลังแสง 
มหาสารคาม ไมมีประเพณีปฏิบัตินะครับ ถาทานอยากจะแสดงไวอาลัยไปทําบุญสิครับ 
พวกเราไปทําบุญกันมาเยอะแลวไมจําเปนตองมาสรางภาพที่สภา เพราะฉะนั้น 
ทานประธานเขาสูวาระไปไดเลย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณสุทินพอแลวครับ 
ขอบคุณครับ คุณบุญยอดกรุณานั่งลงเถอะครับเราดําเนินการตอไป ขอบพระคุณมาก 
คุณบุญยอดครับกรุณานั่งลงครับ 
  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย  (กรุงเทพมหานคร )  :  ทานประธานครับ 
เมื่อสักครูผมโดนพาดพิงนะครับวาจะมาสรางภาพในที่ประชุม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมเปนไรหรอกครับ  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  เปนสิครับทานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถอยทีถอยอาศัยกันครับ 
  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย   (กรุงเทพมหานคร )  :  ทานประธานครับ  
ผมทําหนาที่ของผูแทนปวงชนชาวไทยนะครับในสภาอันทรงเกียรติ  
  (นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูประทวงขางหลัง 
อีกครับ คุณสมบูรณ สมบูรณสมชื่อครับ เชิญครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ
กระผม  นายสมบู รณ  อุทั ย เ วี ยนกุ ล  สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร  จั งหวั ดตรั ง  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ในขณะที่เราอยูในหวงแหงความเสียใจ วันนี้ผมได
เห็นความรูสึกของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรกรุงเทพฯ ซึ่งหวงใยถึงเหตุการณตาง ๆ  
ที่เกิดขึ้นแลวก็อยากจะไวอาลัยถึงผูเสียชีวิต ในการนําเสนอของ ส.ส. บุญยอด ผมคิดวา 
เปนความจริงใจที่เขาแสดงออก แตผมไมคิดวา ส.ส. ที่ขึ้นมาประทวงหาวาเขาสรางภาพ  



 ๓๗ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              เพทาย ๑๕/๓ 
 
คุณคิดสิครับวาชีวิตความเปนอยูของคน ๆ หนึ่ง หรือชีวิตของคนที่ตายไป ๑ คน อาจจะ 
ไมมีคาสําหรับทานครับ ของเราพรรคประชาธิปตยเรามีคาครับ เพราะฉะนั้นทานประธาน
จะอนุญาตหรือไมอนุญาตก็แลวแต แตนี่เปนการแสดงถึงความรูสึกครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาสั้น ๆ ครับ ผมไม
อนุญาตครับ ก็จบครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานตองใหเขาถอนคําพูดกอนครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมอนุญาตครับ  
จบครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ใหเขาถอนคําพูดครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาไมเชื่อประธาน ผมก็
จําเปนที่จะตองใชขอบังคับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ใหเขาถอนคําพูดกอนครับที่วา 
นายบุญยอดสรางภาพ ใหนายสุทิน คลังแสง ถอนคําพูดวา เปนการสรางภาพครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณสุทินถอนใหเขา 
ไปเถอะ 
  นายสุทิน  คลังแสง  (มหาสารคาม )   :  ทานประธานที่ เคารพครับ 
ไมถอนครับ จะอธิบาย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ยิ่งยาวอีก 
  นายสุทิน คลังแสง (มหาสารคาม)  :  วันนี้มีการถายทอดทางโทรทัศน 
ก็ไมผิดหรอกครับ ภาพจะตองออกไปขางนอก เพราะฉะนั้นการยืนขึ้นพูดก็คือการ 
ผลิตภาพนั่นแหละครับ สรางภาพถายทอดไปขางนอก คือไมจําเปน แลวก็ไมใชเร่ือง
เสียหายครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวินิจฉัยแลวนะครับ  
ผมขอความกรุณาทั้ง ๒ ฝายนะครับ มันไปดวยกันทั้งคูครับ ก็ขอความกรุณาทั้งคูครับ 
เพื่อเดินไปขางหนาในเรื่องงบประมาณกอนเถอะครับ คุณบุญยอดครับผมขอความกรุณา
นะครับ 



 ๓๘ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              เพทาย ๑๕/๔ 
 
  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย   (กรุงเทพมหานคร )  :  ทานประธานครับ 
ดวยความเคารพทานประธานนะครับ ผมขอแสดงความเสียใจกับเหตุการณที่เกิดขึ้น 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ผมก็เสียใจ
เชนเดียวกัน คุณสมบูรณมีอะไร จะใหผมเชิญไหม 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานวินิจฉัยแลว ถาสมาชิก
ไมฟงทานประธาน แลวทานประธานบอกวาไมเปนไรปลอยไป ผมก็ไมวาครับ แสดงวา
อํานาจของทานประธานไมมีแลวครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมมีจริง ๆ ครับ เพราะสั่ง
คุณไมได ขอบคุณครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  
  ร า งพระราชบัญญัติ งบประมาณรายจ ายประจํ าป งบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๕๒ (คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว) 
 

- ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๙ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ลักขณา ๑๖/๑ 
 
  เชิญคณะกรรมาธิการเขาสูบัลลังกทุกทาน 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   ขอเชิญประธาน
คณะกรรมาธิการแถลง เชิญครับ 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี  (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :  กราบเรียน 
ทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ และทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผูทรงเกียรติ 
ทุก ๆ ทาน กระผม นายสุรพงษ สืบวงศลี รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลัง ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ
งบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ สภาผูแทนราษฎรขอเสนอ
รายงานการพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๕๒ ตอทานประธานและทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ดังนี้ 
  ตามที่สภาผู แทนราษฎรไดประชุมพิจารณารางพระราชบัญญัติ
งบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 
แลวได มีมติ รับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติดังกลาวในวาระที่  ๑  เมื่อวันที่  
๒๘  มิถุ นายน  ๒๕๕๑  และมีมติ แต งตั้ งคณะกรรมาธิ การวิ สามัญพิ จารณา 
ร างพระราชบัญญัติ งบประมาณรายจายประจําป งบประมาณ  พ .ศ .  ๒๕๕๒  
เพื่อพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ 
โดยมีกระผมเปนประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญนั้น คณะกรรมาธิการวิสามัญได
พิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาวเสร็จเรียบรอยแลว ปรากฏรายละเอียดตามรายงาน
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ซึ่งไดเสนอสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกทานแลว อยางไรก็ตาม 
กระผมในนามของประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญใครขอเรียนสรุปสาระสําคัญของผล
การพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ 
ตอที่ประชุม ดังนี ้
  คณะกรรมาธิการวิสามัญไดเ ร่ิมพิจารณารางพระราชบัญญัติตั้งแต 
วันที่ ๓๐ มิถุนายน ๒๕๕๑ จนแลวเสร็จในวันที่ ๒๐ สิงหาคม ๒๕๕๑ รวม ๓๓ วัน 
โดยไดรวมกันพิจารณารายละเอียดงบประมาณของสวนราชการ รัฐวิสาหกิจ หนวยงานอื่น 



 ๔๐ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ลักขณา ๑๖/๒ 
 
และกองทุนและเงินทุนหมุนเวียน ทั้งที่ไดรับงบประมาณและไมไดรับงบประมาณ 
รวม ๔๓๑ หนวยงาน ทั้งนี้ไดปรับลดงบประมาณลง จํานวน ๔๕,๐๐๙,๕๘๕,๗๐๐ บาท 
โดยไดพิจารณาจากเปาหมายในการดําเนินงานผลการดําเนินงานจริงและผลการใชจาย
งบประมาณที่ผานมา ตลอดจนความพรอมในการดําเนินงาน อาทิเชน  
  ๑. โครงการที่ไมสอดคลองกับสถานการณปจจุบันหรือโครงการที่ได
ดําเนินการไปแลว โดยใชจายจากการโอนเปลี่ยนแปลงงบประมาณ หรือการปรับแผน 
การปฏิบัติงานและแผนการใชจายงบประมาณประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๑  
  ๒. โครงการที่มีเปาหมายการดําเนินการที่ไมชัดเจน มีความจําเปนนอย  
มีคาใชจายที่ไมประหยัด เพื่อใหมีการปรับเปลี่ยนวิธีการดําเนินงานใหเกิดความประหยัด 
โดยยังคงเปาหมายเดิมไวได เชน คาใชจายในการฝกอบรม สัมมนา การจางเหมาบริการ 
การจางที่ปรึกษาและการวิจัย เปนตน  
  ๓. โครงการที่มีผลการดําเนินงานลาชากวาแผนที่กําหนดไว และคาดวา 
ไมสามารถใชจายไดทันในปงบประมาณ  พ .ศ. ๒๕๕๒  หรือกรณีที่ผลการจัดซื้อ 
จัดจางต่ํากวาวงเงินงบประมาณที่เสนอไว 
  ๔. รายการงบประมาณตาง ๆ ที่สามารถประหยัดได เชน การปรับราคา
ครุภัณฑใหเปนไปตามเกณฑราคาที่เคยจัดซื้อ เปนตน  
  ๕. โครงการที่สามารถใชเงินจากแหลงอื่นนอกเหนือจากเงินงบประมาณได 
เชน  เงินรายไดหรือเงินนอกงบประมาณที่คงเหลืออยู ในหนวยงานตาง  ๆ  และ 
เงินทุนหมุนเวียน เปนตน 
  สําหรับการพิจารณาการเพิ่มงบประมาณนั้น คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ไดรวมกันพิจารณาเพิ่มรายการตาง ๆ ที่คณะรัฐมนตรีไดใหความเห็นชอบในวงเงินเทากับ
จํานวนที่ปรับลด รวมเปนจํานวนทั้งสิ้น ๔๕,๐๐๙,๕๘๕,๗๐๐ บาท โดยจัดสรรเพิ่มให 
ในสาระสําคัญ ๒ ประเด็น ดังนี้  
  ป ร ะ ก า ร ที่  ๑  จั ด ส ร ร เ พื่ อ ใ ห กั บ ส ว น ร า ช ก า ร ต า ง  ๆ  จํ า น ว น 
๒๙,๐๔๙,๖๓๗,๘๐๐ บาท  
 



 ๔๑ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ลักขณา ๑๖/๓ 
 
  ประการที่ ๒ จัดสรรเปนเงินอุดหนุนใหแกองคกรปกครองสวนทองถิ่น 
จํานวน  ๑๕ ,๙๕๙ ,๙๔๗ ,๙๐๐  บาท  เทากับจํานวนที่ปรับลดลง  เพื่อคงสัดสวน 
การจัดสรรรายไดใหแกองคกรปกครองสวนทองถิ่นตอรายไดสุทธิของรัฐบาลไวในอัตรา 
รอยละ ๒๕.๒๕ ตามที่เสนอไวในรางฉบับเดิม 
 

- ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๒ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          วชิราภรณ ๑๗/๑ 
 
  ทานประธานที่ เคารพ  กระผมขอเรียนวาการพิจารณารายละเอียด
งบประมาณทั้งการปรับลดและการเพิ่มงบประมาณดังกลาว คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ไดใหความสําคัญเปนพิเศษกับเปาหมายของการดําเนินงาน ผลงานที่ผานมา รายการ 
ที่ตองจายตามกฎหมาย ตามขอผูกพัน ตลอดจนรายการที่ มีความจําเปนเรงดวน 
และเปนประโยชนตอประชาชนและสวนรวมโดยตรงเปนสําคัญ โดยไดรวมกันพิจารณา 
ใหสามารถดําเนินการภายในกรอบวงเงินงบประมาณรายจายทั้ งสิ้น  จํานวน 
๑,๘๓๕,๐๐๐ ลานบาท ตามที่สภาผูแทนราษฎรไดลงมติรับหลักการไวในการประชุม
วาระที่ ๑ สําหรับรายละเอียดผลการพิจารณา รวมทั้งขอสังเกตของคณะกรรมาธิการ
วิสามัญปรากฏตามเอกสารรายงานคณะกรรมาธิการวิสามัญที่ไดแจกใหทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติแลว ซึ่งประกอบดวยเอกสาร จํานวน ๕ เลม คือ  
  ๑. เอกสารเลม ๑ ตอนที่ ๑ ปกสีชมพู เปนเอกสารรายงานผลการพิจารณา
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ตอนที่ ๑  
  ๒ .  เอกสารเลม  ๑  ตอนที่  ๒  ปกสีน้ํา เงิน  เปนเอกสารรายงานผล 
การพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ตอนที่ ๒  
  ๓. เอกสารเลม ๒ ปกสีมวง เปนเอกสารรางพระราชบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒  
  ๔. เอกสารเลม ๓ ปกสีน้ําตาล เปนเอกสารรายงานผลการพิจารณา 
ปรับลดงบประมาณ  
  ๕. เอกสารเลม ๔ ปกสีเขียว เปนเอกสารรายงานผลการพิจารณารายการ
เพิ่มงบประมาณ  
  ทานประธานที่เคารพ ในนามของประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ 
กระผมใครขอถือโอกาสนี้ขอบคุณทานกรรมาธิการวิสามัญทุกทานที่ไดใหความสําคัญ 
เสียสละเวลา และรวมมือกันในการพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจาย
ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ อยางเต็มที่จนสําเร็จลุลวงไปดวยดี พรอมทั้ง
ข อขอบคุณท านหั ว หน า ส ว น ร าชกา ร  รั ฐ วิ ส าหกิ จ  และหน ว ย ง านอื่ น ที่ ไ ด 



 ๔๓ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          วชิราภรณ ๑๗/๒ 
 
ใหความรวมมือในการชี้แจงรายละเอียดและจัดพิมพเอกสารใหคณะกรรมาธิการวิสามัญ
เปนอยางดีดวยเชนกัน  

สุดทายนี้กระผมและคณะกรรมาธิการวิสามัญยินดีและพรอมที่จะชี้แจง
รายละเอียด หากจะมีขอซักถามของทานสมาชิกผูทรงเกียรติในแตละมาตราตอไป  
กราบขอบพระคุณครับ  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   ทานสมาชิกครับ  
การพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ นี้  
ในวาระที่ ๒ จะเปนการพิจารณาเรียงตามลําดับมาตรา หากมาตราใดมีการแกไข ผมจะ
ใหกรรมาธิการที่สงวนความเห็นไวหรือสมาชิกที่สงวนคําแปรญัตติไวไดอภิปรายกอน 
จากนั้นคณะกรรมาธิการจึงจะแถลงหรือชี้แจง จบแลวจึงเปนการลงมติในมาตรานั้น ๆ  
จึงขอความกรุณาทานสมาชิกไดอยูในหองประชุมเตรียมที่จะโหวต (Vote) กันดวยนะครับ 
อยาไปไหนนะครับ ขอเชิญทานเลขาธิการไดดําเนินการ เชิญครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  รางพระราชบัญญัติ
งบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ  พ .ศ.  ๒๕๕๒ ชื่อรางพระราชบัญญัติ  
ไมมีการแกไข  คําปรารภ  ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไมมีการแกไข   
มาตรา  ๓ ยอดรวม  ไมมีการแกไข  มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็นและผูสงวน 
คําแปรญัตติ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานที่สงวนนะครับ ก็มี
ทานกรณ ทานปวีณ คุณวิชัย คุณสมชาย คุณธารา คุณพิเชษฐ คุณวิฑูรย คุณสินิตย  
นะครับ กรรมาธิการ ก็เชิญกรรมาธิการกอนครับ 
  นายจุติ ไกรฤกษ (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานครับ กระผม จุติ ไกรฤกษ 
ในฐานะกรรมาธิการเสียงขางนอย ซึ่งไดขอสงวนคําแปรญัตติไว ผมมีประเด็นสั้น ๆ  
ซึ่งอยากจะบันทึกไวนะครับ และก็อยากจะรายงานใหกับที่ประชุมใหญนี้ไดรับทราบ 
เพราะวาที่ประชุมใหญนั้นไดอนุมัติพวกกระผมนั้นไปพิจารณาในรายละเอียดเรื่องของ
งบประมาณ ป ๒๕๕๒ ผมอยากจะฝากขอสังเกตตอที่ประชุมอยางนี้ครับวา ณ ขณะนี้
รายจายประจําของงบประมาณแตละป 



 ๔๔ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          วชิราภรณ ๑๗/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ในมาตรา ๓ ทานไดสงวนหรือครับ 
  นายจุติ ไกรฤกษ (กรรมาธิการ)  :  สงวนครับ ผมสงวนทุกมาตราครับ 
ทานประธาน ผมเปนกรรมาธิการครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ  
  นายจุติ ไกรฤกษ (กรรมาธิการ)  :  ผมไดสงวนไวนะครับทานประธาน  
ผมกลับไปที่งบประมาณรายจาย คือรายจายประจําครับทานประธาน  

ในงบสวนกลาง ซึ่งผมอยากจะกราบเรียนที่ประชุมวา ------------------------ 
 

- ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๕ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๑๘/๑ 
 
เนื่องจากสภาผูแทนราษฎรไมไดพิจารณางบประมาณรายจายประจําปเปนเวลา ๒ ป 
เพราะเราไมมีสภาผูแทนราษฎร ก็ปรากฏวารายจายประจํานั้นอาจจะถูกตรวจสอบ 
ไมละเอียดถี่ถวน แลวก็วัตถุประสงคของการตรวจสอบหรือความเขมงวดของการ 
ตรวจสอบนั้นอาจจะไมเขมเทากับสภาผูแทนราษฎร พวกเรานั้นไดพยายามดูวาเม็ดเงินนี้
ไดไปถึงมือประชาชนมากนอยขนาดไหน พวกเราไดไปดูวาตนทุนตอหนวยในการ
ดําเนินงานของหนวยราชการไดเหมาะสมหรือไม อยางที่ทานประธานกรรมาธิการ
วิสามัญไดกลาวกราบเรียนสภาแลววา รายจายที่ไมจําเปนนั้นไดตัดออก แตผมมี
ขอสังเกตอยางนี้ซึ่งอยากจะบันทึกไวในที่ประชุมก็คือวา ขอสังเกตวางบดําเนินการสูงขึ้น 
สูงขึ้นตั้งแตป ๒๕๕๐ จนถึงปจจุบันนี้ งบดําเนินการสูงขึ้น คือ ๔๐ เปอรเซ็นต ประเด็นที่
อยากจะกราบเรียนก็คือวา รายจายประจํามีถึง ๗๒.๘ เปอรเซ็นต และสิ่งที่อยากจะฝาก
ทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญซึ่งดํารงตําแหนงรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง
ดวย คือวาวันนี้รายจายประจําเยอะมากแลว แลวพอถึงเวลา ทานตองการกระตุน
เศรษฐกิจ ทานกําลังจะไปคิดอยูเสมอวาจะเพิ่มเงินเดือนใหขาราชการ เพิ่มเงินเดือน 
ใหขาราชการ ผมนั้นคิดวามันมีวิธีอ่ืนที่เปนภาระกับงบประมาณนอยกวานี้ไหม ในยุคที่ 
ขาวยากหมากแพง แนนอนขาราชการซึ่งมีเงินเดือนนอยอยูแลว มีความลําบาก แตถาเผื่อ
ทานไปเพิ่มเปนเงินเดือน ทานก็จะเพิ่มในสัดสวนของรายจายประจําเพิ่มมากขึ้น ๆ  
ทุก ๆ ป ทานเกษียณไปแลว เลิกไปแลว ก็ยังเปนภาระงบประมาณอยู เพราะวามันเปน
รายจายประจํา ผมจึงขอฝากเปนขอสังเกตวาในการที่รัฐบาล ในการที่กระทรวงการคลัง 
สํานักงบประมาณจะพิจารณาเพิ่มเงินเดือน อยากจะขอดูวาพิจารณาดวยวาเปนเรื่อง 
งบชวยคาครองชีพเปนกรณีพิเศษในยามวิกฤติเศรษฐกิจไดไหม เมื่อวิกฤติเศรษฐกิจนั้น 
ไดผานพนไปแลว ตรงนี้ก็งดไป เพราะจะไมเปนภาระกับรายจายประจํา ซึ่งจะตองเปน
ภาระของกระทรวงการคลังที่ตองหาเงินมาใหมากขึ้น ๆ แลวก็จะไมพอเพียง  

นอกจากนั้น ประเด็นของผมที่มองไปในอนาคตอีกประเด็นหนึ่งก็คือวา 
สังคมไทยเริ่มเขาสูยุควัยทองเยอะ ก็คือในที่สุดประชากรของประเทศไทยจะเขาไปสูผูสูงอายุ  
ผูที่มีกําลังวังชาก็จะนอยลง แลวตองเลี้ยงคนแก ผูสูงอายุมากขึ้น ดูจากสถิติไดวาจาก  



 ๔๖ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๑๘/๒ 
 
๕ ลานคนเศษ เมื่อ ๓ – ๔ ปที่แลว วันนี้เปน ๗ ลาน ๒ แสนคนแลว แลวก็จะเพิ่มขึ้น 
เร่ือย ๆ ไป ผมจึงอยากจะฝากในประเด็นตรงนี้วาใหดูรายจายประจํา อันไหนถาไมจําเปน 
ไมอยากจะใหเพิ่มไปอยูในหมวดรายจายประจํา ใหเปนเฉพาะกิจหรือวาชั่วคราว นั่นเปน
ประเด็นที่ ๑ ของผม 
  ประเด็นที่ ๒ ที่อยากจะฝากดู คือเรื่องของงบดําเนินการ ทานประธาน
อาจจะไมไดนั่งอยูในที่ประชุมตลอดเวลา แตวาทานประธานมีรัฐมนตรีชวยวาการนั่งเปน
ประธานอยู สิ่งที่พบเห็น ไมสบายใจมากคือเรื่อง งบดําเนินการ งบดําเนินการในภาพ 
ที่เห็นนี้ มันจะเห็นวาเรานั้นควบคุมคาใชจายในกําลังคนภาครัฐได แตแทจริงแลว 
ไมได เราควบคุมไดเฉพาะอัตราขาราชการ เราควบคุมไดเฉพาะลูกจางประจํา แตวา
หนวยราชการตาง ๆ นี้ก็ไปเลี่ยง เลี่ยงดวยวิธีวาไปจางเหมาการบริการ ซึ่งการจางเหมา
การบริการนั้นรวมถึงการจางลูกจางดวย แนนอนทานอาจจะบอกวาการจางลูกจาง 
อยางนั้นเหมือนกับเอาทซอรสซิ่ง (Outsourcing) เปนการลดตนทุนตอหนวยในเรื่อง 
ของสวัสดิการ แตถาเผื่อทานไปดูตัวเลข ทานจะพบวาอัตรากําลังของจางเหมานั้นเพิ่มขึ้น
มากมายมหาศาลเลย แลวก็ควบคุมไมได และผมก็จําเปนที่จะตองกราบเรียนที่ประชุม
ดวยวาในสวนนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดขอตัวเลขผานสํานักงบประมาณ สํานัก
งบประมาณก็ไดขอตัวเลขผานไปทุกหนวยราชการวากรุณาสงอัตรากําลังจางเหมาของ 
ทุกสวนราชการมาใหกับคณะกรรมาธิการผานสํานักงบประมาณดวย เพื่อจะไดพิจารณา
วายอดรวมเพิ่มทั้งหมดเทาไร ก็ปรากฏวาขอไปทุกหนวยงาน ---------------------------------- 
 

- ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๗ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)  เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๑๙/๑ 
 
ไดรับตอบกลับมาไมถึง ๑๐ เปอรเซ็นตครับ เมื่อไมถึง ๑๐ เปอรเซ็นต สํานักงบประมาณ
นั้นไมสามารถทํารายงานไดวาอัตรากําลังที่เพิ่มขึ้นจากการจางเหมานั้นเพิ่มมากนอย
ขนาดไหน ผมบอกไดนะครับหลายพันอัตราเลย ผมคิดวาถาเผื่อดูอาจจะตกใจเปนหมื่น 
ก็ได เพราะวาอยางแมกระทั่งองคกรมหาชนบางแหงมีอัตราจางเพียงแค ๑๖๐ อัตรา  
แตหมายถึงพนักงานของเขาเอง องคการมหาชนมี ๑๖๐ อัตรา แตมีอัตราจางสูงถึง  
๔๑๙ อัตรา มากกวาบุคลากรงบรายจายประจําของเขาที่เขามีอีก นี่เปนขอที่นาจะตอง
ระมัดระวังเปนอยางยิ่ง นอกจากนั้นแลวสิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนก็คือวาขอใหทุกคนนั้น
ไดรับใสเกลาไวเถอะครับ พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวทานทรงหวงบอกวา บานเดี๋ยวนี้
ใกลลมจมแลวเพราะการใชเงินไมระวัง ทานก็ระวังใหก็ขอขอบใจที่ทานระวังการใชเงิน 
ผมยังอยากจะใหสํานักงบประมาณ อยากจะใหกระทรวงการคลัง และทุกหนวยงานได
เอาพระราชดํารัสนี้ไปติดไวครับ ติดไวที่กองคลังทุกแหง ติดไวที่ฝายตรวจสอบทุกแหงวา
คนหา หาเลือดตาแทบกระเด็น คนใชใชไมระมัดระวังแลวก็ไมนึกถึงความคุมคา อยากจะ
ใหพระราชดํารัสนี้มีไปทุกสวนของกระทรวงการคลัง โดยเฉพาะอยางยิ่งผูกุมนโยบาย 
ทุก ๆ กรมครับ ทานประธานครับ ผมขอกราบเรียนในเรื่องนี้เปนประเด็นพอสังเขป
เพียงแคนี้ และผมหวังวาคําบันทึกของผมนี้จะไดรับการปฏิบัติจากสํานักงบประมาณและ
หนวยงานที่เกี่ยวของทุกหนวยงานนะครับ เพื่อประหยัดในสัดสวนของงบประมาณ
รายจายประจําไมใหเพิ่มสูงกวา ๗๒.๘ เปอรเซ็นต ในภายภาคหนา เพราะวาเราตองการ
เห็นเม็ดเงินนั้นตกไปถึงการพัฒนาประชาชน ถึงมือประชาชนคนยากคนจนคนดอยโอกาส 
และผมเชื่อวาถาเราทําสําเร็จก็จะมีเงินเพิ่มมากขึ้น ไมเชนนั้นแลวรัฐบาลไทยก็จะไมผิด
อะไรกับสภาพของ อบต. ซึ่งมีงบประมาณดูเยอะ แตพอหลังจากจายเงินเดือนหมดแลว 
ไมมีเงินพัฒนาตําบลเลย ผมไมอยากใหเปนเชนนั้น ผมจึงกราบเรียนขอใหที่ประชุมนี้ได
บันทึกความเห็นของผมไปดวยครับ ขอบพระคุณครับทานประธานครับ 
  (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณเทพไท เสนพงศ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานครับ  
ผมขออนุญาตประทวงทานประธานนิดหนึ่งครับ  เนื่องจากผมเปนกรรมาธิการ 



 ๔๘ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)  เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๑๙/๒ 
 
เสียงขางนอยแลวผมสงวนคําแปรญัตติไวทุกมาตรา ๒๐ เปอรเซ็นตครับ ซึ่งตองขอใชสิทธิ
ตรงนี้กอนครับ 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอใหสลับกันครับ ใหคุณ
เทพไท เสนพงศ กอนครับ เพราะทานยกมือตั้งแตเชาผมยังไมไดใหพูดเลย และยังไมได
ออกเสียงในสภาใหทานไดพูดบางครับ เชิญครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอบคุณครับทานประธาน  
กราบเรียนทานประธาน ผม เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช 
พรรคประชาธิปตย ซึ่งเปนผูหนึ่งที่ไดสงวนคําแปรญัตติในมาตรา ๓ โดยขอปรับลด  
๑๐ เปอรเซ็นต จากงบประมาณทั้งหมด ๑,๘๓๕,๐๐๐ ลานบาท ผมเรียนกับทานประธาน 
นะครับวา ตอนที่มีการพิจารณางบประมาณฉบับนี้ผมไดมีความประสงคที่จะปรับลด
งบประมาณ ๑๐ เปอรเซ็นตในทุกมาตรา แตวาวันนี้ ผมกลับเปลี่ยนใจครับทานประธาน 
เมื่อไดดูสถานการณบานเมืองซึ่งผมมีความรูสึกวาผมไมนาจะไววางใจใหรัฐบาลชุดนี้ 
ไดใชงบประมาณ ๑ ลาน ๘ แสนลานบาท เขาบริหารราชการแผนดิน ผมเลยตัดสินใจวา
ผมไมเห็นชอบที่จะใหงบประมาณฉบับนี้ใหรัฐบาลไปใช ถาทานประธานจะสังเกต 
เหน็วาวันนี้พวกผมหลายทาน หลายคนไดแตงชุดดําเขาประชุมในสภาแหงนี้ ตองเรียนกับ
ทานประธานวานี่ไมใชแฟชั่นที่โลกกําลังนิยม ไมใชครับทานประธาน แตเปนความรูสึก 
ที่แสดงออกใหเห็นวาพวกผมรูสึกไมสบายใจกับสถานการณบานเมืองในวันที่เรามา
พิจารณาเรื่องงบประมาณในสภาแหงนี้ ขอเรียนใหทานประธานไดทราบวา สาเหตุที่ผม
ไมสามารถที่จะอนุมัติใหรัฐบาลไปใชงบประมาณฉบับนี้ โดยมีเหตุผลอยู ๓ ขอครับ 
ทานประธาน ซึ่งผมจะชี้แจงใหที่ประชุมทราบ --------------------------------------------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 



 ๔๙ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ) เปนพิเศษ             ณัฐชนก ๒๐/๑ 
 
เพราะผมไมไววางใจใหงบประมาณจํานวนมหาศาล ในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
อยูในมือรัฐบาลที่ไมมีความชอบธรรม ที่ประชาชนขาดศรัทธา โดยผมขอชี้แจงเหตุผล
ประกอบ ๓ ขอ คือ  

๑. รัฐบาลชุดนี้เปนรัฐบาลที่ขาดจิตสํานึกในการเปนรัฐบาลที่ดีในการ
บริหารราชการแผนดิน ไดละเมิดกฎหมาย ไมมีสปริต (Spirit) ในการบริหารราชการ
แผนดิน ผมขอยกตัวอยางใหทานเห็นก็คือวา ในวันที่ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญไดวินิจฉัย
วาขอตกลงที่รัฐบาลชุดนี้ไปทํากับประเทศกัมพูชาขัดกับ มาตรา ๑๙๐ ซึ่งผมคิดวาถาเปน
รัฐบาลหลาย ๆ ประเทศในโลกนี้คงไมมีใครที่จะทนเปนรัฐบาลตอไปไดครับ ตองแสดง
สปริต ตองลาออกจากการเปนรัฐบาลบริหารราชการแผนดิน แตวันนี้ทานประธานคงเห็น
วานายกรัฐมนตรีคนนี้ไดลุกขึ้นมาพูดอยางหนาตาเฉยวา รัฐบาลไมจําเปนตองแสดง 
ความรับผิดชอบใด ๆ ทั้ง ๆ ที่ เปนเรื่องใหญมากนะครับทานประธานที่การปฏิบัติ 
หรือการทํางานของรัฐบาลขัดตอบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ  
  อีกเรื่องหนึ่งที่ผมคิดวาเปนความที่ไมชอบธรรมของรัฐบาลชุดนี้ก็คือ  
ถาทานประธานทราบขาววามีการชี้มูลความผิดกรณีหวยบนดินของรัฐมนตรี ๓ คน แลวก็
ศาลไดรับฟอง โดยสปริตก็คือวาทานรัฐมนตรีไมควรที่จะปฏิบัติหนาที่ แตรัฐบาลชุดนี้ 
ก็ปลอยใหรัฐมนตรีทั้ง ๓ ทานปฏิบัติหนาที่ตอไปโดยไมสนใจกระแสความรูสึกของพี่นองประชาชน  
  อีกเรื่องหนึ่งครับ ทานประธานครับ ที่ผมจะอธิบายเพื่อสนับสนุนเหตุผล
ของผมก็คือ การแตงตั้งรัฐมนตรีที่มีการวินิจฉัยวาขาดคุณสมบัติในการเปนรัฐมนตรี
กลับมาเปนรัฐมนตรีอีกครั้งหนึ่งโดยที่กระแสสังคมความรูสึกของคนในสังคมทั้งประเทศ
เห็นวาเปนเรื่องที่ไมสงางาม แตรัฐบาลก็ไมสนใจกระแสความรูสกึของประชาชน  
  สําหรับเร่ืองที่ ๒ ครับที่ผมเห็นวารัฐบาลชุดนี้ไมมีความชอบธรรมที่จะ
บริหารราชการแผนดินโดยใชงบประมาณ ๑ ลาน ๘ แสนลานบาท ก็คือวานายกรัฐมนตรี
จงใจหรือมีเจตนาที่จะฝาฝนบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ มาตรา ๔๖ ครับทานประธาน  
ผมขออนุญาตอานบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ มาตรา ๔๖ ใหทานประธานไดฟง เพื่อที่จะให
เห็นวานายกรัฐมนตรีคนนี้ในฐานะเปนหัวหนารัฐบาลจงใจหรือมีเจตนาฝาฝนบทบัญญัติ
รัฐธรรมนูญ นั่นก็คือ มาตรา ๔๖ ระบุวา พนักงานหรือลูกจางของเอกชนที่ประกอบกิจการ 



 ๕๐ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                           ณัฐชนก ๒๐/๒ 
 
หนังสือพิมพ วิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน หรือสื่อมวลชนอื่น ยอมมีเสรีภาพในการ
เสนอขาวและแสดงความคิดเห็นภายใตขอจํากัดตามรัฐธรรมนูญ โดยไมตกอยูภายใต
อาณัติของหนวยราชการ หนวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือเจาของกิจการนั้น แตตอง 
ไมขัดตอจริยธรรมแหงการประกอบวิชาชีพ และมีสิทธิที่จะจัดตั้งองคกรเพื่อปกปองสิทธิ
เสรีภาพและความเปนธรรม รวมทั้งมีกลไกควบคุมกันเองขององคกรวิชาชีพ วรรคสองครับ  

ขาราชการ พนักงาน หรือลูกจางหนวยงานราชการ หนวยงานของรัฐ หรือ
รัฐวิสาหกิจ ในกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน หรือสื่อมวลชนอื่น ยอมมีเสรีภาพ
เชนเดียวกับพนักงานหรือลูกจางของเอกชนตามวรรคหนึ่ง วรรคสามครับ ทานประธานครับ 
ซึ่งเปนวรรคสําคัญ  

การกระทําใด ๆ ไมวาโดยทางตรงหรือทางออมของผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมือง เจาหนาที่ของรัฐ หรือเจาของกิจการ อันเปนการขัดขวางหรือแทรกแซง 
การเสนอขาวหรือแสดงความคิดเห็นในประเด็นสาธารณะของบุคคลตามวรรคหนึ่งหรือ
วรรคสองใหถือวาเปนการจงใจใชอํานาจหนาที่โดยมิชอบและไมมีผลใชบังคับ ------------- 
 

- ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๑ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        ศิริลักษณ ๒๑/๑ 
 
เวนแตเปนการกระทําเพื่อใหเปนไปตามกฎหมายหรือจริยธรรมแหงการประกอบวิชาชีพ
ครับทานประธาน  ที่ผมยกมาตรานี้ขึ้นมาก็คือวา ในวันที่ ๒๐ กรกฎาคม  ๒๕๕๑  
เวลา  ๐๘ .๓๐  นาฬิกา  ถึง  ๐๙  .๓๐  นาฬิกา  ในรายการสนทนาประสาสมัคร  
ทานนายกรัฐมนตรีไดใชชองทางของรายการนี้ครับ ประกาศวาจะใหมีการจัดรายการ
ความจริงวันนี้ขึ้นมา โดยมีการตั้งคําถามจากผูชมทางบานมายังนายกรัฐมนตรีวาจะ
จัดการกับเอเอสทีวี (ASTV) ในการออกอากาศ ๒๔ ชั่วโมงอยางไร นายกรัฐมนตรีตอบ
ทันทีเลยวา ตองแกไขครับ ตอไปนี้ผมจะตอบโตทุกวันครับ คอยดูก็แลวกันตั้งแตพรุงนี้
เวลา ๔ ทุม ชองนี้นะครับ ทุก ๆ วัน วันละชั่วโมงคอยติดตามดูนะครับ พรุงนี้ ๔ ทุมครับ  
  (นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณประทวงอะไรครับ 
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
ทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย พรรคพลังประชาชน เขต ๑ สกลนคร ผมขอประทวงทานผูอภิปราย
นะครับ ตามขอ ๖๑ นะครับ ทานอภิปรายไมไดอยูในประเด็นที่กําลังปรึกษาหารือกันอยู
นะครับ ตอนนี้เปนการพิจารณางบประมาณในมาตรา ๓ ครับ ทานครับ ขอใหทาน
ประธานวินิจฉัยดวยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ระมัดระวังใหเขาเนื้อหา
สาระในยอดของงบประมาณนะครับ คุณเทพไทครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอบคุณครับ ทานประธานครับ 
ที่ผมอภิปรายผมกําลังชี้ใหเห็นครับทานประธาน วาทําไมผมตองตัดงบประมาณฉบับนี้
ทั้งหมดครับ ถาผมลุกขึ้นมาพูดวาผมไมเห็นดวย ผมตัดทั้งหมด โดยไมมีเหตุผลที่จะ
อธิบายใหทานประธานทราบวาผมมีเหตุผลอะไร สังคมจะเขาใจวาผมเปนคนเกเร 
จะเขาใจวาผมไมมีเหตุผลในการที่จะตัดงบประมาณในการพิจารณางบประมาณ ผมขอ
เร่ิมอภิปรายตอครับ ทานประธานครับ ผมชี้ใหเห็นวานายกรัฐมนตรีจงใจฝาฝน
บทบัญญัติรัฐธรรมนูญ มาตรา ๔๖ เพราะไดมีคําสั่งในรายการทันทีวาใหเปลี่ยนรายการ
จากเอ็นบีที (NBT) จากรายการขาวหนา ๔ ใหเปนรายการความจริงวันนี้ โดยจัดโดย 
สามเกลอหัวกลม ซึ่งบานผมเขาเรียกวา สามเกลอหัวขาด เหตุที่ผมบอกวาเปนการบังคับ 



 ๕๒ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        ศิริลักษณ ๒๑/๒ 
 
ใหจัดรายการนี้ก็เพราะวาผมมีเหตุผลสนับสนุนก็คือวาเจาของรายการขาวหนา ๔ ออกมา
ใหสัมภาษณครับวา ไมเคยไดรับรูหรือไดรับการติดตอจากกรมประชาสัมพันธหรือตัวแทน
รัฐบาลมากอน วาจะมีการยกเลิกรายการขาวหนา ๔ ทุก ๆ คนไดยินไดฟงพรอมระหวางที่
นายสมัคร สุนทรเวช จัดรายการสนทนาประสาสมัคร ในชวงสายของวันที่ ๒๐ ที่ผานมา 
โดยนายสมัครย้ําวาจะใหโฆษกรัฐบาลจัดรายการตอบโตฝายพันธมิตร พรอมกับกําหนด
วัน เวลา ตรงกับรายการขาวหนา ๔ ซึ่งวิธีการบอกเลิกสัญญาอยางนี้ถือวาเปนสิ่งที่ 
ไมถูกตอง 
  (นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   :   คุณเทพไทครับ 
คุณทวีวัฒน ประทวงอีกแลว 
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
ทวีวัฒน  ฤทธิ์ฤาชัย  พรรคพลังประชาชน  สกลนคร  เขต  ๑  ครับ  ผมก็ยังเห็นวา 
ทานผูอภิปรายนั้นยังผิดขอบังคับอยูครับ ขอ ๖๑ ครับ ยังไมเขาประเด็นครับ ขอให 
ทานประธานวินิจฉัยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอใหเขาประเด็นครับ
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ประเด็นของผมก็คือวา 
ความไมนาเชื่อถือของรัฐบาลชุดนี้ที่จะบริหารราชการแผนดินโดยใชงบประมาณ  
๑.๘ ลานลานบาท เมื่อเปนอยางนี้ครับประธานครับจะเห็นไดวามีการจัดรายการ 
ความจริงวันนี้ขึ้นมาจริง ๆ ครับ แลวก็รายการนี้เปนรายการที่เปนตนเหตุใหมีการเกิด
ความรุนแรง มีไอโมงเขาไปบุกเอ็นบีที เพราะวาเปนรายการที่จัดเพียงฝายเดียว โจมตีสื่อ
องคกรอิสระและคนที่เห็นตางกับฝายรัฐบาล ทั้ง ๆ ที่ผมคิดวารายการนี้เลิกไปแลว
หลังจากเกิดเหตุความรุนแรง ------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๒๒/๑ 
 

 



 ๕๓ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     ศิริลักษณ (๒) ๒๒/๑ 
 
แตวาเมื่อ ๒ คืนที่ผานมาผมเปดเอ็นบีทีดูอีกครั้ง ก็กลับมาอีกครับทานประธาน กลับมา
หลอกมาหลอนพวกผมอีก กลับมาหลอกมาหลอนพี่นองประชาชนอีก ผมเลยจําเปน 
ตองหยิบยกขึ้นมาอภิปรายเพื่อเปนเหตุผลประกอบวา ผมไมเห็นชอบที่จะใหรัฐบาล 
ชุดนี้บริหารราชการแผนดินโดยใชงบประมาณฉบับนี้  
  เหตุผลที่ ๒ ในขอ ๒ นี้ก็คือวา นายกรัฐมนตรีมีความจงใจที่จะแบงแยก 
พี่นองประชาชนเพื่อสรางความแตกแยกเกิดขึ้นในสังคม ถาทานประธานจะดูหนังสือพิมพ
ฉบับนี้ครับ ผมชี้ใหทานประธานเห็นครับ พาดหัวไทยโพสต พาดหัวบอกวาไมมา 
ใหมันรูไป นี่เปนคําพูดนายกรัฐมนตรี ซึ่งเปนการสรางความแตกแยกใหเกิดขึ้นของชนในชาติ 
พาดหัวตอวา สมัครดึงสถาบันคลุกการเมือง ถามวาทําไมนายกรัฐมนตรีพูดแบบนี้ครับ 
ทานประธานครับ เพราะนายกรัฐมนตรีมีโครงการสรางความสมานฉันทแหงชาติ  
ใชจากวันแมสูวันพอ ๑๑๖ วัน และก็บอกวาถาใครไมมารวมโครงการของทานใหมันรูไป 
พูดแบบนี้ ผมเลยอยากจะถามทานนายกรัฐมนตรี บังเอิญทานนายกรัฐมนตรีไมมา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พูดแลวมันเกี่ยวอะไรกับ 
งบประมาณครับ  
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ก็เกี่ยวสิครับวา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  นั่นมันเกี่ยวกับใคร 
งบประมาณที่ทานจะปรับลดเทาไร  
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  เกี่ยวกับวารัฐบาลไมมี
ความสามารถ ผมไมไววางใจใหไปใชงบประมาณฉบับนี้ไดครับ โดยผมมีเหตุผลอยางนี้ 
ทานประธานที่เคารพครับ ผมอยากจะถามนายกรัฐมนตรี ทานนายกรัฐมนตรีบอกวาทาน
จัดงานใครไมมาใหมันรูไป ผมอยากจะถามวาวันกอนพันธมิตรจัดงาน ๑๒ สิงหา วันแม 
นายกรัฐมนตรีไดไปไหม ไดไปรวมกับองคกรอื่นบางหรือไมครับ ผมคิดวาทั้งหมดนี้ครับ
เปนเรื่องที่นายกรัฐมนตรีพยายามแบงแยกประชาชนเปนคนนิยมความรุนแรง จึงอยากจะ
เรียนกับทานประธานวา ผมไมเห็นชอบที่จะใหงบประมาณฉบับนี้ผานไปได  
  ขอที่ ๓ ที่จะสนับสนุนเรื่องนี้ก็คือวา ถาผมจะอนุมัติให รัฐบาลชุดนี้ 
ใชงบประมาณฉบับนี้ไป ผมคิดวารัฐบาลไมมีความสามารถที่จะใชใหเปนเหตุเปนผล 



 ๕๔ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     ศิริลักษณ (๒) ๒๒/๒ 
 
ใหเกิดดอกออกผลไดตามที่เม็ดเงินที่สภาแหงนี้อนุมัติไป เพราะอะไรครับ เพราะรัฐบาล
ชุดนี้ขาดความนาเชื่อถือ ขาดศรัทธาจากพี่นองประชาชน ผมจะชี้ใหทานประธานเห็นครับ 
ทานประธานคงเห็นตําตาวันนี้วามีบุคคลกลุมหนึ่งเขาไปยึดทําเนียบรัฐบาล 
  (นายอํานวย คลังผา ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูประทวงอีกแลว  
เชิญคุณอํานวย 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน ก็ตอง
ขอกราบอภัยผูอภิปรายอยูในขณะนี้นะครับ ซึ่งผมขอใหทานประธานไดใชขอ ๖๖ ในการ
ที่ผูอภิปรายในขณะนี้ครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ผมวาพอจะสรุปได 
เพราะทานปรับลดทั้งหมด ก็งายครับ คือหมายความวาไมใชงบประมาณฉบับนี้ ก็ยืนยัน
ตอสภาอยูแลว 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ผมปรับลดทั้งหมด ผมจําเปน 
ตองมีเหตุผลที่สําคัญครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เหตุผลพอเพียงครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ไมพอ ทานประธานรูไดอยางไร
พอครับ ทานประธานครับ เพื่อนสมาชิกนี้ที่จะโหวตยังไมรูวาจะพอหรือเปลา ผมตอง 
ขอมติจากเขาครับ ผมจําเปนตองโนมนาวจิตใจเขาใหเห็นคลอยตามผมครับทานประธาน
ทานประธานที่เคารพครับ ที่ผมชี้ใหเห็นวารัฐบาลชุดนี้ไมมีความสามารถ ขาดศรัทธา 
ในการบริหารราชการแผนดิน ไมมีประสิทธิภาพในการที่จะเอางบประมาณ ๑.๘ ลานลานบาท
ไปใชนี้ ก็เพราะอะไรครับ ก็เพราะทําเนียบรัฐบาลในวันนี้ถูกกลุมคนไปยึด เปนเวลา
อาทิตยกวาแลวนายกรัฐมนตรีไมสามารถที่จะเขาไปทําเนียบได ซึ่งนาสงสารมากครับ 
ทานประธาน ผมเองก็สงสารครับ เพราะวานายกรัฐมนตรีตองไปอยูที่กองทัพไทย ไปอยูที่
รมเงาของทหารซึ่งผมคิดวาเสียศักดิ์ศรีเปนอยางยิ่ง ถาผมเปนนายกรัฐมนตรีแนะนําไดผม
คิดวานาจะใชกระทรวงตางประเทศหรือกระทรวง ทบวง กรมอ่ืน ๆ ประชุมนาจะ  



 ๕๕ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     ศิริลักษณ (๒) ๒๒/๓ 
 
เหมาะสมกวา ผมเห็นใจทานนายกรัฐมนตรีครับ ทานนายกรัฐมนตรีกังวลวาเมื่อถูกยึดไป
นาน ๆ แลว ทําเนียบรัฐบาลจะเนาเฟะ หองงาชางจะเสียหาย สถานที่ราชการเสียหาย ---- 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๖ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             นภัสสร ๒๓/๑ 
 
สนามหญาจะตายหมด คนที่นั่นก็เลยบอกวาที่นายกรัฐมนตรีหวงใยสนามหญาจะตาย 
สงสัยนายกกินหญานะ ผมอยากจะเรียนกับทานประธานวา นายกรัฐมนตรีจะบริหาร
งบประมาณ ๑.๘ ลานลานบาทไดอยางไรในขณะที่ทําเนียบรัฐบาล ซึ่งเปนสัญลักษณของ
การบริหารราชการแผนดิน ศูนยรวมอํานาจการบริหารสูงสุดของประเทศยังถูกยึด  
ผมคิดวาถาเปนรัฐบาลประเทศอื่น อยาวาแตรัฐบาลประเทศไทยเลยครับ รัฐบาลประเทศ 
เพื่อนบาน ผมคิดวาเขาไมอยูหรอกครับ เมื่อนายกไมมีที่ทํางาน ไมมีที่ทําการศูนยราชการ
สูงสุดของชาติถูกยึดไปแลวนี่ครับ หลังจากนั้นทานนายกรัฐมนตรีทําอยางไรครับ 
ทานประธานสลายการชุมนุม ซึ่งผมอยากจะถามรายละเอียดเรื่องนี้ตอหนวยงาน 
ที่รับผิดชอบ สํานักงานตํารวจแหงชาติครับ ซึ่งจะตองชี้แจงครับวาการสลายการชุมนุม
โดยคําสั่งของผูบังคับบัญชาที่เปนเจาหนาที่ตํารวจระดับสูงบางคนที่กอใหเกิดความ
รุนแรงนี่ถูกตองตามกฎหมายหรือไม  ทั้ง ๆ ที่นายกรัฐมนตรีประกาศตลอดเวลาวาจะ 
ไมใชความรุนแรงใหเกิดขึ้น แตวาถาทานประธานเห็นหนาหนังสือพิมพครับ พาดหัว 
เลยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  วาคุณจะเอาเอกสารอะไร
มาชี้แจงตอสภานะครับ ดูขอบังคับดวย 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ขออนุญาตครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ยังไมไดขออนุญาต ผมยัง
ไมอนุญาต ไมจําเปนตองแสดง เพราะทุกคนเขาอานหมดแลวครับ เอาเหตุผลเร่ืองอื่น
ดีกวาครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ผมตองขออนุญาตทานประธาน 
ถาอยางนั้น เพราะวาเปนหนังสือพิมพหลายวันแลว เขาอาจจะลืมแลวก็ไดนะครับ   
เพราะมีเร่ืองใหมเกิดขึ้นเรื่อย ๆ เลยทานประธาน ผมขออนุญาตทานประธานครับ เพื่อใช
เอกสารประกอบครับ ทานประธานจะอนุญาตไหมครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  แลวก็พอสมควรแกเวลา
แลวนะครับที่อภิปราย 
 



 ๕๗ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                นภัสสร ๒๓/๒ 
 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ผมสงใหทานประธานดวยครับ 
ผมแสดงเสร็จแลวผมก็จะมอบใหทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ๆ ขอบคุณครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอบคุณครับทานประธาน  
พาดหัววาอยางไรครับ สมัครกราว ม็อบเหิมยึดทําเนียบ 
  (นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูประทวงอีกแลวครับ 
คือผมก็สังเกตดูในที่ประชุมทุกครั้ง พอคุณเทพไทอภิปรายก็จะมีผูประทวง คนอื่น        
เขาอภิปรายไมมีคนประทวงเลย ผมก็แปลกใจครับ เชิญผูประทวงครับ 
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  ทานประธานที่เคารพครับ        
ผม พิเชษฐ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงราย ทานประธานครับ 
ผมประทวงทานประธานนะครับ เพราะวาผูอภิปราย อภิปรายนอกประเด็นนะครับ ขอ ๖๑ 
ขอใหทานประธานชวยวินิจฉัยนะครับวาวันนี้เราพิจารณางบประมาณนะครับ ไมได      
ไมไววางใจรัฐบาลนะครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวินิจฉัยก็เปนขอถูกบาง 
ผิดบางครับ เขาก็พูดจะตัดทั้งหมด ทั้งงบประมาณเลยนะครับ เขาก็ตองมีเหตุมีผล 
ที่จะตองแสดงใหสภาทราบ ก็เปดโอกาสสักนิดหนอยครับ เอาสักนิดหนอย แลวก็จบไดนะ
คุณเทพไท เพราะเดี๋ยวจะมีผูประทวงตอครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอบคุณครับทานประธาน ผมก็
แปลกใจเหมือนกันทําไมผมพูดแลวมีคนประทวง  ทานประธานที่ เคารพครับ  
เพราะนายกรัฐมนตรีเปนคนแข็งกราวตามที่หนังสือพิมพพาดหัวแหละครับ เลยทําใหเกิด
เหตุการณสลายการชุมนุม ซึ่งผมจะขออนุญาตใชภาพประกอบการพิจารณาครับทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาจะไปกันไกล      
แลวครับ ไมใชอภิปรายไมไววางใจครับ 
 



 ๕๘ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                นภัสสร ๒๓/๓ 
 
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ผมจะแสดงใหเห็นครับ        
ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมอนุญาตครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ไมอนุญาตก็ไมเปนอะไรครับ 
  (นายปวีณ แซจึง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายปวีณ แซจึง (ศรีสะเกษ)  :  ทานประธานครับ ผม ปวีณ แซจึง ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณปวีณ มีอะไรละ 
  นายปวีณ แซจึง (ศรีสะเกษ)  :  ผมขอประทวงทานสมาชิกผูที่กําลัง
อภิปรายอยูในขณะนี้ ตามขอบังคับ ขอ ๖๓ ขอบังคับ ขอ ๖๑ นะครับ ทานสมาชิกผูจะ
อภิปรายตองอภิปรายในประเด็น ผมถามกอนวาขณะนี้เรากําลังทําอะไร เรากําลัง
อภิปรายเรื่องพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายในขั้นแปรญัตติ ทานจะตัดตอนไหน  
ไมเห็นดวยตอนไหน  มาตราไหนทานตองอภิปรายในมาตรานั้น ไมใชทานมาพูด
สถานการณทางการเมืองในขณะนี้ ผมอายเหลือเกินพูดจริง ๆ ครับ ผมอายเหลือเกิน      
ที่จะทําอยางนี้ ประเด็นอยางนี้ไมควรจะเกิดขึ้น 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลว ผมวินิจฉัยครับ 
  นายปวีณ แซจึง (ศรีสะเกษ)  :  ผมขอประทวงครับวาผูอภิปรายไมอยู     
ในประเด็น ประเด็นก็เพียงแตวาทานจะแปรญัตติในมาตราใด จะลดรายจายในมาตราใด 
และจะพูดตรงนี้ไมไดวาไมควรจะผานงบประมาณ มันผานมาแลวในขั้นรับหลักการ 
ตอนนี้ขั้นแปรญัตติแลวครับ ขอบคุณมากครับ 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๕๙ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     สาริศา ๒๔/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ผมขอ 
วินิจฉัยวาขอใหคุณเทพไทอยูในประเด็น แลวก็พอสรุปไดครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอบคุณทานประธานครับ ที่ผม
บอกวาผมจําเปนตองอธิบายเหตุผลทั้งหมด เพราะผมไมผานงบประมาณฉบับนี้ และผม
อยากจะถามวาปรากฏการณทั้งหมดที่ผมอธิบายไป หนวยงานที่รับผิดชอบตอสถานการณ
ที่เกิดขึ้นกรรมาธิการชุดนี้ไดเรียกนายกรัฐมนตรีมาสอบถามหรือไม เร่ืองประสิทธิภาพ 
การทํางาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวเขาคงตอบนะครับ  
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ก็ผมถามครับ เดี๋ยวเขาหาวาผม
ไมเกี่ยวของกับกรรมาธิการอีก ไมเกี่ยวของกับการพิจารณางบประมาณอีก นี่ก็เปน
คําถามผานทานประธานไป ทานประธานครับ อีกเรื่องหนึ่งทานประธาน ที่ผมอยากจะ
เรียนกับทานประธาน ก็คือวาผมไมอยากจะใหรัฐบาลชุดนี้เอางบประมาณที่พวกผม 
ที่สภาแหงนี้นําไปใช เพราะผมไมม่ันใจวาใชไปแลวจะเกิดประสิทธิภาพตามที่สภาชุดนี้
อนุมัติไปหรือไม เพราะทุกครั้งทานประธานก็คงเห็นวาความวุนวายที่เกิดขึ้นในวันนี้ 
ก็เพราะรัฐบาลไมมีประสิทธิภาพ ไมมีความสามารถที่จะเขาไปแกไขปญหาบานเมือง 
แลวผมจะไววางใจใหบริหารราชการโดยใชงบประมาณ ๑.๘ ลานลานบาท ไดอยางไร 
แมแตสถานการณปจจุบันวันนี้นายกรัฐมนตรียังไมสามารถควบคุมสถานการณบานเมืองได 
จําเปนตองประกาศ พ.ร.บ. ฉุกเฉิน และก็มอบอํานาจใหกับผูบัญชาการทหารบกเปน
ผูดูแลสถานการณบานเมือง จริง ๆ ก็นาจะมอบงบประมาณทั้งหมดใหผูบัญชาการ
ทหารบกบริหารนาจะดีกวา ทานประธานครับ ดวยเหตุผลทั้งหมดนี้ครับ ผมคิดวา 
ผมไมสามารถที่จะผานงบประมาณฉบับนี้ไปได ดวยเหตุผลก็คือผมไมไววางใจคนที่จะนํา
งบประมาณฉบับนี้ไปใช ไมไววางใจและไมเชื่อวานายกรัฐมนตรีคนนี้ มีศักยภาพ 
มีภาวะการเปนผูนํา มีความชอบธรรมที่จะนํางบประมาณแผนดินไปใชใหเปนมรรค 
เปนผลได ผมไมเห็นชอบกับ พ.ร.บ. ฉบับนี้ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ครับ  



 ๖๐ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              สาริศา ๒๔/๒ 
 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีอะไรครับ   
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
จตุพร พรหมพันธุ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวครับ มีอะไรครับ 
คุณจตุพร 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ผมขอใชสิทธิพาดพิงครับ  
ทานประธาน ขอกราบเรียนกับทานประธานนะครับวา ทานประธานที่เคารพ กระผม  
จตุพร พรหมพันธุ สมาชิสภาผูแทนราษฎร ในระบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน ผมขอ
กราบเรียนกับทานประธานวา ผมเองในการพิจารณางบประมาณรายจายไดแสดง 
ความประสงคไมไดแปรญัตติแมแตเพียงมาตราเดียว เพราะตองการใหเพื่อนสมาชิกที่เขา
ไดติดตามเรื่องนี้กันมาตั้งแตตนไปทําหนาที่ แลวการประชุมเพื่อมาทําหนาที่ รับฟง  
เมื่อสักครูนี้ผูอภิปรายนายเทพไท เสนพงศ ไดพูดพาดพิงถึงกระผมและเพื่อนและคณะ  
วาสามเกลอหัวกลมตอไปจะเปนสามเกลอหัวขาด และก็มาหลอกมาหลอนพี่นอง
ประชาชน ซึ่งเรื่องนี้เปนเรื่องใหญมากครับทานประธาน เพราะวาวันนี้ถาไมมีการถายทอด
โทรทัศน ผมเชื่อวาวันนี้ผมอาจจะนั่งเฉย เพราะที่ผานมานะครับ เมื่อนายเทพไท เสนพงศ 
คือถาพาดพิงในสภา ผมก็ไดใชสิทธิ แตถาทานประธานถาไดติดตามวาเมื่อนายเทพไทได
แถลงขาวหรือจะพาดพิงพวกกระผม พวกกระผมไมเคยชี้แจงในรายการความจริงวันนี้เลย 
จะโดยความรูสึกวาจะไมเห็นความสําคัญอยางไรก็ตามเถอะ แตถาวาวันนี้การบอกวามา
หลอกมาหลอนประชาชน หรือแมกระทั่งการมาขมขูวากําลังจะกลายเปนสามเกลอหัว 
ขาดนั้น เปนเรื่องที่ผมยากจะอดทน และขอกราบเรียนไปยังทานประธานวาแมกระทัง่บอก
เมื่อสักครูนี้วานายกรัฐมนตรีกินหญา สภาแหงนี้ก็จะมีการพิจารณาใหมีการพูดผาน
ถายทอดโทรทัศนไปได ผมบอกวาวันนี้ถาผมมาใสเสื้อดํา เนคไท (Necktie) ดํา ------------ 
 

- ๒๕/๑ 



 ๖๑ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         สุทธิกานต ๒๕/๑ 
 
เพื่อไวอาลัยแกศพของคนที่ตาย ไมใชศพเดียว ๓ ศพ มีฝายหนึ่งกระทําชัดเจน ถูกดวย
ของแข็ง ถูกมีด แลวถูกดวยอาวุธปนอีก ๒ คนนั้น วันนี้ไปพิสูจนชัดเจนวาฝายไหน 
เปนการกระทํา เพราะมีอีกฝายหนึ่งตาย แตประเด็นที่ผมบอกกับนายเทพไทผานไปยัง
ทานประธานวา นายเทพไทไมมีสิทธิที่จะมาขมขูอะไรผมวา จะเปนสามเกลอหัวขาด  
นายเทพไทเปนใครละครับ นายเทพไทเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร มีสิทธิอะไรที่จะมา
บอกวาคนอยางผม หรือ คุณวีระ มุสิกพงษ คุณณัฐวุฒิ ใสเกื้อ จะหัวขาด ผมบอกวา 
ผมเองเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและเปนคนไทย บิดามารดาอบรมสั่งสอน และจะไม
พูดในลักษณะอยางนี้กับบุคคลอื่น  
  ประเด็นตอมาเรื่องบอกวา การมาหลอกมาหลอน ทานประธานที่เคารพ 
ผมบอกวาถาไปพาดพิงถึงใครใหเกิดความเสียหาย มีกระขบวนการกฎหมายบานเมืองได
ใชครบถวน เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาการพูดในลักษณะการใสรายแบบนี้ นี่มันสราง
ความเสียหายแลวทานประธานที่เคารพ ผมเองนี้ไดทนนั่งฟงอยูในสภาแมกระทั่งเรื่อง
ความรุนแรง ทานประธานที่เคารพ กรณีที่ราชบุรี ทุกศพมันถูกยิงที่ศีรษะ ที่ไปมีความรูสึก
สํานึกบาปไปทําบุญนั้น เพราะวาจับไดกอนแลวมายิงเขาทีหลังใชหรือไม แตดวยความ
อดทนของผมวา อายนั่นมันก็อดอารม่ี (God’s Army) ที่เขาตองมาสรางหนังชอง ๗ สี 
เร่ืองเก็บแผนดิน ผมบอกวาเราไดมีความอดทนตอสภาแหงนี้วา อายนั่นมันชนกลุมนอย  
  (นายประกอบ รัตนพันธ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายประกอบ  รัตนพันธ  (นครศรีธรรมราช )   :   ทานประธานครับ  
ผมประทวงครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   มีผูประทวงครับ 
  นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
ประกอบ รัตนพันธ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
เมื่อสักครูผมประทวงทานประธานนะครับ ตามขอบังคับขอ ๘ (๓) ครับ ทานประธานไม
บังคับดูแลการประชุมเปนไปอยางดวยความเรียบรอย เมื่อสักครูผูประทวงไดขอใชสิทธิ
พาดพิงที่ทานเทพไทพูดวา สามเกลอหัวกลม หรือที่บานผมเรียกวา สามเกลอหัวขาด  
 



 ๖๒ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         สุทธิกานต ๒๕/๒ 
 
อันนี้ยืนยันวาคนนครศรีธรรมราชนี้เรียกวา สามเกลอหัวขาดจริง ๆ เพราะฉะนั้นคุณจตุพร
นี้ไมควรที่จะพูดเลยไปถึงเรื่องก็อตอามี่ครับ เพียงชี้แจงวาหัวขาดจริงหรือเปลาเทานั้น 
ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวินิจฉัยครบั พอกันทั้ง 
๒ ฝายครับ  
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ไมไดเลยทานประธานที่เคารพ 
นายประกอบ รัตนพันธุ นายเทพไท เสนพงศ บอกวาชาวนครศรีธรรมราช บอกวาพวกผม
เปนสามเกลอหัวขาด รากเหงาตระกูลผมเปนคนชาวนครศรีธรรมราช มีแมเปนชาว 
สุราษฎรธานี ผมบอกวาอยาใชคําพูดวาชาวนครศรีธรรมราชบอกวา ผมเปนพวก 
สามเกลอหัวขาด ถาผมบอกวานายประกอบกับนายเทพไทเปนพวกหัวขาดบาง ไมไดครับ
ทานประธาน ทานประธานตองวินิจฉัยวาในสภานี้มาพูดคําเหลานี้ไดอยางไรครับ 
ทานประธาน ก็ไมเห็นเงาหัวอีกเหมือนกัน 
  (นายประกอบ รัตนพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายประกอบ  รัตนพันธุ  (นครศรีธรรมราช )   :   ทานประธานครับ  
ผมขออนุญาตประทวง ผม ประกอบ รัตนพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด
นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย ประทวงผมเคยพูดกับทานประธานหลายครั้งวา 
สภานี้ตองพูด เรื่ องจ ริง  วันนี้ คุณจตุพรไมกลากลับบานครับ  เพราะแกไม รู ว า 
คนนครศรีธรรมราช เรียกแกสามกลมหัวขาด ขาดจริง ๆ ครับ เขาเรียกอยางนี้จริง ๆ ครับ 
ตองพูดความจริงครับ ทานประธานที่เคารพ เพราะฉะนั้นตองกราบเรียนทานประธานวา
ผมยืนยัน เพราะวาผมกับคุณเทพไทนี้เปนคนนครศรีธรรมราช พี่นองชาวนครศรีธรรมราช
ฝากผมมาบอกวา ในฐานะคนบานเดียวกัน ชวยพูดกับคุณจตุพร คุณณัฐวุฒิ คุณวีระ 
ไดไหมวาถาอยูอยางนี้เขาเรียกวา สามเกลอหัวขาดครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กท็ั้ง ๓ คนนั่นแหละครับ 
  นายจุตพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานไมไดเลยครับ  
ตองใหผมไดชี้แจง ก็คือวาวิธีคิดแบบนี้แหละที่เสนอการคิดแบงแยกภาค แบงแยกดินแดน  
 



 ๖๓ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                             สุทธิกานต ๒๕/๓ 
 
ผมจะกลับบานเมื่อไรนั้นเปนสิทธิของผม ไมมีใครสามารถมากาวลวงหรือจะไปหนัก
อวัยวะของใครคนใดคนหนึ่งบางวาผมจะกลับบานเมื่อไร หรือไมกลับบานเมื่อไร แตผม 
บอกวาวิธีคิดอยางนี้ที่ทานประธานตองเตือนในสภาวา การแบงภูมิภาคนี่แหละครับที่จะ
นําพาสูความไมสงบสุขของบานเมือง ที่ผมลุกขึ้นใชสิทธิพาดพิง ทานประธานครับ วันนี้
บานเมืองมาถึงจุดของมัน วันนี้คนในซีกพรรคพลังประชาชนไมไดกลัววานายกรัฐมนตรี
ตองลาออก หรือจะกลัวการยุบสภาตามการเรียกรอง แตวาบานเมืองตอจากนี้ไปจะเปน
อยางไร เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาวันนี้แมกระทั่งวาใครละครับที่ไปตายครับ คนที่ตายคือ
มันสรางภาพแสดงกันอยูในสภาแหงนี้ 
  (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
 

- ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๔ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๒๖/๑ 
 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   คุณบุญยอด 
ประทวงแลวครับ มีผูประทวงครับ 
  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย  (กรุงเทพมหานคร )  :  ทานประธานครับ  
บุญยอด สุขถิ่นไทย กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตยครับ ผมคิดวาทานผูอภิปราย 
กําลังอภิปรายนอกประเด็นไปแลวนะครับ ทานมีสิทธิใชสิทธิพาดพิงได แตวาเมื่อทาน 
ไดพูดเมื่อสักครูนี้เราก็พอเขาใจไดแลวนะครับวา ทานไดอธิบายแลววาทานไมไดเปน 
แบบนั้น เราทุกคนไดเขาใจแลว ขอใหใชเวลาในสภาแหงนี้อยางมีประสิทธิภาพ เพราะวา
งบประมาณเปนเรื่องจําเปน เปนเรื่องสําคัญ ทานประธานกรุณาควบคุมการประชุมครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานตองฟงผมนิดนะครับ  
นายเทพไท เสนพงศ บอกวาผมมาหลอกมาหลอน เมื่อคืนนี้ผมพูดถึงคนที่ตาย ๓ คน  
คือคนที่เขาเดินมาจากทองสนามหลวง อีกฝายหนึ่งใชอาวุธปนยิง แลวใครมาสรางภาพ
กันในสภาแหงนี้ ไปถามเมียคนที่ตาย ญาติพี่นองคนที่ตาย วาเขาตายเพราะอะไร  
แตมาบิดเบือนในสภาอยางนี้สรางภาพอยูไดอยางไรทานประธาน ผมไมยอมหรอก 
ทานประธาน  นี่ผมนั่งฟงดวยความอดทน  แตบานเมืองใสชุดดําแลวยังใจดําอีก 
ทานประธาน ผมยอมไมไดเปนอยางไรเปนกันทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมเปนอะไรหรอกครับ 
เชิญนั่งเถอะครับ เชิญนั่งทั้ง ๒ ฝายครับ  
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ผมใชสิทธิประทวงครับ 
ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญนั่งเถอะครับ เชิญนั่ง
ทั้ง ๒ ฝาย 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ไมไดครับ ทานประธานครับ 
เพราะผูอภิปรายกําลังเขาใจผิดในสาระสําคัญที่ผมอภิปราย ผมจะขอชี้แจงครับ 
ทานประธาน  
  นายชยั ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมใหชี้แจงนะครับ 



 ๖๕ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๒๖/๒ 
 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทําไมไมใหชี้แจงครับ  
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ผมจบมาไมเคยใชคลื่นความถี่ 
ในการทําขอสอบนะครับ  
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ผมเสียหาย  
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  เอากันไหม เอาใหพังกันไป 
สักขางหนึ่งไหม 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานใหเขาหยุดกอน 
แลวผมจะอภิปรายชี้แจงใหเขาฟงวาที่ผมพูดหมายความวาอยางไร ไมใชนึกในใจ 
เปนตุเปนตะขึ้นมาครับทานประธาน 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   :   สภานี้ เปนสภา 
อันทรงเกียรตินะครับ ทานผูอภิปราย ทานผูประทวงทั้งสองผมขอความกรุณาใชอํานาจ
ของประธาน นั่งทั้ง ๒ คนครับ  
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ผมเชื่อทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  นั่งครับ นั่งครับคุณเทพไท 
ผมไมอนุญาต จบแลว เชิญคุณณัฐวุฒิครับ ไมประทวงแลวนะครับ  
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานหามเรื่อง 
การประทวงไมไดนะครับ ตามขอบังคับเปนสิทธิของสมาชิกครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ประธานมีอํานาจครับ  
ในการที่จะไมใหประทวง เพราะประทวงแลวประทวงอีกครับ  
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ผมประทวงที่ไหน ทานประธาน
ยังไมใหผมประทวงเลยนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  นี่ก็กําลังประทวงอยู 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานอนุญาตหรือเปลาครับ  
ถาทานอนุญาตผมก็จะชี้แจง แลวก็จบครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมอนุญาตครับ 
 



 ๖๖ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๒๖/๓ 
 
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ไมไดครับทานประธาน  
ผมเสียหายครับ ตามขอบังคับครับทานประธาน เมื่อสมาชิกได รับความเสียหาย  
สมาชิกลุกขึ้นประทวง ทานประธานตองใหเขาชี้แจง 
  (นายสุวโรช พะลัง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณสุวโรชมีอะไร 
ขางหลังโนน ประทวงอีก 
  นายสุ ว โ รช  พะลั ง  (แบบสัดส วน )   :   กราบ เ รี ยนท านประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน 
พรรคประชาธิปตย  ผมขอประท วงท านประธานตามขอบั งคับ  ขอที่  ๘  ครับ  
ซึ่งทานประธานมีหนาที่ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมกําลังควบคุมอยูครับ  
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ควบคุมครับ ทานประธานฟงผมกอน 
สิครับ ไมอยางนั้นทานจะรูไดอยางไรผมจะพูดอะไร แลวทานวินิจฉัยไดถูกหรือครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ทานพูดขอ ๘ ละครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ก็นี่อยางไรครับ เหตุผลทานไมฟงเลย 
หรือครับ นี่ไมใชตลาดนะครับ ทานประธานที่เคารพครับ ผมประทวงทานประธาน 
ตามขอบังคับ ขอ ๘ เพราะวาทานประธานเองปลอยปละละเลย ไมใหสมาชิกใชขอบังคับ
ในการประชุม การจะประชุมทานประธานตองอนุญาต ไมใชเถียงกันอยางกับขายปลาทู
ในตลาดครับ แลวทานประธานเองก็นั่งบอกวาพอแลว ๆ อันนั้นเปนนอกสภาสิครับ  
ผมประทวงทานประธานสภาตามขอบังคับ ขอ ๘ วา ขอใหทานประธานสภาเครงครัด 
ในการบังคับใชขอบังคับการประชุมสภาครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ขอบคุณครับ  
ตอไปผมจะใชโดยเครงครัด เชิญคุณเทพไท  
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอบคุณครับทานประธาน  
ทานประธานที่ เคารพ กระผม เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด 
 



 ๖๗ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๒๖/๔ 
 
นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตยครับ ขอเรียนกับทานประธานวาเจตนาของผมที่ได 
ยกรายการความจริงวันนี้ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณจะประทวงผมขอไหน 
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ผมใชสิทธิพาดพิงครับ  
ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  นั่นละขอไหน  
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอ ๖๓ เมื่อสักครูนี้ครับ 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ  (แบบสัดส วน )   :   ทานประธานที่ เคารพ  
ผมขอประทวงครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยว คุณนั่งกอน 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  เพราะวาถาใชสิทธิพาดพิง 
เมื่อสักครูนี้ลุกขึ้นบอกวาประทวง แลวมาบอกใชสิทธิพาดพิงไดอยางไรทานประธาน 
ขอใหทานประธานไดวินิจฉัย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็นี่ละ ผมกําลังจะใช
ขอบังคับ ขอ ๘ ที่คุณสวุโรชเขาไดตอวาผมเมื่อสักครูนี้นะครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ครับ ผมประทวงตามขอ ๖๓ 
ทานประธาน เพื่อที่จะขอใชสิทธิพาดพิงครับ ทานประธานที่เคารพครับ ที่ผมไดพยายาม 
ที่จะหลีกเลี่ยงเรื่องการเอยชื่อบุคคล แมกระทั่งพิธีกรรายการความจริงวันนี้ผมก็ไมได 
เอยชื่อนะครับ เพียงแตผมบอกวาเปนรายชื่อของสามเกลอหัวกลมหรือสามเกลอหัวขาด 
ที่ผมไมเอยชื่อเพราะผมเขาใจวาทั้ง ๓ คน เปนบุคคลภายนอกไมมีสิทธิมาชี้แจง ซึ่งผม 
ก็เพิ่งนึกไดวาผูที่เปนพิธีกรอีกคนหนึ่งอยูในสภาแหงนี้ ------------------------------------------ 
 

- ๒๗/๑ 
 
 
 



 ๖๘ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานนัท ๒๗/๑ 
 
ผมนึกวาลาออกจากการเปน ส.ส. วันที่เดิมพันกับทานวินัย สมพงษ เร่ืองวุฒิการศึกษา
รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมไปแลวครับ ทานประธานครับ ยังอยูหรือครับ 
ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ พาดพิงพอแลว 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ไมไดเลยทานประธานที่เคารพ 
ทานประธานที่เคารพ กระผม จตุพร พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน  
ในระบบสัดสวน วันนั้นผมไดทาทาย 

๑. ก็คือวากรณีมีการกลาวหารัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม เร่ืองการใช
ใบขับขี่ปลอม เร่ืองการใชวุฒิปลอมที่มีปญหา ผมก็เปนการทาทายกันระหวางรัฐมนตรี
คมนาคมกับผูอภิปราย แตวาเมื่อลูกทีมของผูอภิปรายถูกศาลรัฐธรรมนูญสั่งเรื่องวุฒิบัตร
ปลอม ผมก็ถือวาผูกลาวหาเปนพวกที่ไรเกียรติ ผมไมขอไปเดิมพันกับพวกที่ไรเกียรติได  
ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ พอแลวพอครับ 
  นายชาญชัย อิสระเสนารักษ (นครนายก)  :  ทานประธานนิดเดียว ผมจะได
ใหคุณจตุพรไดเขาใจเรื่อง ผมเคยถูกศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยเรื่องนี้ จริงครับ แตกอน 
ที่ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยนิดเดียวครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เมื่อสักครูเขาพาดพิงถึง
คุณเทพไท 
  นายชาญชัย อิสระเสนารักษ (นครนายก)  :  มันมีอยูคนเดียวในประเทศไทย
ครับทานครับ ไมตองไปพูดถึงเอยใครครับ ผมวันนั้นอยากจะชี้แจงใหทานประธาน 
ไดทราบวาคุณจตุพร กอนที่ศาลรัฐธรรมนูญไดวินิจฉัยนะครับ ผมไดเอาพยานหลักฐาน
ทั้งหมดขึ้นศาลรัฐธรรมนูญ ศาลรัฐธรรมนูญไมใหขึ้น เมื่อไมใหขึ้นมาผมก็เลยถือโอกาส
นั้นใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยไป แลวผมก็ลาออกมาฟองประธานศาลรัฐธรรมนูญ
ขณะนั้น ทานประธานครับ ผมลาออกจากการเปนผูแทนราษฎรโดยแสดงสปริต เพราะวา 
ผมตองการที่จะออกมาตอสู ไมตองการใหสภาผูแทนราษฎรไปยุงเกี่ยวในตําแหนง 
 



 ๖๙ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๒๗/๒ 
 
ผูแทนราษฎรนั้นคือสปริตของผม แลวผมก็ทําหนาที่ของผมในการดําเนินคดีกับบุคคล
ดังกลาวที่ทําผิดรัฐธรรมนูญ ผมลาออกครับจากผูแทนราษฎรกอนที่จะหมดวาระนั่นแสดง
สป ริตครับ  คุณจตุพร  หลายเรื่ องคุณจตุพรไปทา เขา  คุณตองมีสป ริต  ผมได 
ทําหนาที่ของผมแลวครับ แลวกลาวหาวาผมไมไดเรียน ผมเรียนใหมใหดูครับจนจบ
ปริญญาโท แลวคนที่กลาวหาผมอีกก็ถูกดําเนินคดีในศาล แลวลงขอขมาผมหลายรอบ
หลายฉบับดวยครับ ก็กราบเรียนทานประธานใหทราบวาคุณจตุพรจะเอามาตรฐาน 
คุณจตุพรที่คิดเอง เออเองไปกลาวรายปายสีคนอื่นคุณจตุพรตองระวังดวย เพราะตัว 
คุณจตุพรเองหลายเรื่องมากครับ ผมเรียนชี้แจงเรื่องนี้เพื่อใหเกิดความเขาใจและก็เปนเรื่อง
ที่เปดเผยตอสาธารณะ ไมใชเร่ืองปดบังครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ขอบคุณครับ  
ทานวินัย สมพงษ ประทวงอะไรครับ 
  พันเอก วินัย สมพงษ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
พันเอก วินัย สมพงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน ของพรรคประชาธิปตย 
กระผมขอใชสิทธิถูกพาดพิงครับ ทานครับ ถาทานจะอนุญาตใหผมพูดสั้น ๆ ไหมครับ 
ทานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมถึงถามวาทานประทวง
อะไร  
  พันเอก วินัย สมพงษ (แบบสัดสวน)  :  ผมขอใชสิทธิถูกพาดพิงชื่อในสภา
แหงนี้ครับทาน เมื่อสักครูครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ที่ทานจตุพร  
  พันเอก วินัย สมพงษ (แบบสัดสวน)  :  ครับผม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ สั้น ๆ ครับ 
  พันเอก  วินัย สมพงษ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่ เคารพครับ  
ความจริงตั้งแตกระผมไดอภิปรายไมไววางใจทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม คือ 
นายสันติ พรอมพัฒน ในสภาแหงนี้ หลังจากวันนั้นแลวกระผมไมเคยไปตั้งโตะพูดจา
ปราศรัยทวงคําถาม ไมเคยไปตั้งโตะ ไมเคยใหสัมภาษณใด ๆ ที่จะเปนการทวงสัญญา 



 ๗๐ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๒๗/๓ 
 
ที่รับคําทาไวในสภาแหงนี้อีกเลยครับ ผมอภิปรายถึงเรื่องคุณธรรม จริยธรรม และเมื่อผม 
อภิปรายในสภาแหงนี้เสร็จแลวใครที่ทาผมและผมจําเปนตองรับคําทา เพราะเอกสาร 
ที่กระผมไดใชยืนยันในสภานั้นเปนเอกสารจริง ไมวาจะเปนมหาวิทยาลัยรามคําแหง 
ที่ผมพาดพิงถึง ไมวาจะเปนครูบาอาจารยบางทานที่อยูรามคําแหงก็ออกมายืนยันวา
กระผมไดใชเอกสารจริงและกระผมก็ไดยื่นเอกสารนี้ตอทานประธานสภาเปนที่เรียบรอย 
ทานประธานสภาที่เคารพครับ หลังจากที่ผมไดอภิปรายในวันนั้นแลวอันเนื่องจากวา 
ผมนั้นไมเคยไปวอแวหาเรื่องใครทิ้งไวใหเหลือเฉพาะความสํานึกในเรื่องคุณธรรม 
จริยธรรม มีพี่นองประชาชนจํานวนมากครับวา วันนี้ พันเอก วินัย สมพงษ ก็ยังอยูในสภา 
คุณสันติ พรอมพัฒน ก็ยังอยูในสภา แมกระทั่งคุณจตุพร พรหมพันธุ ซึ่งเปนคนทาผมครับ
ก็ยังอยูในสภา สังคมก็สงสัยวาใครผิดกันแนครับเพราะมันอยูดวยกันทั้ง ๒ ฝาย ----------- 
 

- ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๑ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ) เปนพิเศษ            เพทาย ๒๘/๑ 
 
ทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผมขอยืนยันครับวา ผมไดขอวีซีดี (VCD) คําพูดจา
ปราศรัยของผมทุกคําพูดปรากฏเปนหลักฐาน ผมยืนยันวาเอกสารที่ผมเสนอในสภานั้น
เปนเอกสารจริง คุณสันติ พรอมพัฒน ไดใหคนไปนั่งสอบแทนจริงตอนเปนนักศึกษา
รามคําแหง และคุณจตุพร พรหมพันธุ เปนคนที่ทาผมกลางสภาวา ถาเอกสารนี้จริง 
ผมพรอมลาออกไหม ผมบอกวาผมพรอม ขอรับคําทาอยางลูกผูชาย วันนี้ครับผมถาม 
คุณจตุพร ผมถามคุณสันติ พรอมพัฒน วาที่ทานทาผม ผมรับคําทา ทานเสียสัจจะ 
ทานไมรักษาคําพูดในสัญญาตอประชาชน ตอสภาแหงนี้ ทานจะตอบสังคมวาอยางไร 
ผมชี้แจงอยางนี้ขอกราบเรียนยืนยันวาผมไดเสนอเอกสารหลักฐานจริงในสภา และผม
รับคําทา ถาเอกสารฉบับนี้ปลอมวันนี้กระผมคืออดีต ส.ส. ครับ ไมใช ส.ส. ในปจจุบันครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ก็คงจะพอ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ไมไดเลยครับทานประธาน 
ทานประธานที่เคารพ ผมขอกราบเรียนอยางนี้ เอาทานแรกกอนที่พาดพิงถึงกระผม คือ 
นายชาญชัย อิสระเสนารักษ นายชาญชัยบอกวาจะลาออกจาก ส.ส. กอนจะแสดงสปริต
ก็ตาม แตนายชาญชัยไมยอมลาออกจากตําแหนงที่เปนเลขานุการรัฐมนตรีเวลานั้น แตวา
ผลสุดทายแมวาจะลาออกจาก ส.ส. แตศาลรัฐธรรมนูญก็ไดวินิจฉัยเรื่องการใชวุฒิบัตร
ปลอม ผลสําเร็จอยูตรงนั้น นายชาญชัยจะไปดําเนินการอยางไรสุดแทแตนายชาญชัย  
นี่คือกรณีของนายชาญชัย อิสระเสนารักษ ประเด็นตอมาคือ พันเอก วินัย สมพงษ ผมขอ
กราบเรียนกับทานประธานวา โดยสวนตัว 
  (นายธนา ชีรวินิจ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูประทวงครับ  เชิญครับ 
ประทวงอะไรครับ 
  นายธนา  ชีรวินิจ  (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานสภาที่ เคารพ 
ผม นายธนา ชีรวินิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย 
ตองขอกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพจริง ๆ ครับวา สภาแหงนี้เปนสภา 
อันทรงเกียรติ สมาชิกตองพูดกับสภาครับ การที่ปลอยใหทานสมาชิกหันหนาแลวก็ชี้มือ 
ชี้ไมมาเปนการไมเหมาะสม สมาชิกตองพูดกับสภาและใหเกียรติสภา 



 ๗๒ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             เพทาย ๒๘/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พูดกับประธานครับ 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอความกรุณาอยาไดหันมา 
อยางนี้อีกเลย ขอบคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ขอบคุณครับ 
พูดกับผมครับ อยาหันไปทางโนน 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ เมื่อสักครูนี้
พอดีพอเห็นนายเทพไทก็ชี้ผมเหมือนกัน ผมก็เลยวาผมก็อยูสภาแหงนี้ผมก็มีสิทธิชี้ 
ฟากทางโนนไดบาง ขอกราบเรียนกับทานประธานวา กรณีที่ พันเอก วินัย สมพงษ 
ไดอภิปราย กลาวหารัฐมนตรี สันติ พรอมพัฒน ๒ ขอ  
  ๑. ก็คือวาเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมไดอยางไร เมื่อทําใบขับขี่
ปลอมแลวจะไปควบคุมกรมการขนสงทางบกไดอยางไร นี่คือประเด็นแรก 
  ประเด็นที่ ๒ ครับ เร่ืองกรณีวาเมื่อมีการใหไปถูกสอบแทนแลวก็ถูกลบชื่อ 
แลวไปจบปริญญาตรี ปริญญาโทจากมหาวิทยาลัยรามคําแหงไดอยางไร เขาขายวุฒิบัตร
ปลอม ผมเองก็ไดมีการสอบถามกันแลวผมก็มีการทาทายเพราะวามีการกลาวหากัน 
ยาว ๆ เนื้อหาเต็ม ผมก็ทาให ๒ คนเขาเดิมพัน เพราะผมเองก็เปนคนรามคําแหง แลวก็
เห็นกันไมไดเหมือนกันวาถา นายสันติ พรอมพัฒน เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 
แลวไปทําใบขับขี่ปลอมตามที่ พันเอก วินัย ไดบอก หรือแมกระทั่งใชวุฒิบัตรปลอม 
เขาก็มาเปนรัฐมนตรีไมไดอยูแลว ก็ทาทายกันระหวาง ๒ ฝายในสภา เพราะผมเปนคน
รามคําแหงนี่แหละครับ เพราะฉะนั้นผมมีความเจ็บปวด เพราะผมเปนคนในมหาวิทยาลัย
นี้ เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาที่ทาทายกันอยางนั้น เสร็จแลวทานเอาลูกทีมที่ศาล
รัฐธรรมนูญวินิจฉัยเรื่องวุฒิบัตรปลอม ผมก็บอกวาถามาตรฐานทางจริยธรรม คุณธรรม
กันแบบนี้ ทีคนอื่นมาตรฐานหนึ่ง ทีตัวเองมาตรฐานหนึ่ง ผมไมรวมวาจะไปเดิมพันอะไร
กับคนจําพวกนี้ ขอบคุณทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลวครับทั้ง ๒ ฝาย 
  นายชาญชัย อิสระเสนารักษ (นครนายก)  :  ผมตองเรียนทานประธาน 
อยางนี้ครับ ไมใชเ ร่ืองยอม ไมยอมนะครับ เปนเรื่องขอเท็จจริงครับทานประธาน 



 ๗๓ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             เพทาย ๒๘/๓ 
 
ศาลรัฐธรรมนูญไมไดวินิจฉัยวาผมปลอมวุฒินะครับ ศาลรัฐธรรมนูญทานไปดูไดนะครับ
อยูในหนังสือที่เพิ่งแจกไป ผมไมเคยเอาเรื่องนี้ขึ้นมาถามรัฐธรรมนูญ เพราะวาผมรูวา 
ศาลรัฐธรรมนูญทําไปดวยเหตุผลอะไรเราไมอธิบายกันใหยุงยากนัก แตศาลรัฐธรรมนูญ
เขียนไววา นายชาญชัยพนสมาชิกภาพหลังจากที่ผมลาออกวันที่ ๔ ตุลาคม และ 
ศาลรัฐธรรมนูญตัดสินวันที่ ๕ พนสมาชิกภาพตามมาตรา ๙๖ ไมไดเกี่ยวกับเร่ือง 
วุฒิการศึกษานะครับ แตบอกวา เนื่องจากนายชาญชัยเปนลูกตางดาว เปนลูกเจกครับ 
เขียนแคนี้ครับ  ทานไปดูสิครับ  และคําวา  ปลอม  ในศาลรัฐธรรมนูญไมมีแมแต 
ตัวเดียวนะครับ ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๔ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ลักขณา ๒๙/๑ 
 
คําวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญเปนอยางนี้ เพราะฉะนั้นนายจตุพรที่พูดอยางนั้น นายจตุพร
โกหกตอสภา ใสรายปายสีเขาตางหากดวย แลวก็เปนเรื่องขอเท็จจริงปรากฏอยูใน
หลักฐานครับทานประธาน ทานประธานตองใหเขาถอน เพราะวาเรื่องนี้มันอยูในหลักฐาน 
แลวผมเรียนทานประธาน ผมยังไมเห็นกระทรวงศึกษาหรือโรงเรียน มหาวิทยาลัยมาฟอง
อะไรผมเลยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถอนใหเขาหนอยเถอะ
ครับ 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ ผมถามไป
ยังนายชาญชัยผานทานประธานวา ถานายชาญชัยยืนยันวา ศาลรัฐธรรมนูญไมได
วินิจฉัยเรื่องวุฒิบัตรการศึกษา จะลาออกลวงหนาเพื่อไมใหเกิดการวินิจฉัยอยางไรก็ตาม 
แลวเมื่อสักครูนายชาญชัยสารภาพกลางสภาเอง 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   อยาชี้หนา เขา  
หันมาหาผม 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ผมไมไดชี้หนาครับ ผมพูดที่ 
ทานประธาน หนาผมอยูที่ทานประธานมือไปอยางนี้ทานประธาน ผมจะเอามือไปแบบนี้
ไดอยางไร 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอามือลดขาง ๆ เอว 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ  (แบบสัดส วน )   :   เอาลดได  ไม มีปญหา 
ทานประธานที่เคารพ นายชาญชัยพูดเองกลางสภามิใชหรือวา ตัวเองไปลงเรียนใหม
ทั้งหมด ถาวุฒิบัตรถูกตอง ไมปลอมจริงแลวจะไปเรียนใหมหาอะไรละครับทานประธาน 
ผมไมถอนหรอกครับพิสูจนก็พิสูจนไปทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอใหยุติทั้ง ๒ ฝาย 
นะครับ  เดินทางในเรื่องงบประมาณตอไป  เชิญคุณณัฐวุฒิ  ครับ  สลับกันครับ  
ประชาธิปตยแล วก็คุณณัฐวุ ฒิ  แลวก็วรงค  ตามลําดับ  ไดทํ า เอาไวหมดแลว  
เชิญคุณณัฐวุฒิ ครับ 



 ๗๕ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ลักขณา ๒๙/๒ 
 
  นายณัฐวุ ฒิ  ประ เสริ ฐสุ ว ร รณ  (สุพรรณบุ รี )   :  กราบขอบคุณ 
ทานประธานสภาที่เคารพ นึกวาจะรอถึงบายหรือเย็น  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอความกรุณาเถอะครับ
ทานวินัยครับใหงบประมาณมันผานไป เดี๋ยวจะมีรายการอยางนี้ไมสิ้นสุดหรอกครับ 
  พันเอก วินัย สมพงษ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
พันเอก วินัย สมพงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบสัดสวน ของพรรคประชาธิปตย  
ทานครับผมขออีกสักนิดหนึ่งครับ เอายอ ๆ สั้น ๆ เพื่อไมใหสังคม ไมใหทานจตุพร 
เขาใจผิดนะครับในประเด็นที่ผมอภิปราย ทานรัฐมนตรีสันติ พรอมพัฒน ในวันนั้น 
ประเด็นที่ผมอภิปราย ทานตองจับประเด็นใหถูก ผมอภิปรายในแงคุณธรรม จริยธรรม 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ทานวินัยครับ  
ดวยความเคารพ สภาไดฟงไปหมดแลว เขาใจกันแลวครับ 
  พันเอก วินัย สมพงษ (แบบสัดสวน)  :  แตวาทานจตุพรก็จะเขาใจผิด  
ผมไมไดอภิปรายวาทาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือถาตอบกันไปตอบกันมา
ก็ไมตองทํางานอยางอื่นหรอกครับ 
  พันเอก วินัย สมพงษ (แบบสัดสวน)  :  ผมไมไดอภิปรายวาทานสันตินั้น 
จบตรี จบโท ปลอมไมปลอม ผมไมพูดถึงนะครับ ผมพูดถึงวามีการใหคนไปนั่งสอบแทน 
ใบขับขี่ปลอม ใครปลอมผมไมไดบอก ทานประธานสภาที่ เคารพ อยาลืมนะครับ  
ทานจตุพรทาผม ผมเพียงแตรับคําทา ผมไมไดทาทาน ดวยความเคารพ เพียงเทานี้ 
ละครับ เพื่อความเขาใจของสภาและพี่นองประชาชนครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ขอบคุณครับ  
เชิญ  คุณณัฐวุฒิ คุณไมพูดสักทีผลสุดทายเขาก็ประทวงผมตลอด  คุณก็พูดบาง  
สิ คุณพูดเลยคุณณัฐวุฒิ 
  นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี)  :  กราบขอบคุณ ครั้งนี้ผมยืน
ครั้งที่ ๔ แลวครับทานประธาน ทานประธานที่เคารพ ผมเชื่อประธาน ผมจะกลาวไปเรื่อย ๆ 
 



 ๗๖ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ลักขณา ๒๙/๓ 
 
แลวผมขอชื่นชมทานประธาน ทานประธานมีความอดทนเปนอยางยิ่ง แลวทานประธาน 
มีความเปนลูกผูชาย ที่พยายามทําภารกิจที่ตอเนื่อง  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาเขางบประมาณเลย
ครับ  
  นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี)  :  กอนที่จะสงไมตอให 
ทานรองประธานทานใหม ขอชื่นชมทานประธานไว ณ ที่นี้ดวย กอนอื่นผมตองขอชื่นชม
คณะกรรมาธิการพิจารณาพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปพุทธศักราช 
๒๕๕๒ ฉบับนี้ ที่ทานไดใชความวิริยะอุตสาหะพิจารณากัน ทราบวาพิจารณากันดึกดื่น 
ก็มี ถึงเที่ยงคืนก็มี โดยเฉพาะพี่ตูของผม ปนี้จะเกษียณแลวก็ตาม แตก็มุงมั่นทํางานเพื่อ
ประเทศชาติของเรา ทานผูอํานวยการสํานักงบประมาณทานปจจุบันนี่นะครับ ผมไดขอ
แปรญัตติมาตรา ๓ ไว งบประมาณในปพ.ศ. ๒๕๕๒ จํานวน ๑.๘ ลานลานบาท ซึ่งปนี้
เปนงบประมาณขาดดุลนะครับ เราตองไปกูเพื่อมาใชจายงบประมาณในปหนาถึงจํานวน
๒๔๙,๕๐๐ ลานบาท เพราะฉะนั้นการพิจารณาจึงจําเปนจะตองดูแลเม็ดเงินจํานวนนี้ 
ใหเปนประโยชนสูงสุดตอประเทศชาติ ใหเปนประโยชนสูงสุดตอพี่นองประชาชน ---------- 
 

- ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๗ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ) เปนพิเศษ          วชิราภรณ ๓๐/๑ 
 
ดังนั้นในมาตรานี้ผมจึงขอปรับลดงบประมาณรอยละ ๘ ครับ หรือ ๘ เปอรเซ็นต หรือเปน
จํานวนเงินประมาณ ๑๔๖,๘๐๐ ลานบาทครับ ถามวาคณะกรรมาธิการไดไปปรับลด
งบประมาณในสวนนี้ไดจํานวนเทาไร คณะกรรมาธิการไดไปปรับลดงบประมาณ          
ในเบื้องตนลงไดรอยละ ๒.๔๕ หรือ ๒.๔๕ เปอรเซ็นต เปนเงินประมาณ ๔๕,๙๐๐      
ลานบาทเศษ ๆ นะครับ กรรมาธิการดําเนินการได ยังนอยไปครับ ทําใหผมเกิดคําถาม    
ในใจขึ้นมา  ที่จําเปนจะตองถามไปยังคณะกรรมาธิการวาทุกปในการพิจารณา
งบประมาณในเบื้องตนคณะกรรมาธิการก็จะใหหนวยราชการตาง ๆ ที่เสนองบประมาณ
มาทั้งสิ้นไปปรับลดงบประมาณวาจะสามารถปรับลดงบประมาณไดเทาไร ดังนั้นคําถาม 
ก็คือวาปนี้สวนราชการตาง ๆ เขาใหความรวมมือกับคณะกรรมาธิการไปปรับลด
งบประมาณของตนเองลงจํานวนเทาไรครับ ในจํานวน ๔๕,๐๐๐ กวาลานบาทเศษ     
แลวคณะกรรมาธิการไดไปปรับลดที่ไดมีการพิจารณาแลวในสวนของกรรมาธิการไดไป
ปรับลด เมื่อรวมทั้งสวนราชการปรับลดเอง กรรมาธิการปรับลดให รวมเปน ๔๕,๐๐๐ 
ลานบาทนี้มันแยกเปน ๒ สวนไดอยางไรครับ ที่ผมมีคําถามตรงนี้ก็เพราะวาผมจะเรียน
ถามกรรมาธิการ ๓ – ๔ ประเด็นที่ผมสังเกตเห็นนะครับ ทั้ง ๆ ที่ผมก็ไมอยากไปพิจารณา
ปรับลดงบประมาณของสวนราชการนั้น แตมันเกิดขอสงสัยจริง ๆ ครับในเรื่องของการ
ปรับลด ยกตัวอยางเชน งบประมาณของกระทรวงกลาโหม ซึ่งไมมีใครอยากไปปรับลด
ครับ เพราะนั่นหมายความวาการดูแลรักษาความมั่นคงของประเทศชาติของเรา 
สมรรถนะ  หรือศักยภาพมันจะลดลง  แตผมจะยกตัวอยางเปรียบเทียบให เห็น                 
๒ หนวยงานเทานั้น ลองดูครับ กระทรวงกลาโหม งบประมาณของกองทัพเรือ ทั้งหมด 
๓๒,๘๐๔ ลานบาทเศษ ๆ กองทัพเรือปรับลดเทาไรครับ ปรับลดลงไป ๑,๙๘๕,๖๐๐   บาท 
งบประมาณของกองทัพอากาศ ๓๑,๖๖๕ ลานบาทเศษ ๆ ทานปรับลดเขาเทาไรครับ 
๑ ,๑๒๐ ,๐๐๐  บาทเทานั้น เอง  เมื่ อ เป รียบเทียบยอดเงินงบประมาณกับของ   
กรมชลประทาน ทานลองดูนะครับ ยอดใกลเคียงกัน ๓๒,๐๐๐ กับ ๓๑,๐๐๐ ของ 
กรมชลประทานเทาไรครับ ๓๕,๖๐๐ ลานบาทเศษ ๆ ทานปรับลดเขาไปเทาไรครับ 
กรมชลประทานปรับลดเขาไปทั้งสิ้น ๙๒๓,๐๐๐,๐๐๐ บาทเศษ ๆ ครับ  เห็นไหมครับ  
 



 ๗๘ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          วชิราภรณ ๓๐/๒ 
 
ผมจึงมีขอสงสัยครับ ผมไมอยากใหปรับลดงบประมาณของกระทรวงกลาโหมนะครับ 
เพียงแตจะเปรียบเทียบใหเห็นวาทานมีหลักเกณฑอยางไรในการพิจารณาปรับลด
งบประมาณ สัดสวนมันตางกันเหลือเกิน กรมชลประทานดูแลอะไรบางครับ ดูแลพี่นอง
เกษตรกรทั้งประเทศนะครับ ดูแลเรื่องแหลงน้ําซึ่งเปนหัวใจสําคัญเปนอยางยิ่ง ไมใช
เฉพาะเปรียบเทียบ ๒ เร่ืองนี้เทานั้น มีอีกเรื่องหนึ่งครับ งบประมาณที่สําคัญเปนอยางยิ่ง- 
 

-  ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๙ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ) เปนพิเศษ         วชัรี ๓๑/๑ 
 
งบประมาณในสวนของสํานักเลขาธิการนายกรัฐมนตรี ของนายกรัฐมนตรีแท ๆ เลย  
มีโครงการหนึ่งซึ่งเปนโครงการที่สําคัญเปนอยางยิ่ง ในภาวะที่บานเมืองประสบวิกฤติอยู
ในขณะนี้ วิกฤติของความแตกแยก  ความสมานสามัคคีกันของคนในชาติ สํานัก
เลขาธิการนายกรัฐมนตรีทราบเรื่องนี้ ทานตั้งงบประมาณในแผนงานสรางความปรองดอง
สมานฉันทของคนในชาติและฟ นฟูประชาธิปไตย  ตั้ ง ไว เท า ไร  ตั้ ง ไว จํ านวน 
๕๘,๙๔๒,๘๐๐ บาท ทานยังไปปรับลดเขาอีก ปรับลดงบประมาณในสวนนี้ลงไป 
๓๑๗,๔๐๐ บาท ทั้ง ๆ ที่เปนงบประมาณที่สําคัญ ผมวาเรื่องนี้จําเปนตองพูดยาวหนอย 
เร่ืองความปรองดอง เร่ืองความสมานฉันท เร่ืองการฟนฟูประชาธิปไตย จริง ๆ แลว
งบประมาณในแผนงานนี้ควรจะเพิ่มมากกวานี้เสียดวยซ้ําไป ทานประธานคงจะประจักษ
เปนอยางดีแลววา ความแตกแยกไมใชเฉพาะ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตเทานั้น ความ
แตกแยกของคนในกรุงเทพมหานคร ชุมชนเมือง แมแตในสภาของเรา ภาพลักษณที่
ปรากฏไปก็เปนที่โจษขานกันโดยทั่วไป ทานประธาน งบประมาณในสวนนี้ ผมไดอภิปราย
ในวาระ ๑ ไปแลววา จริง ๆ แลวอาจจะไมตองตั้งสูงก็ได ถารัฐบาลหรือสวนทุกสวนที่
เกี่ยวของจะสามารถดําเนินการอยางจริงจัง มีเจตนาที่บริสุทธิ์ที่จะแกไขปญหาเรื่องนี้ 
ฯพณฯ บรรหาร ศิลปอาชา หัวหนาพรรคชาติไทย ซึ่งนายกรัฐมนตรีก็มากลาวในที่ประชุม
นี้วา เปนผูเสนอใหที่ประชุมของสภาผูแทนราษฎรรวมกับวุฒิสภา พิจารณาหาทางแกไข
ปญหาที่ เกิดขึ้นตามรัฐธรรมนูญ มาตรา  ๑๗๙ ไปแลว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร
พรรคชาติไทยหลายทานไดมีโอกาสอภิปรายเสนอความคิดเห็น ไมวาจะเปนคุณชัยวุฒิ
จากจังหวัดสิงหบุรี  ไมวาจะเปน ส.ส. สิริพงศจากจังหวัดศรีสะเกษ ลวนแตเปนประโยชน
ทั้งสิ้น ผมอยากจะเห็นรัฐบาล รัฐบาลจัดรายการอาจจะเปนรายการใหมขึ้นมาอีก 
สักรายการหนึ่งก็ได ปจจุบันมีรายการสนทนาประสาสมัคร ผมอยากเห็นมีรายการสนทนา
ประสาสุรพงษขึ้นมาบาง รองนายกรัฐมนตรีสุรพงษทานพูดจาดีเหลือเกิน มีเหตุมีผล  
มีความนุมนวลเปนที่ประทับใจกับพี่นองประชาชน ฟงแลวเย็นใจ ฟงแลวสุขใจ หรือ
อาจจะมีรายการสนทนาประสาสมชายขึ้นมาก็ได ทานรองนายกรัฐมนตรีสมชาย  
วงศสวัสดิ์ ก็เปนอีกทานหนึ่งที่พูดจาดีเหลือเกิน นุมนวล มีเหตุมีผล ไมทําใหสังคมเครียด 
แมแตทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล  



 ๘๐ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๓๑/๒ 
 
นี่เปนอีกทานหนึ่ง ทานจัดรายการสนทนาไดเปนประโยชน แลวมันจะลดงบประมาณที่จะ
เพิ่มขึ้นในสวนที่จะไปสรางความสมานฉันท  ความปรองดอง  ความสามัคคีได  
ทานประธานที่เคารพ ปญหาที่เกิดขึ้นอยูในขณะนี้ ทานนายกรัฐมนตรีทานยึดหลัก
พระพุทธศาสนา ทานกลาวอยูเสมอ สําคัญที่สุดเลยหลักอริยสัจ ๔ ทุกข สมุทัย นิโรธ 
มรรค กลับไปตรองกันดู กลับไปตรองกันดูวาอะไรทําใหเกิดทุกข ------------------------------ 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๑ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๓๒/๑ 
 
อะไรคือหนทางแหงการพนทุกข ใชหลักของสมเด็จพระสัมมาสัมพุทธเจานี่แหละครับ 
อริยสัจ ๔ ไปตรองกันดูนะครับ มีสติปญญาแลวเปนบัวที่พนน้ําทุกคน สามารถที่จะไปคิด
หาหนทางไดครับ ทานประธานที่เคารพครับ ผมมีตัวอยางใหเห็นครับเหตุการณบานเมือง
ขณะนี้เมื่อ ๒ วันที่ผานมาครับทานประธาน ผมไปรวมงานฌาปนกิจศพ แลวก็เศราใจ
เหลือเกินครับ ทุกคนมีแตความสูญเสียทั้งสิ้นเลย มีอยูครอบครัวหนึ่งเมื่อวานนี้ผมไป
รวมงาน ไมไดไปรวมงานฌาปนกิจไปรวมทําบุญกับเขา มีอยูครอบครัวหนึ่งครับ พี่เมียกับ
นองเขยอยูบานเดียวกันครับ  กินขาวหมอเดียวกัน  เกี่ยวของเปนญาติพี่นองกัน  
ทะเลาะกันครับ ทะเลาะกันดวยเรื่องอะไรครับ ทานประธานครับ เร่ืองการเลือกตั้งสมาชิก
องคการบริหารสวนตําบลครับ มีความคิดเห็นไมตรงกันเลือกตั้งไปเมื่อวันที่ ๓๑ สิงหาคม 
ที่ผานมา กํานันขออนุญาตเอยนามทาน กํานันปราโมช ศรีเมือง โทรมาบอกผม ผมไป
รวมงาน ปรากฏวาเสียชีวิตทั้ง ๒ ศพครับ พี่เมียก็ตาย นองเขยก็ตาย ตายเพราะอะไรครับ 
ถกเถียงโตเถียงกันเรื่องนี้ ฝายพี่ภรรยามีมีดครับ ฝายนองเขยมีปนครับ พี่ภรรยาแทงเขา
ไปที่หัวใจ นองเขยยิงมาที่หัวใจ ลมลงไปหงายหลังตึง ปลายเทาชนกันตายทั้งคูครับ  
ศพตั้งอยูเรียงกันเลย ครอบครัวสูญเสีย ลูกเมียภรรยาสูญเสีย ญาติพี่นองสูญเสีย ๒ ศพ
ครับ ผมยกเรื่องนี้ขึ้นมาทําไมครับทานประธาน เหตุการณที่เกิดขึ้นขณะนี้เหมือนกันครับ 
ในทายที่สุดแลวนี่นะเราแพหมดครับ พันธมิตรก็แพ รัฐบาลก็แพ ประเทศชาติก็แพ ลองไป
คิดกันดูครับ เราจะเปลี่ยนวิกฤติเปนโอกาส เปลี่ยนสถานการณจากแพทุกฝายมาเปนชนะ
ทุกฝายไดอยางไร วิน วิน (Win Win) นี่ที่เราชอบพูดกัน ผมเชื่อวาสังคมไทยจะสามารถฝา
วิกฤติในสวนนี้ไปได ทานประธานที่เคารพครับ นี่เปนงบประมาณในสวนของการปรับลด 
งบประมาณในสวนของการปรับเพิ่มครับเราปรับลดได ๔๕,๐๐๐ กวาลานบาทเศษ ๆ 
แลว เราไปปรับเพิ่ม  ผมยังมีหลายเรื่ องครับ  หลายโครงการที่ เสียดายครับว า
คณะกรรมาธิการไมไดปรับเพิ่มเขาไปใสไวให ผมยกตัวอยางใหเห็นนะครับ กระทรวง
เกษตรและสหกรณนี่นะครับไดใชหลักเกณฑการชดเชยผูประสบอุทกภัยก็ดี ประสบ
อุบัติภัยหรือวาตภัยก็ดีในเรื่องของพืชผลทางการเกษตรเสียหาย ทานประธานครับ
ระเบียบนี้ใชมานานแลว แลวก็ใชอยูมาถึงกระทั่งรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ
สหกรณจากพรรคชาติไทยเขาไปดูแล เขาใหคาชดเชยกับพี่นองเกษตรกรนี่นะครับ 



 ๘๒ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๓๒/๒ 
 
นาเสียหายใหไรละ ๔๑๔ บาท มาถึงวันนี้ครับ ตนทุนการผลิตมันขึ้นทุกอยางครับ น้ํามัน
เชื้อเพลิง ปุย คาเชานา คาแรงงาน ยาฆาแมลง รถสําหรับเก็บเกี่ยว เหลานี้ขึ้นไปหมดแลว
ครับ ดังนั้นครับ ฯพณฯ บรรหาร ศิลปอาชา จึงไดมีบัญชาไปใหทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณไปดําเนินการปรับแกไขหลักเกณฑนี้ครับ คือไรละ ๔๑๔ บาท 
ควรจะเพิ่มใหเขา -------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๓ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๓๓/๑ 
 
ในทายที่สุดคณะรัฐมนตรีชุดนี้ไดกรุณา รวมทั้งสํานักงบประมาณดวยนะครับ ไดกรุณา
ปรับเพิ่มใหจากการชวยเหลือไรละ ๔๑๔ บาท เปนไรละ ๖๐๖ บาท ถามวาเกษตรกร
พอใจไหม แนนอนครับ ไมพอใจอยางยิ่งครับ เขาขอมาเทาไร เขาขอมา ๑,๓๐๐ บาทครับ 
อยางไรก็ตามครับ นี่ก็ถือวาเปนผลงานสวนหนึ่งของกระทรวงเกษตรและสหกรณที่ได
พยายามชวยเหลือพยายามปรับปรุงและคิดวาอยากจะเห็นการเพิ่ม การชวยเหลือ
มากกวา ๖๐๖ บาท จากจํานวนนี้ครับ ทานประธานที่เคารพครับ นอกจากเรื่องการ
ชวยเหลือพี่นองเกษตรกรแลว ปุยเปนปญหาที่สําคัญอยางยิ่งครับ เพราะขณะนี้ราคาปุย
เพิ่มมากกวา ๑๐๐ เปอรเซ็นตแลวครับ มากกวาเทาตัวแลวครับ รัฐบาลชุดนี้ตระหนักไหม
ถึงปญหาเรื่องปุยราคาแพง  ตระหนักแนนอนครับ รัฐบาลไดจัดสรรงบประมาณ 
ใหกระทรวงเกษตรและสหกรณจํานวน ๓๐๐ ลานบาท ไปหาซื้อปุย ทานประธานครับ 
แลวมันจะไปสําเร็จไดอยางไรครับ การซื้อปุยไมใชมีเงินแลวไปซื้อได ไมไดมีเงินจํานวน 
๓๐๐ ลานบาท กําไปแลวไปซื้อเหมือนกับไปซื้อสินคาอื่น ๆ มันตองซื้อเปนคอนเทนเนอร 
(Container) เปนชิปเมนท (Shipment) และเปนระยะยาวตอเนื่องกัน เพราะฉะนั้นครับ
งบประมาณในสวนนี้ไมสามารถจัดหาซื้อไดหรอกครับ แลว ๓๐๐ ลานบาท มันก็นอย
เกินไปที่จะมาแจกจายจําหนายใหกับพี่นองเกษตรกร ผมอยากจะเห็นงบประมาณ 
ในสวนนี้ครับวามันควรจะมากกวานี้ ๓๐๐ ลานบาทมันทําไมไดนะครับ ผมก็ยังไมเห็น 
ในสวนนี้ 
  ทานประธานครับ ในสวนของกระทรวงมหาดไทยเปนเรื่องที่สําคัญ 
เปนอยางยิ่ง เราปรับรูปแบบของการเลือกตั้งกํานัน ผูใหญบานมาแลว เราเปลี่ยนหลักการ
วาตอไปนี้เรามีองคกรปกครองสวนทองถิ่นที่ เปนองคกรที่กระจายอํานาจไปใหตอ 
พี่นองประชาชนที่มาจากการเลือกตั้งโดยตรง เราจะจัดกํานัน ผูใหญบาน เปนมือเปนไม
ใหกับขาราชการสวนภูมิภาคเขา ใหกับนายอําเภอ ใหกับผูวาราชการจังหวัด ฉะนั้น 
เขาตองทุมเททํางานใหกับทางราชการมากขึ้น แลวเขาอยูจนเกษียณอายุราชการ ๖๐ ป
ตอไปนี้นะครับ  ถามวามาวันนี้ค รับกรรมาธิการไดปรับเพิ่มอะไรให เขาหรือไม  
เพิ่มคาตอบแทนใหเขาหรือไม วันที่ ๑๐ สิงหาคม ที่ผานมาเปนวันกํานัน ผูใหญบาน  
ผมจําไดวารัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยใหกําลังใจตอพี่นองกํานัน ผูใหญบานของ 



 ๘๔ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๓๓/๒ 
 
กระผมวาจะเพิ่มคาตอบแทนใหอีกเทาตัวเสียดวยซ้ํา มีไหมครับงบประมาณในฉบับนี้  
๔๕,๐๐๐ ลานบาท  ที่ทานปรับมาและปรับเพิ่มเขามา นอกจากนั้นครับผูสูงอายุ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแหงนี้พูดกันมากเหลือเกินวาเงินสวัสดิการสําหรับผูสูงอายุมันไม
เสมอภาค มันนอยไป ทานทําหรือยังครับ ผมวาทุกคนเห็นดวยที่ไปสัมผัสกับพี่นอง
ประชาชน  สิ่งหนึ่งที่ปรากฏชัดในสังคมชุมชนตางจังหวัดก็คือการเรียกรองให มี 
การกระจายใหสวัสดิการตอผูสูงอายุใหทั่วถึง  ให เสมอภาค  ทานทําหรือยังครับ  
ในขณะเดียวกันองคกรปกครองสวนทองถิ่นไมวาจะเปนองคการบริหารสวนตําบลที่เขา
ประสบอุทกภัยแลวเขาควักเงินสวนตัวของเขา เงินสะสมขององคการบริหารสวนตําบล 
มาใชในการแกปญหาเฉพาะหนา ทําคันกั้นน้ําก็ดี เอางบสะสมของเขามาชวยเหลือพี่นอง
ประชาชนที่ประสบปญหาเฉพาะวิกฤติในขณะนั้น แลวเงินเขาไปไหนครับ เงินเขาไมไดรับ
กลับคืนมา อยางนี้แหละครับทางกรมสงเสริมการปกครองสวนทองถิ่นสมควรที่จะจัดสรร
งบประมาณไปเพิ่มใหกับองคกรปกครองสวนทองถิ่นที่เขาตองจัดงบประมาณในสวน 
ของเขาที่มาแกไขปญหาอุบัติภัยก็ดี อุทกภัยก็ดี วาตภัยก็ดี ควรจะไปเสริมใหเขาเพื่อเขา
จะไดมีเงินในการดําเนินการในกิจการใหเทาเทียมกับตําบลที่ไมประสบอุทกภัย ไมประสบ
ปญหาอุบัติภัย เหลานี้ผมยังไมเห็นงบประมาณในสวนนี้ครับ ทานประธานที่เคารพครับ -- 
 

- ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๕ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         ศิริลักษณ ๓๔/๑ 
 
เพราะฉะนั้ นผมขออนุญาตท านประธานนะครับ  มี อีก เ รื่ อ งหนึ่ งผมอภิปราย 
ไวในวาระแรกเชนเดียวกันครับ ภาวะเงินเฟอทานระบุวาในปงบประมาณ ๒๕๕๒ 
จะประมาณรอยละ ๓.๕ ในคณะกรรมาธิการไดมีการพิจารณากันหรือไมวามันเปนไป
ไมไดเลยงบประมาณที่จะภาวะเงินเฟอที่จะ ๓.๕ ทานไดมีการพิจารณาเรื่องนี้แลวปรับ 
ตัวเลขอยางไร หรือไมครับ  ทั้งหมดนี้ก็ เปนมาตรา  ๓ ผมสงวนไวทุกมาตราครับ 
ทานประธาน แตผมอาจจะอภิปรายแตเพียงมาตรานี้มาตราเดียวครับ ขอบพระคุณ 
ทานประธานครับ  
  (การประชุมดํ า เนินมาถึ งตอนนี้  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานสภา
ผูแทนราษฎร ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสามารถ แกวมีชัย รองประธานสภา
ผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานประธานกอนหนาผม ไดบอกชื่อทานวรงคไวนะครับ แตเห็นมีทานชวน หลีกภัย 
ทานยกมือ เชิญครับ 
  นายชวน หลีกภัย (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผมก็
เกรงใจทานประธาน เกรงใจสมาชิกที่จะเสียเวลา แตวาไดยกมือไวตอนที่จะเปลี่ยน
ประธานนะครับ เร่ืองกรณีที่พูดถึง ก็อดอารม่ี อีกครั้งหนึ่ง ขอรบกวนเพื่อนสมาชิก 
และทานประธานนิด เดียวนะครับ  เพื่ อ ให เ ร่ืองมันจบไดด วยความเข าใจที่ ดี 
ความจริ ง เ รื่ อ งนี้ ไม ใช เป น เ รื่ อ งที่ ก ระผมหยิบยกขึ้ นมาพูด  แต ว า เป น เ รื่ อ งที่ 
ทานนายกรัฐมนตรีหยิบยกขึ้นมาพูดเปรียบเทียบวาเหตุที่เกิดขึ้นในปจจุบันนี้ กับเหตุที่
เกิดขึ้นสมัยที่มีเร่ือง ก็อดอารม่ี นั้นไมรุนแรงหรือ และกระผมก็เปนคนอภิปรายกราบเรียน
ประธานในวันนั้นวา รุนแรงดวยกันทั้ง ๒ เร่ือง แตวาไมสามารถเปรียบเทียบกันได 
เพราะวากรณีของก็อดอารม่ี ที่มายึดโรงพยาบาลราชบุรีแลวก็จับตัวประกันไวนั้น 
 เปนเรื่องจับตัวประกัน ซึ่งถาหากวาไมใชความเด็ดขาดทันทีทันใด แพทย พยาบาล 
คนไข เปนจํานวนเกือบพันคนในวันนั้นเกิดเปนอะไรไปก็มีปญหาแน จึงจําเปนตอง
ตัดสินใจโดยเด็ดขาด  โดยการใหผูบัญชาการทหารบก พลเอก สุรยุทธ จุลานนท 
เปนผูรับผิดชอบ กระผมกราบเรียนทานประธานเพราะวาเมื่อสักครูนี้ทานสมาชิกหยิบยก 



 ๘๖ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         ศิริลักษณ ๓๔/๒ 
 
วาผูตายถูกยิงที่ศีรษะ อันนี้ก็เปนความจริง เพราะตองใชหนวยแมนปนจริง ๆ ครับ 
เพราะถาพลาดไปนิดเดียวแลวตัวประกันเปนอะไรไป แตวาที่พูดวาคงรูสึกแลวก็ไปทําบุญ 
อันนี้เปนความรูสึกจริงครับ ถึงแมเรารูวาจําเปนตองทํา เพราะมันเปนหนาที่ตองรักษาชวีติ
และความปลอดภัยของผูเปนตัวประกัน คือ แพทย พยาบาล และคนไข ในโรงพยาบาล 
เพราะฉะนั้นเมื่อจําเปนตองทํามันเกิดการสูญเสียขึ้นแกกลุม ถือวาเปนกลุมคนราย ผม
บอกอยางนั้นนะครับ ในฐานะเปนชาวพุทธผมรูสึกไมสบายใจ แลวก็ไปทําบุญที่จังหวัด
พระนครศรีอยุธยา อุทิศสวนกุศลใหกับผูเสียชีวิต แมกระทั่งปจจุบันนี้มีโอกาสผมก็ยังอุทิศ
สวนกุศลใหเสมอ แตวานั่นไมใชเปนความผิดพลาดหรอกครับ เปนความจําเปนตองทํา 
ซึ่งกระผมก็แนะนําวานาจะหยิบยกกรณีนี้มาเปนตัวอยางวาถาเปนกรณีที่จับตัวประกัน
เราสามารถใชวิธีการที่เด็ดขาดฉับพลันได แตถาเปนการชุมนุมประทวงเราเกิดความ
ผิดพลาด เชน กรณีตากใบเรานําวิธีการไมถูกตองโดยเอาใชวิธีการจับตัวประกันไปใชกับ
กรณีชุมนุมก็เกิดการสูญเสีย ตายไปถึง ๘๕ ศพ อยางที่เราทราบ ผมจึงแนะนําวา นาจะ
หยิบตัวอยางเหลานี้มาเปนประโยชนในการบริหารจัดการในการแกปญหา แยกใหออก
ระหวางผูจับตัวประกัน กับผูชุมนุม ถาเขาชุมนุมจะเปนระยะเวลาเทาไรก็ตามก็ตองอดทน
ในการแกปญหา เพราะเราก็เจอมาแลว แลวผมก็ยกตัวอยาง แมกระทั่งกรณีที่สมาชิก 
หยิบยกตัวอยางเรื่องของผูชุมนุมที่ทําเนียบ แลวก็ถูกสุนัขของตํารวจกัดวาเปนกรณีที่
เจาหนาที่ก็คงไมเจตนา ยิ่งรัฐบาลยิ่งไมเจตนา แตวาเมื่อมันเกิดชุมนุมนานเขา ผูชุมนุม 
วันหนึ่งก็ปนกําแพงขามทําเนียบเขามา เจาหนาที่ตํารวจก็เขาไปหาม เจาหนาที่ตํารวจก็มี
สุนัขอยูในความครอบครอง และเมื่อผูชุมนุมเกิดไปทําอะไรที่ผิดปกติขึ้น สุนัขก็กัด 
ก็กลายเปนเรื่องใหญเลยนะครับ แตวาขณะนั้นไมใชเปนเจตนาของทั้งฝายเจาหนาที่และ
ฝายของรัฐบาล ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 



 ๘๗ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ    ศิริลักษณ (๒) ๓๕/๑ 
 
แตเมื่อเกิดเหตุแลว คนวิจารณตําหนิก็ตําหนิรัฐบาล คือกระผมเปนนายกรัฐมนตรี 
แตบังเอิญวามันมีการตําหนิเกินขอบเขต ผมก็เลยฟองศาลฎีกาก็ลงโทษผูวิจารณวา
บิดเบือนความจริงนะครับ อันนี้ก็จบไปโดยคําพิพากษาศาลฎีกาไปแลว ก็กราบเรียน 
อีกครั้งหนึ่งเพื่อใหเกิดความเขาใจที่ถูกตองวากรณีของราชบุรี ก็อดอารม่ีนั้นเปนความ
ตั้งใจที่ตองแกปญหาใหจบภายในคืนนั้น หลังจากการเจรจากับกลุมคนรายไมไดผล 
มิฉะนั้นเกิดความสูญเสียเกิดขึ้นมา และแนนอนที่สุดวา การนําเจาหนาที่ คัดตัวเจาหนาที่
นั้น ผูบัญชาการทหารบก ก็คือทานองคมนตรีปจจุบันนี้ครับ ก็คัดคนที่คิดวาเปนหนวย 
ที่แมนปนที่สุด คือ ไมใหโดนตัวประกัน ใหเฉพาะคนราย อันนี้คือสิ่งที่อยากจะกราบเรียน
เพื่อใหเกิดความเขาใจที่ถูกตอง ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานณัฐวุฒิมีอะไรครับ 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผมใช
สิทธิพาดพิงนิดเดียวครับ เปนประโยชนกัน และก็ไมไดมีขอขัดแยงแตวาเพื่อความเขาใจ 
ที่ถูกตองตรงกัน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
นะครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่ เคารพครับ  
ผม จตุพร พรหมพันธุ สัดสวน พรรคพลังประชาชน ผมขอกราบเรียนทานประธานผานไป
ยังทานอดีตนายกรัฐมนตรีนะครับ วามันมีอยู ๒ กรณี นะครับ ๑. ก็คือกรณีแรกที่มี
นักศึกษาไปบุกยึดสถานทูตพมา ถาทานอดีตนายกรัฐมนตรีไดจําไดก็คือวา อดีตรัฐมนตรี 
ชวยวาการของทานยอมไปเปนตัวประกัน ขึ้นเฮลิคอปเตอรไปสงที่แนวชายแดน ไดรับ
เสียงปรบมือกันเต็มไปหมด แตตอมานี่นะครับ หลังจากนั้นไมนานก็เกิดกรณีโรงพยาบาล
ราชบุรี 
  (นายอสิ มะหะมัดยังกี ไดยืนและยกมือขึ้น) 
 



 ๘๘ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ    ศิริลักษณ (๒) ๓๕/๒ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีผูประทวงครับ เชิญผูประทวง 
  นายอสิ  มะหะมัดยังกี  (สตูล)  :  ผม  นายแพทยอสิ  มะหะมัดยังกี  
พรรคประชาธิปตย จังหวัดสตูล นะครับ ผมไมทราบวาทานผูอภิปรายพูดในฐานะอะไร  
พูดพาดพิงถึงทานนายกรัฐมนตรีชวน ทานก็ชี้แจงไปแลว มาพูดเรื่องอื่นที่ไปยึดสถานทูต
พมา ไมทราบพูดในฐานะอะไรครับ ผมวานอกประเด็นนะครับ ขอใหทานประธานวินิจฉัย
ดวย แลวผมขอประทวงทานประธานดวยครับ ที่ไมควบคุมการประชุมครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คือผมขอชี้แจงนิดหนึ่งนะครับ พอดีจริง ๆ แลวเราอยูในชวงกําลังพิจารณางบประมาณ  
ก็กําลังเรียงลําดับทานผูสงวนคําแปรญัตติ ทานผูสงวนความเห็น เผอิญทานชวนทานขอ
ชี้แจงประเด็น ซึ่งมีผูอภิปรายทานบอกวาทานพาดพิงถึงทาน ก็ทานชี้แจงเสร็จนะครับ
ทานณัฐวุฒิทานก็ขอโอกาสชี้แจงบาง ผมก็เลยจะใหทานชี้แจงสั้น ๆ แลวจะไดจบเร่ืองนี้ 
เดี๋ยวเราก็จะดําเนินการประชุมตอไปนะครับ ถาไมอยางนั้นเดี๋ยวก็จะเปนปญหา  
  นายอสิ มะหะมัดยังกี (สตูล)  :  คือที่ทานนายกรัฐมนตรีชวนไมไดพาดพิง
ถึง เพียงแตเลาเรื่องวามันเกิดเปนอยางไร และก็ในเรื่องไมไดไปเกี่ยวของกับเร่ืองนักศึกษา
พมา สถานทูต มันคนละประเด็นกันเลยครับ ผมวาถาพูดอยางนี้ก็ไมจบ ๒ วันนี้ไมจบ
แนนอนครับ ขอบคุณมาก 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมขออยางนี้ไดไหมครับ ใหทานณัฐวุฒิพูดสั้น ๆ แลวก็จบประเด็น  
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานจตุพรสั้น ๆ นะครับ เอาใหตรงประเด็นเลยนะครับ ผมไมอยากไปเทาความเรื่องที่มัน
ยาวยืดตอไป แลวจะไดเดินหนาตอ  
  (นายธนา ชีรวินิจ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ผมประทวงครับ 
ทานประธานครับ  



 ๘๙ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ) เปนพิเศษ    ศิริลักษณ (๒) ๓๕/๓ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีผูประทวงทานจตุพร เชิญทานไดเลยครับ 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่ เคารพ  ผม  นายธนา  ชี รวิ นิ จ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  ก รุง เทพมหานคร  
พรรคประชาธิปตย  ผมกราบเรียนทานประธานวาทานประธานตองใชขอบังคับ 
อยางเครงครัดครับ เพราะวาการประชุมงบประมาณซึ่งจะมีผูอภิปรายยังอีกเยอะ ตองใช
เวลาอยางมาก และมีการถายทอดการประชุมไปยังพี่นองประชาชนทางบาน วันนี้ 
ทานอดีตนายกรัฐมนตรีทานชวน หลีกภัย ทานใชสิทธิพาดพิงถึงเหตุการณที่ทานดํารง
ตําแหนงนายกรัฐมนตรี แตวาทานสมาชิกผูทรงเกียรติทานจตุพร ทานไมไดเกี่ยวของกับ
เหตุการณครับ ทานไมไดเปนตัวแทนก็อดอารม่ี หรือวาเปนสวนของก็อดอารม่ี ที่จะทําให
เกิดความเสียหาย เพราะฉะนั้นทานไมสามารถขึ้นมาแลวกลาวอางวาทานถูกพาดพิงหรือ
เกี่ยวของกับเหตุการณได เพราะไมอยางนั้นถาทานประธานอนุญาตใหคุณจตุพรไดพูด  
ที่ประชุมแหงนี้ก็สามารถหยิบยกทุกเรื่องขึ้นมาพูดในที่ประชุมแหงนี้ได แลวสภาแหงนี้ก็จะ 
ไมสามารถทําหนาที่ในการประชุมตอไปได เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนทานประธานตองใช
ดุลยพินิจในการวินิจฉัยขอบังคับอยางเครงครัดครับ เพราะถาทานอนุญาตใหคุณจตุพร
พูดได ทุกคนในที่ประชุมแหงนี้พูดไดหมดครับ แลวที่ประชุมแหงนี้ไมสามารถเดินหนาได
ตอไป ขอทานประธานไดใชดุลยพินิจในเรื่องนี้ดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมขออนุญาตวินิจฉัยนะครับ ก็ทานจตุพรครับ เพื่อเราจะไดเดินหนาเรื่องงบประมาณ
ตอไปนะครับ ผมคิดวาอยากขอความกรุณาทานจตุพรนะครับ ผมเขาใจวาเรื่องที่ 
ทานจตุพรจะชี้แจงนี้ ในที่เราประชุมผานมาทานก็เคยไดชี้แจงไปแลวนะครับ ก็เปนขอมูล
ที่พวกเราไดฟงกันมานะครับ  
 

- ๓๖/๑ 
 
 



 ๙๐ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              นภัสสร ๓๖/๑ 
 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ขอกราบเรียนกับทานประธานวา 
ในสภาแหงนี้ก็ควรจะมีความยุติธรรมกับสมาชิกทั้ง ๔๘๐ คน 
  (นายธนิตพล ไชยนันทน ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก)  :  ทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีผูประทวงครับ เชิญครับ 
  นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก)  :  ธนิตพล ไชยนันทน ครับ ผมเขาใจวา  
คําวินิจฉัยของทานประธานนั้นถือเปนเด็ดขาด ผมอยากใหทานสมาชิกคุณจตุพร  
ไดเชื่อฟงคําวินิจฉัยของทานประธานดวยครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : เชิญ 
คุณจตุพรครับ 

นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานฟงเหตุผลผมกอนวา
ถาการใชสิทธิเฉพาะวันนี้นี่นะครับ ทานอดีตนายกรัฐมนตรี 
  (นายธนา ชีรวินิจ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีผูประทวงครับ เชิญครับ 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม ธนา ชีรวินิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย  
ตามขอบังคับการประชุมสภา เมื่อมีผูลุกขึ้นประทวงทานประธาน ทานประธานตอง
อนุญาตใหประทวง เมื่อประทวงเสร็จแลวทานประธานตองวินิจฉัยวาคําประทวงของ 
ทานสมาชิกนั้นเปนอยางไร เมื่อสักครูนี้ทานประธานไดวินิจฉัยแลววาไมควรที่จะใหพูด
ตอไป เพราะไมตรงกับประเด็นของการพาดพิง เพราะฉะนั้นทานประธานตองรักษา 
ดุลยพินิจของทานครับ ไมอยางนั้นแลวถาทานประธานปลอยใหทานสมาชิกละเลย 
คําวินิจฉัยของทานประธาน ซึ่งขอบังคับถือวาเปนอันที่สุดนั้น ที่ประชุมแหงนี้ก็จะละเมิด 
 



 ๙๑ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                นภัสสร ๓๖/๒ 
 
คําวินิจฉัยของทานประธานตลอดไป แลวทานประธานจะไมสามารถบังคับการประชุมให
เปนไปโดยความสงบและเรียบรอยได ขอทานประธานชวยปฏิบัติตามขอบังคับดวยครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานจตพุรขอความกรุณานะครับ เราจะไดเดินหนาเรื่องพระราชบัญญัติงบประมาณตอ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  นิดเดียว คือสวนที่ผมบอก      
ทานประธานวา ทานประธานควรใหความยุติธรรมกับผมเทากับสมาชิกทั้ง ๔๘๐ คน 
  (นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานครับ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ  (แบบสัดสวน )   :   นี่ประทวงกันแลวหรือ            
ทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีผูประทวง เชิญดานหลังครับ ทานผูประทวงครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม  นายสมบู รณ  อุทั ย เ วี ยนกุ ล  สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร  จั งหวั ดตรั ง                  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ก็จะไดเห็นวาในสภานี้ทานประธานควบคุมได   
มากนอยแคไหน ทานประธานครับ เ ร่ิมจริง ๆ แลวที่ทานชวนไดพูดถึงเหตุการณ             
๒ เหตุการณ ทานประธานครับ มีคนเริ่มทั้งนั้นครับ เร่ิมตั้งแตนายกรัฐมนตรีเปรียบเทียบ
วาการปะทะกันของประชาชน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เอาอยางนี้ครับ ผมทราบประเด็นที่ทานประทวงแลวนะครับ จะขออนุญาตวินิจฉัย 
ไมอยางนั้นเดี๋ยวทานเทาความจะยาวไปอีก ขออนุญาตครับ เชิญนั่งลงไดแลวครับ     
เชิญครับ ทานจตุพรครับ ผมขอความกรุณานะครับ เราจะไดจบเร่ืองนี้ แลวจะไดเดินหนา
ตอไป ผมวาพี่นองก็อยากฟงเรื่องงบประมาณตอนะครับ  
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  แลวก็ไมเกิดความเสียหาย 
เพราะวาทานประธานที่เคารพ 



 ๙๒ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                นภัสสร ๓๖/๓ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เอาอยางนี้ มีผูประทวงครับ เดี๋ยวนะครับ ขอเชิญผูประทวงกอนครับ เชิญครับ  
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผมเช่ือคําวินิจฉัย
ของทานประธาน ผมก็นั่ง แตทีนี้ทานประธาน ถาเปดไมคใหดานโนนนะครับ เขาจะเปด
ประเด็นมาอีก ขณะนี้เปดประเด็นเรื่องสถานทูตพมาขึ้นมาอีก ผมมีเร่ืองเยอะครับ        
การรับจางหรือการทําอะไรก็แลวแตครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขออนุญาตครับ เดี๋ยวจะบานปลายไปใหญ เอาอยางนี้ก็แลวกันนะครับ ขอใหทุกทาน
กรุณานั่งลงครับ  เราจะไดดําเนินการประชุมตอ  ขอเลยนะครับ  ทานจตุพรครับ                
ขอความกรุณาเถอะครับ ไมอยางนั้นจะเปนปญหา ไมไดนะครับ ตอนนี้เรากําลังพิจารณา
เร่ืองรางพระราชบัญญัติงบประมาณนะครับ ผมอนุญาตไมไดเลยนะครับ กรุณานั่งลงครับ 
จะไดพิจารณาตอ เชิญทานจตุพรนั่งกอนเถอะครับ ทานจตุพรครับ ขอบคุณทานนะครับ 
จบแลวครับ เรียนเชิญทานวรงค อภิปรายครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย     
จากจังหวัดพิษณุโลก ผมในฐานะคณะกรรมาธิการงบประมาณครับ แลวก็เปนผูสงวน  
คําแปรญัตติในฐานะกรรมาธิการเสียงขางนอย โดยปกติที่ผานมาในการพิจารณา
งบประมาณ ถาผมจําไมผิด ทุกครั้งทานประธานในอดีตที่ผานมาจะใหกรรมาธิการ    
เสียงขางนอยไดมีโอกาสไดขึ้นอภิปรายกอน  แลวหลังจากนั้นแลวจะใหสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรที่แปรญัตติอภิปรายตอ แตอันนี้ก็ไมเปนอะไร อยูที่ดุลยพินิจของ 
ทานประธานครับ ผมเปนผูสงวนคําแปรญัตติทุกมาตราครับ โดยเฉพาะ มาตรา ๓  
ไดสงวนคําแปรญัตติไวตัดลด ๒๐ เปอรเซ็นต ----------------------------------------------------- 
 

- ๓๗/๑ 
 
 



 ๙๓ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     สาริศา ๓๗/๑ 
 
จริงอยูปนี้รัฐบาลตั้งงบประมาณไว ๑.๘๓๕ ลานลานบาท ผมไปคุยใหกับพี่นองประชาชน
ฟงวาเงิน ๑.๘๓๕ ลานลานบาท เปนเงินที่เยอะมาก ประชาชนบอกวาแค ๑.๘๓๕ ลานบาท 
นี่ เยอะแลว เติมลานเขาไปอีกตัวนี้ เยอะมาก เหตุผลที่ผมจะตองแปรญัตติตัดลด  
๒๐  เปอร เ ซ็ นตนั้ นมี เหตุผล  ผมเ ช่ือว าสมาชิกสภาผู แทนราษฎรที่ ไม ได เปน
คณะกรรมาธิการอาจจะมองภาพรวมของงบประมาณนี้ไมออก แตเปนความโชคดีที่ 
พรรคประชาธิปตยใหผมไดเขาไปเปนคณะกรรมาธิการชุดนี้ จึงเห็นวาวันนี้ รัฐบาล 
ไดจัดสรรงบประมาณ อยางไมมีประสิทธิภาพจึงเปนเหตุผลเพียงพอที่ผมจะตัดลด
งบประมาณลง ๒๐ เปอรเซ็นต โดยผมมีเหตุผลที่จะอธิบายดังนี้  
  เหตุผลขอที่ ๑ที่ผมตองตัดลดเพราะวา การตั้งงบประมาณของรัฐบาล 
ตั้ งงบประมาณหลาย  ๆ  อยางที่ มีการใช งบประมาณที่ ไมถูกตองไม เหมาะสม 
ปงบประมาณที่ผานมา ทานประธานเชื่อไหมครับวา หนวยงานหลาย ๆ หนวยงานมีการ
แปลงงบประมาณ แตเปนการแปลงงบประมาณเอางบประมาณที่เราคิดวาเราไววางใจ
มากที่สุดเอาไปใช เชน เขามีการเอางบประมาณทางดานบุคลากร แปลงงบประมาณ 
ดานบุคลากรไปใชประโยชนทางดานอื่น ๆ อยางเชน เอาไปซื้อรถ ทานประธานคงจะ
ทราบวาในฐานะกรรมาธิการงบประมาณทุกหนวยราชการถามีการตั้งงบประมาณเรื่อง
บุคลากรเราจะไมแตะตอง เราถือวาเปนหนาที่ของรัฐบาลเปนหนาที่ของสวนราชการตาง ๆ 
ที่จะตองดูแลบุคลากรในการรับเงินเดือนทุกเดือนอยางปกติ ดังนั้นเวลามีการตั้ง
งบประมาณเรื่องบุคลากร เราจะไมมีการแตะแมกระทั่งการพิจารณางบประมาณปนี้เอง 
เราจะสังเกตดูวาถาเปนเรื่องงบบุคลากรเราไมแตะ แตสิ่งที่เกิดขึ้นคือหนวยงานของ
ราชการหลายหนวยงานมีการแปลงเอางบประมาณดานบุคลากรไปใชทางดานอื่น ทําให
ผมไมมีความไววางใจ  
  เรื่องที่ ๒ นอกจากการแปลงงบประมาณ เร่ืองบุคลากรแลวยังมีการแปลง
งบประมาณ โยกงบประมาณที่สอไปวามีการทุจริตเกิดขึ้น ซึ่งผมเชื่อวาในการอภิปราย
หรือการแปรญัตติในมาตราอื่นๆ ที่เกี่ยวของ อยางเชน กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดลอม ทานประธานเชื่อไหมครับ วามีการโยกงบประมาณตั้ง ๘๐๐ ลานบาท 
หนังสือพิมพลงขาวครึกโครมวามีการทุจริตเกิดขึ้น และผมก็เชื่อวาโครงการนี้มีการทุจริต 



 ๙๔ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              สาริศา ๓๗/๒ 
 
เกิดขึ้นจริง แลวทานประธานจะปลอยไปไดอยางไรวาเราจะใหมีการผลาญงบประมาณ
แบบหนาตาเฉย ซึ่งเขาสูในมาตรานั้นจะมีการอภิปรายตอครับ 
  ในสวนที่ ๓ ที่ผมไมไววางใจจําเปนตองตัดงบประมาณลง ๒๐ เปอรเซ็นต 
เพราะวาการจัดสรรงบประมาณครั้งนี้หนวยราชการแตละหนวยงานนั้น มีการตั้ง
งบประมาณไวสู ง เกินความจําเปน  ผมอาจจะขอยกตัวอยางให เห็นภาพชัด  ๆ  
ทานประธานเชื่อไหมครับ ไวนิล (Vinyl) พวกเราเปนนักการเมืองทุกคนหาเสียงเลือกตั้ง 
เราทําไวนิลแผนหนึ่งประมาณ ๒๐๐ – ๓๐๐ บาท หนวยราชการตั้งงบประมาณทําไวนิล 
แผนหนึ่ง ๕,๐๐๐ บาท ตอนคณะอนุกรรมาธิการมีการทักทวงยังไมทันอะไร เขาขอตัด
ลดลงครึ่งหนึ่งคือ ๒,๕๐๐ บาท มันสะทอนใหเห็นวาขณะนี้หลาย ๆ หนวยงานนั้นตั้งงบ 
ไมมีประสิทธิภาพหรือแมกระทั่งบางหนวยงานราชการตั้งงบอาหารกลางวันตอหัว ๖๐๐ บาท 
ซึ่ งพวกเราคงจะทราบดีครับ การจัดเลี้ยงงบประมาณในการจัดเลี้ ยงตอหัว ผมวา  
๒๐๐ – ๓๐๐ บาท ก็เยอะพอแลว แตบางหนวยงานตั้งไว ๖๐๐ – ๗๐๐ บาท สะทอน 
ใหเห็นวาเปนการตั้งงบประมาณที่สูงเกินความจําเปน  
  เหตุผลขอที่ ๔ ที่ผมคิดวาในภาพรวมจําเปนตองตัดลด ก็คือการตั้ง
งบประมาณที่ซ้ําซอน ผมจะอนุญาตยกตัวอยางใหเห็นภาพที่ชัดเจน จริง ๆ แลว 
ในเอกสารที่การจัดสรรงบประมาณมีความซ้ําซอนเยอะมากครับ แตใหเห็นภาพที่ชัดเจน 
และผมยกตัวอยางเชน กระทรวงการตางประเทศตั้งงบประมาณบูรณาการ ภาษางาย ๆ 
ก็คืองบบูรณาการของทูต ทานประธานเชื่อไหมครับ ตั้งงบไวประมาณ ๗๐๐ ลานบาท 
อภิปรายมา ๑ บรรทัด คําอธิบายก็คือ เพื่อไวใชในการบูรณาการในภาพรวมของกระทรวง
การตางประเทศในการทํางานที่ตางประเทศ เวลาคณะกรรมาธิการมีการซักไซวางบ  
๗๐๐ ลานบาท ทานจะเอาไปทําอะไรบาง ทานอภิปรายวาจะไปใชดูแลพี่นองคนไทยที่อยู
ในตางประเทศเวลาเกิดปญหา คณะกรรมาธิการทานก็พลิก ทานตั้งงบนี้ไวแลว ตรงนี้ 
ตั้งไว ๑๐๐ กวาลานบาท เวลาถามวาไปทําอยางอื่นไหม เวลาอภิปรายวาไปใชในการ 
จัดกิจกรรมในภาพรวมกับกระทรวงอื่น เขาก็ตั้งงบไวแลวก็สะทอนใหเห็นวาวันนี้หลาย ๆ 
กรมหลาย ๆ กระทรวงมีการตั้งงบประมาณที่ซ้ําซอน ซึ่งเราไมไววางใจ  
 



 ๙๕ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                 สาริศา  ๓๗/๓ 
 
  ประเด็นที่ ๕ ที่เปนเหตุผลที่มีความรูสึกวาไมไววางใจมากเลย ก็คือการตั้ง
งบประมาณที่ไมมีประสิทธิภาพ อยางผมยกตัวอยางใหเห็นภาพพจน ก็คืองบกลาง คืองบ
ในการดูแลรักษาพยาบาลของขาราชการ  ทานประธานทราบไหมครับวาขณะนี้
กรมบัญชีกลางตั้งงบกลางในการดูแลรักษาคาพยาบาลนั้น ๔๘,๕๐๐ ลานบาท ----------- 
 

- ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๖ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         สุทธิกานต ๓๘/๑ 
 
ซึ่งถาเทียบกับ สปสช. ตั้งงบไว ๘๐,๐๐๐ ลานบาทในการดูแลประชาชน ๔๗.๕ ลานคน  
ผมเปรียบเทียบใหเห็น  ๒  หนวยนะครับ  สปสช .  ดูแลประชาชน  ๔๗ .๕  ลานคน  
ตั้งงบประมาณ ๘๐,๐๐๐ ลานบาท แตกรมบัญชีกลางตั้งงบในการดูแลขาราชการ  
๒ ลานคน ๔๘,๕๐๐ ลานบาท ถาเทียบตอหัวแลวขณะนี้พวกเราทุกคนที่เปนขาราชการ
วันนี้มีงบคารักษาพยาบาลที่ตองจายประมาณ ๒๔,๐๐๐ บาทตอคน โดยที่อยูเฉย ๆ   
แตจริงอยูลําพังขาราชการก็ใหดูแลครอบคลุมญาติ รวมเบ็ดเสร็จ ๕.๕ ลานคน รวม
เบ็ดเสร็จครับ ก็เทากับวาวันนี้ตอหัวขาราชการและญาติในการเจ็บปวยรักษาพยาบาลนี้
อยูเฉย ๆ เกือบ ๙,๐๐๐ บาทที่จะตองจาย โดยที่เงินสวนนี้ไมเกี่ยวของกับเงินเดือนของ
บุคลากรดวย แสดงใหเห็นวาวันนี้รัฐบาลไมไดจงใจใชประสิทธิภาพในการประหยัด  
ในการใชจายงบประมาณ ซึ่งผมไมสบายใจตรงนี้ 
  ประเด็นที่ ๖ รัฐบาลตั้งงบประมาณที่ไมสอดคลองกับนโยบายที่รัฐบาล 
เคยประกาศไวครับ  จริงอยูถาเราจะมองเรื่องนโยบายของรัฐบาลเรามองเปน 
๒ สวน สวนที่ ๑ ก็คือนโยบายที่รัฐบาลแถลงกับสภาผูแทนราษฎร สวนที่ ๒ ก็คือนโยบาย 
ที่พรรครัฐบาลเคยหาเสียงหรือสัญญากับประชาชนไว ผมรอคอยมาตลอดครับ เพราะ
เนื่องจากวาผมอยูในวงการสุขภาพ พรรคการเมืองแกนนําจัดตั้งรัฐบาลเคยหาเสียงกับ 
อสม. ไว จําไดไหมครับ บอกวาจะใหคาตอบแทน อสม. เดือนละ ๑,๐๐๐ บาททุกคนครับ 
อสม. ทั่วประเทศประมาณ ๘ แสนคนเขารอคอย ๓ เดือนแรกผมก็บอก อสม. วาใจเย็น ๆ 
ครับ รอใหรัฐบาลตั้งงบประมาณกอน และผมก็ตั้งใจรอดูวาการจัดสรรงบประมาณครั้งนี้
รัฐบาลจะตั้งงบประมาณใหกับ อสม. ตามที่สัญญาไวหรือไม ผมก็จะดูวาตัวเลขนี้มีไหม 
ปรากฏวาไมมี มันก็สะทอนใหเห็นวาวันนี้รัฐบาลไมไดจริงใจในการบริหารราชการแผนดิน  
ไมสามารถใชงบประมาณใหสอดคลองกับสิ่งที่เคยสัญญาไวกับประชาชนเลย ผมจึง 
มีความรูสึกวาวันนี้รัฐบาลหลอก อสม.  
  ขอที่ ๗ ที่อยากจะเรียน ที่ผมไมไววางใจที่จะตองตัดงบ ๒๐ เปอรเซ็นต  
ก็คือ ความไมมีธรรมาภิบาลของรัฐบาล ผมมีความรูสึกวาเห็นทาทีของทานนายกรัฐมนตรี
ในหลาย ๆ เร่ืองในการบริหารงบประมาณแลวไมสบายใจ ทานประธานอาจจะแปลกใจ 
ผมไมสบายใจกับนายกรัฐมนตรีแลวทําไมผมจะตองมาตัดงบประมาณแผนดิน  



 ๙๗ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         สุทธิกานต ๓๘/๒ 
 
๒๐ เปอรเซ็นต ก็เพราะวานายกรัฐมนตรีนั้นมีอํานาจสูงสุดในการบริหารงบประมาณ
แผนดิน นายกรัฐมนตรีมักจะพูดอยู เสมอวา คนไทยทุกคน ประชาชนทุกคนที่อยู 
ในประเทศนี้ตองเคารพกฎหมาย ความรูสึกของผมนี้คนทุกคนถาเราออกเดินไปขางนอก
เราตองเคารพกฎหมาย แตการบริหารราชการแผนดินนี้หลักกฎหมายอยางเดียวไมพอ 
ในชวงวิกฤติที่ผานมาไมเคยมีใครพูดถึงในเรื่องหลักอื่น พูดถึงในเรื่องหลักกฎหมายเลย 
ผมตองย้ําวาวันนี้การดูแลประเทศนี้หลักกฎหมายอยางเดียวไมพอ มันตองมีอีก  
๒ องคประกอบ ก็คือหลักรัฐศาสตรแลวก็หลักวาดวยคุณธรรมและจริยธรรม วันนี้รัฐบาล
ไมมีเ ร่ืองนี้  รัฐบาลไมเคยเอาหลักรัฐศาสตรในการดูแลความสงบสุขของสังคม 
ขณะเดียวกันรัฐบาลก็ไมเคยเอาหลักวาดวยคุณธรรม จริยธรรมในการดูแลความสงบสุข
ของพี่นองประชาชนเชนกัน เมื่อสักครูนี้ผมไดยินการอภิปรายของสมาชิกบางทาน  
หรือไมกี่ วันนี้ ไดยินคํ าพูดของทานนายกรัฐมนตรี  ทําใหผมเกิดความรู สึ กว า 
ทานนายกรัฐมนตรีมักจะแกปญหาความผิดดวยการคนอื่นก็ผิด อยางเห็นชัด ๆ ครับ 
รัฐบาลใชความรุนแรงกับประชาชนเมื่อวันศุกรที่ผานมา ปญหานี้เกิดขึ้นครับ แตปรากฏ
วาพยายามจะบายเบี่ยงวารัฐบาลประชาธิปตยเมื่อป ๒๕๔๓ ก็เคยใชความรุนแรงเกิดขึ้น 
ตรรกนี้มันเกิดไดอยางไร ผมตองย้ําวาป ๒๕๔๓ เขามาบุกโรงพยาบาลราชบุรี เขาเปน
กองกําลังตางชาติไมใชคนไทย แตมายัดคนไทยเปนตัวประกัน แตเอามาเปรียบเทียบกับ
ความรุนแรงที่เกิดขึ้นในสังคมไทยเมื่อ ๒ – ๓ วันที่ผานมา ตรรกนี้มันเปรียบเทียบกันไมได 
ในฐานะที่ผมเปนแพทย ทําใหผมคิด นายกรัฐมนตรีใชสมองสวนไหนคิด สมองคนเรา 
ซีกซาย ซีกขวา สวนกลาง กานสมอง ไขสันหลัง แตทานประธานครับ ไขสันหลังเปน
ปฏิกิริยาที่เกิดขึ้นโดยที่สมองสวนขางบนนี้ไมไดใชเลย ภาษาแพทยใชคําวา รีเฟกซ 
(Reflex) นี้ หรือวาทานนายกรัฐมนตรีใชสมองสวนไขสันหลังในการตัดสินใจปญหา 
ของประเทศครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
กรุณาเขาประเด็นงบประมาณหนอยครับ ที่ทานสงวนไวนะครับ เดี๋ยวมันจะไปใหญ  
เชิญครับ 
 



 ๙๘ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         สุทธิกานต ๓๘/๓ 
 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ คือผม
มีความรูสึกวาสัมปชัญญะของคนที่จะใชจายงบประมาณสําคัญครับทานประธาน  
คือถาทานนายกรัฐมนตรีตัดสินใจดวยสติสัมปชัญญะที่ถูกตองนี้ ผม โอ.เค. ผมจะไม
พาดพิงเรื่องนี้ แตผมกําลังมองวาวันนี้ทานนายกรัฐมนตรียังไมใชสัมปชัญญะเหมาะสม
ในการใชจายงบประมาณ ผมไปเปดตําราแพทย เปน ส.ส. วันนี้ แตบังเอิญมีความรูเร่ือง
แพทย ไปเปดโรคอยูโรคหนึ่ง เขาไดพูดถึงหลักอยู ๓ ขอ ทําใหผมมีความรูสึกวาเหมือนกับ 
ทานนายกไมรูตัวเอง ภาษาแพทยใชคําวา ลอสท ออฟ อินไซด (Lost of inside)  
 

- ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๙ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ       นภา ๓๙/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คุณหมอวรงคครับ ขอความกรุณานะครับ อยาวินิจฉัยคนไขในสภาอีกเลยนะครับ  
กรุณาเดินหนาเรื่องงบประมาณดีกวาครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (กรรมาธิการ)  :  ผมเชื่อฟงทานประธานครับ  
ก็ไมเปนไรครับ แตสิ่งนี้คือภาพรวมทั้งหมด นอกจากภาพตัวเม็ดเงินงบประมาณที่ผม
อภิปรายแลว ผมโยงใหเห็นวารัฐบาลไมไดใชหลักคุณธรรม จริยธรรม หลักรัฐศาสตร 
มาบริหารบานเมือง ทําใหผมมองวาวันนี้ถารัฐบาลตั้งสติประหยัดงบประมาณ อยางนอย 
๒๐ เปอรเซ็นต สามารถประหยัดได เราสามารถประหยัดงบประมาณแผนดินได 
๓๐๐,๐๐๐ กวาลานบาท ในการบริหารราชการแผนดินใหไดผลตามที่เกิดขึ้น ขออนุญาต
ตัด ๒๐ เปอรเซ็นต ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมสลับตามนโยบายที่ทานประธานคนกอนวางไว  คือสลับระหวางกรรมาธิการ 
ผูสงวนความเห็น แลวก็สมาชิกที่สงวนคําแปรญัตติ ทานตอไปครับ ทานสุวโรช พะลัง 
เชิญครับ 
  นายสุ ว โ รช  พะลั ง  (แบบสัดส วน )   :   กราบ เ รี ยนท านประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน
ของพรรคประชาธิปตย  ในมาตรา  ๓  ผมไดขอปรับลดงบประมาณในสวนนี้ ไว  
๑๕ เปอรเซ็นต แตเปนที่นาเสียดายครับ ทางคณะกรรมาธิการซึ่งเปนตัวแทนของสภานี้ 
ไมมีการเปลี่ยนแปลง  ผมจึงสงวนคําแปรญัตติเพื่อที่จะมาอภิปรายแสดงเหตุผล 
ในที่ประชุมสภาแหงนี้ เหตุผลที่ผมจะกราบเรียนตอทานประธานสภาเพื่อที่จะใหเห็น  
ก็คงเปนเรื่องการทําหนาที่ของทางคณะกรรมาธิการ ซึ่งเปนตัวแทนของสภาอันทรงเกียรติ
แหงนี้ เราตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นไปเพื่อทําหนาที่ในการที่จะไปปรับลดงบประมาณ  
แลวก็ไปปรับเพิ่มงบประมาณตามกรอบภารกิจ ซึ่งเปนความจําเปนในการที่จะขับเคลื่อน
ประเทศของเรา ทานประธานเองก็ทราบนะครับวา การที่ประเทศของเราจะพัฒนา 
ขึ้นไปนั้นจะตองมีงบประมาณ จะตองมีการแถลงนโยบาย การจัดงบประมาณกับ 
นโยบายตองสอดคลองตองกัน สิ่งตรงนี้เปนสิ่งที่ผมมีความเคลือบแคลงใจครับวา  



 ๑๐๐ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ       นภา ๓๙/๒ 
 
ทางคณะกรรมาธิการซึ่งเปนตัวแทนของสภาแหงนี้นั้นไดใหความสําคัญตอสิ่งเหลานี้
หรือไม เพราะเทาที่ผมเปดดูในเอกสาร ไมวาจะเปนการปรับลดงบประมาณก็ดี ไมวา 
จะเปนการปรับเพิ่มงบประมาณหลังจากที่ปรับลดไปแลวก็ดี ไมไดสอดคลองตองกัน 
กับการแถลงนโยบายของ  ฯพณฯ  นายกรัฐมนตรีหรือรัฐบาลชุดนี้แตประการใด  
ในกรรมาธิการพิจารณางบประมาณชุดนี้ก็มีตัวแทนของรัฐบาลเขาไปอยู มีรัฐมนตรี
หลากหลายกระทรวง ทานประธานครับ บานนี้เมืองนี้ของเราทานประธานก็ทราบครับ 
บานเราเปนเมืองเกษตร สินคาเกษตรเปนสินคาที่เปนปจจัยสําคัญที่จะหาเงินเขาประเทศ
ในอันดับ ๑ นอกเหนือจากเรื่องการทองเที่ยวและอีกหลาย ๆ นโยบาย ผมเปนผูหนึ่งครับ 
ที่กราบเรียนตอทานประธานสภา แลวไดติดตามในเรื่องของภาคการเกษตรตลอดมา  
ผมพยายามที่ จะดูค รับวาในกระทรวงสวนที่ เกี่ ยวของกับกระทรวงเกษตรนั้น  
ทางคณะกรรมาธิการไดไปปรับลดงบประมาณที่เกี่ยวของกับกระทรวงเหลานี้แคไหน 
เพียงไร ไปดูครับ กระทรวงเกษตรและสหกรณปรับลดเขามามากเหลือเกิน แตพอเวลา
แปรงบเพิ่มกลับใหเขาไป ใหเพียงแค ๒ สวนเทานั้น ก็คือทางกรมชลประทานและในเรื่อง
เกี่ยวของกับการวิจัย ทานประธานครับ กระทรวงเกษตรและสหกรณคือหัวใจสําคัญ 
ในการขับเคลื่อนทางดานการเกษตรนะครับ ทางคณะกรรมาธิการตองใหความสําคัญ
ครับ นโยบายของรัฐบาลชุดนี้ใหความสําคัญในการเพิ่มผลผลิตทางดานการเกษตร  
ใหความสําคัญในการแปรรูปทางดานสินคา ทางดานการเกษตร เราพูดกันนักเราพูดกัน
หนาวาในสภาตรงนี้ ไมวาจะเปนเรื่องยางพารา ไมวาจะเปนเรื่องปาลมน้ํามัน รัฐบาล 
จะใหความสําคัญในการดูแล เพราะเปนสินคาทางดานการเกษตรที่สามารถนําเงินตรา
ตางประเทศเขามาใชในการพัฒนาประเทศไดอยางมากครับ ---------------------------------- 
 

- ๔๐/๑ 
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